

2/85

Профессоръ д-ръ Л. Шенкъ

# ОПРЕДЪЛЕНИЕ ПОЛА ПОТОМСТВА

ПЕРЕВОДЪ СО 2-ГО НѢМЕЦКАГО ИЗДАНІЯ

д-ра медицины В. И. РАММА.

ИНСТ. СРАВИ.  
АНАТОМИИ 915.  
ЮРЬЕВСК. УНИВ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ

Типографія И. М. Комелова, Б. Подъяческая, д. № 17 — 21.  
1898

ИНСТ СРАВИ.  
АНАТОМИЯ  
НОРЬЕВСК.УНИВ.

ПРЕДИСЛОВИЕ.

Факты, которые были описаны и другими наблюдателями—вотъ та опора, которая поддержала меня на начатомъ мною пути и заставила направить свои усилия къ тому, чтобы приподнять завѣсу, прикрывающую одну изъ тайнъ природы.

То немногое, чего я достигъ, побудило меня, на страницахъ этой книги, описать добывтые мной, можетъ быть, не маловажные результаты.

Это была кропотливая работа, которая приковывала къ себѣ мое внимание въ теченіе цѣлаго ряда лѣтъ. Понятно, что главныя занятія мои по эмбриологии должны были стоять у меня на первомъ мѣстѣ, и предстоящій темой я могъ заниматься лишь между прочими.

Моя задача—побудить къ дальнѣйшимъ наблюденіямъ. И пусть приводимые мной факты принесутъ свою пользу и послужатъ толчкомъ къ дальнѣйшей работе въ этомъ направлении съ помощью всѣхъ средствъ, которыми располагаетъ современная наука.

Если мы и безъ силъ управлять явленіями природы, то все же мы можемъ оказывать на нее болѣе или менѣе замѣтное влияніе, для того, чтобы добиться отъ нея необходимыхъ для насъ явленій, конечно, въ предѣлахъ возможнаго.

Иногда представляется болѣе чѣмъ труднымъ разрѣшить вопросъ, который мы сами себѣ предлагаемъ. Болѣе или менѣе определенный отвѣтъ удается получить только послѣ того, какъ при помощи опыта намъ удается преодолѣть пѣкоторыя трудности вопроса. Но для этого необходимо труда и опыту. Малоопытные и лжливые люди поступаютъ иначе. Они просто желаютъ «поговорить». Правда, при подобныхъ условіяхъ, всякий можетъ занять въ литературѣ какое-нибудь положеніе. Но тотъ, кто желаетъ обосноваться въ литературѣ болѣе прочно, долженъ поставить самъ себѣ болѣе серьезныя задачи.

Въ книзѣ содержится лишь часть обширной литературы, касающейся данного предмета. Она восходитъ къ тѣмъ временамъ, когда вообще возникла духовная дѣятельность человѣческаго рода. Къ сообщеніямъ другихъ присоединено изложеніе способовъ изслѣдованія и разсужденій,

клонящихся къ уяснению фактъвъ, и, наконецъ, одинъ отдѣлъ посвященъ тому методу, который я рекомендую для искусственнаго вліянія на плоды половой дѣятельности; сюда примыкаютъ и мои собственныи опыты. Пусть эта книжка идеть въ свѣтъ и возвѣстить мою идею, покоюшуюся исключительно на фактахъ.

I.

У особей, различающихся между собою въ половомъ отношеніи, это различие пола выступаетъ уже въ зародышевой жизни, какъ во вѣнчинахъ формахъ, такъ и во внутреннихъ клѣточныхъ группахъ, образующихъ половые органы. Что касается первыхъ, то они въ тѣхъ и въ другиx таковы, что до извѣстнаго времени мы не можемъ разобрать съ помощью современныхъ способовъ изслѣдованія ни малѣйшей разницы, но что вскорѣ затѣмъ изъ того же самаго субстрата, образовательныхъ элементовъ мы можемъ выдѣлить у различныхъ, въ половомъ отношеніи, организмовъ мужескіе и женскіе формовые элементы дѣтогородныхъ органовъ, которые въ зародыши совместно развиваются.

Это явленіе происходитъ сравнительно рано и наступаетъ, повидимому, не только какъ особое проявленіе жизнедѣятельности въ яичныхъ клѣткахъ во время утробной жизни, но весьма вѣроятно, что уже самому яичку присуща способность при процессѣ расщепленія передавать соотвѣтственному веществу клѣтки, изъ которыхъ должны развиться половые органы, заключающуюся въ немъ (въ яичкѣ) силу, чтобы впослѣдствіи взять на себя миссію сохраненія пола. Эта способность почерпнута изъ протоплазмы яйца, причемъ для одного пола она сохраняется вполнѣ, тогда какъ для другого остается въ зачаточномъ состояніи. Само яичко проявляетъ безсознательно такого рода дѣятельность, въ немъ—основа образования и развитія будущаго пола. На-раду съ этимъ, въ яйцѣ заложено еще то свойство, что различные элементы, происходящіе изъ клѣточного вещества яйца, снабжены протоплазмой извѣстными жизненными особенностями, которымъ присущи будущимъ клѣткамъ мужскаго или женскаго организма.

Отсюда ясно, что предрасположенія къ будущему полу нужно искать въ первыхъ клѣточныхъ группахъ яйца. Вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ тѣ или иные клѣтки, происходящіе изъ первоначальной протоплазмы яйца, превратились въ половыя клѣтки, всѣ другие элементы, происходящіе изъ того яйца, созданы соотвѣтственно полу новорожденаго такимъ образомъ, что въ позднѣйшихъ стадіяхъ они во всѣхъ своихъ жизненныхъ свойствахъ, во всемъ, что присуще всѣмъ клѣткамъ, приспособ-

лены къ половому характеру особи, которой они принадлежать. Если яйцо женское или мужское, то ужъ и всѣ клѣтки, изъ него происходящія, суть мужскія или женскія.

Такимъ образомъ изъ яйца развиваются не только различныи клѣтки для различныхъ половъ, но въ то же время выступаетъ и въ остальныхъ клѣткахъ особенность, по которой различные въ половомъ отношеніи организмы проявляютъ себя различно въ ихъ жизнедѣятельности и различно развиваются въ своей половомъ жизни. Различіе между мужскими и женскими свойствами выражено, повидимому, уже до оплодотворенія яйца. Образованіе яицъ въ яичникахъ и ихъ дальнѣйшее развитие протекаетъ не безъ зависимости отъ вѣнчинахъ вліяній. Очень возможно, что отъ нихъ зависитъ количество находящихся въ яичникахъ яицъ. Но не только въ количественномъ, но и въ качественномъ отношеніи можетъ выступить на яйцахъ рядъ признаковъ, которые бы опредѣлили ихъ способность быть или не быть оплодотворенными.

Мы приведемъ здесь только опытъ, который проведенъ былъ на яйцахъ птицы и изъ котораго ясно, что способность яйца быть оплодотвореннымъ страдаетъ уже отъ того, если окружающіе яичко элементы противодействуютъ благодаря своему болѣе плотному межклѣточному веществу выѣздѣю сѣмянныхъ нитей въ яйцо (Шенкѣ). И только тогда, когда клѣтки могутъ быть устранины отъ поверхности движеніями этихъ нитей, становится возможнымъ проникніе послѣдніхъ въ протоплазму яйца; это, конечно, происходитъ значительно легче, если межклѣточное вещество соотвѣтственно зрѣлости яйца гораздо рыхлѣе. Препятствіями для оплодотворенія и развитія могутъ явиться и другіе моменты, которые не трудно доказать. Они же могутъ оказывать вліяніе и на полъ, который долженъ развиться изъ яйца.

Человѣкъ (Ф. Герстунгъ) не разъ доказали, что качество корма оказываетъ большое вліяніе на образованіе пола въ яйцахъ (Ф. Берленштѣйнъ). Все это—опорные пункты для утвержденія того взгляда, что болѣе или менѣе благопріятная вліянія, способная дѣйствовать извѣтна различіемъ въ половомъ отношеніи организмы, могутъ играть замѣтную роль и въ дѣлѣ образования тѣхъ или иныхъ половыи продуктовъ. Въ прекрасномъ труде Генсена приведены рядъ фактовъ, исходящихъ отъ отдельныхъ авторовъ, которые ясно доказали, что на поль ребенка можетъ оказать вліяніе, помимо вліяній расы, и состояніе питанія у родителей (Плоссъ). У растеній съ мужскими и женскими цвѣтами (Ленкартъ) при благопріятной температурѣ преобладаютъ мужскіе, тогда какъ въ тѣхъ и на сырой почвѣ наблюдается большинство появленіе женскихъ особей.

Споконъ вѣку происходять поиски за фактами, которые помогли бы объяснить происхождение пола, и факты эти были, освѣщающи, въ различномъ направлениі. Во всикомъ случаѣ, где шла рѣчь о разъясненіяхъ въ этой области, въ результатѣ оказывалось полное различие мнѣній. Приходилось прибегать къ разного рода теоріямъ, которая болѣе или менѣе продолжительное время служили въ науки какъ пособіе при уясненіи. Во всѣхъ поставленныхъ теоріяхъ полъ рассматривался заранѣе опредѣленіемъ въ яичкѣ или относилъ расположение къ нему къ ранней фазѣ развитія.

Существующій указаній отходить въ глубь времени, полного сказокъ и мюовъ, такъ что основательное сопоставленіе ихъ представляеть извѣстныя трудности. Всѣ подобныя указанія испечняютъ различнаго руководства, трактующія о данномъ предметѣ, и мы решительно не можемъ извлечь и привести здѣсь наиболѣе вѣжское изъ нихъ.

У различныхъ половъ производящіе элементы въ железахъ такъ распределены на правой и лѣвой сторонахъ, что правый яичникъ и правое яичко содержать продукты для производства мужскаго, а лѣвый яичникъ и лѣвое яичко для производства женскаго пола. Ясно, что подобныя указанія имѣютъничтожное значеніе для производства того или иного пола растущаго индивидуума. Эта старая теорія снова не разъ вспоминала, чтобы затѣмъ онять предаваться забыванію. Изъ различныхъ теорій сходныхъ сть этой, нужно обращать вниманіе на тѣ, которымъ опираются на факты. Присоединялись и результаты статистическихъ работъ и, на основаніи ихъ данныхъ, пытались уяснить себѣ, какой полъ преобладаетъ и что нужно рассматривать какъ признакъ преобладанія того или иного пола. При этомъ забывалось, что статистический материалъ, только тогда имѣеть для научныхъ работъ особенное значеніе, когда онъ составленъ изъ чиселъ, взятыхъ у очень распространенныхъ народовъ, у которыхъ отсутствуетъ движение полезной поверхности, наблюдаемое нами въ современномъ обществѣ.

Тѣмъ не менѣе, я не могу не указать на пѣкотарія данными добытыми путемъ статистическихъ сопоставленій, которыми остались не безъ вниманія при установлѣніи пѣкоторыхъ положеній.

Такимъ путемъ Плоссъ установилъ, что въ урожайные годы, когда пищевая вещества дешевы, замѣчается избытокъ девоочекъ, тогда какъ при неблагопріятныхъ условіяхъ рождается больше мальчиковъ.

Скорѣ однako сопоставленіемъ статистическихъ данныхъ были установлены другого рода положенія, сведения въ концѣ концовъ къ тому результату, что во всѣхъ странахъ преобладаетъ избытокъ мужскихъ индивидуумовъ.

Насколько это явленіе постоянно и можетъ служить правиломъ—вопросъ, къ которому нужно отнести съ осторожностью, такъ какъ существуютъ цифровые сопоставленія, по которымъ должно принять обратное, т. е. преобладаніе женскаго пола. Ужъ этотъ фактъ заставляетъ подозревать, что здѣсь имѣется дѣло не всегда съ опредѣленными (нормальными) данными, которые должны бы повторяться при всѣхъ счищеніяхъ, и что не исключена сила вѣнчихъ вліяній, которыхъ различными образомъ заставляютъ видоизменяться числовыми данными.

Замѣтимъ здѣсь, что при изслѣдованіяхъ подобного рода должно быть принято во вниманіе то обстоятельство, что при эндемическихъ и эпидемическихъ заболѣваніяхъ колеблется числа рождений, поступающихъ въ статистику, и установлѣніе данныхъ измѣняется отъ этихъ особыхъ случайностей.

Подсчетъ (Эстерленз), произведенный надъ населенiemъ половины Европы, далъ самый значительный статистический и самый цѣнныи материаъ. Онъ охватываетъ 59.350.000 рожденій. Оказалось больше мальчиковъ. Отношеніе таково, что на 106.3 мальчиковъ приходится 100 девоочекъ. Эти данные относятся кромѣ того къ новорожденнымъ, а ко времени созрѣванія пола они необходимо должны были бы сильно измѣниться, такъ какъ мотучія вліянія, которыми проявляются въ послѣзародышевой жизни, должны были бы сильно видоизменить первыя числа, что впрочемъ составляетъ предметъ другихъ статистическихъ изслѣдований и здѣсь менѣе для насъ важно.

Подсчетъ этого (Эстерленз) интересенъ въ томъ отношеніи, что средняя цифра изъ суммы рождений въ пѣсолькихъ государствахъ, согласуется съ данными по отдельнымъ государствамъ или покрайней мѣрѣ не составляетъ особой разницы. Въ отдельныхъ странахъ число мальчиковъ указано 105.2—107.2; такимъ образомъ отношеніе между мужскими и женскими поломъ при рождении близко къ отношенію, установленному по общей суммѣ. Статистическія извлечения изъ генетологическихъ придворныхъ календарей показали по Кисчу 107.7 мальчиковъ на 100 девоочекъ.

Позволю себѣ привести здѣсь изъ труда Генсена статистическія данные, которые заимствованы изъ труда Дарвина: О происхождении человѣка. У свиней, собакъ и голубей рождается больше самцовъ, чѣмъ самокъ. На 100 самокъ у лошадей приходится 99.4 самцовъ. У борзыхъ на 100 самокъ приходится 110 самцовъ, у рогатого скота 94.4 курь 94.7 Точныя границы и возможность ошибокъ остающихся здѣсь неопределеными, прямо указываютъ на легко возможный колеблѣніе

бания. Вместе съ тѣмъ и самыи ошибки, возможныи въ этихъ случаяхъ никогда не остаются постоянными.

Статистикой пользовались по данному вопросу и въ иныхъ другихъ отношеніяхъ. Такъ въ первой трети нашего столѣтія былъ поднятъ вопросъ, каково отношеніе между рожденіемъ мальчиковъ и девоочекъ въ случаѣ одинакового или разнаго возраста родителей.

Въ 1828 г. Гофаккеръ и англичанинъ Задлеръ въ 1830 г. пытались решить этотъ вопросъ и нашли приверженцевъ своего ученія, основанного на числовыхъ данныхъ. Только француз Жир (Парижъ 1838 г.), выступилъ противникомъ этого ученія, причемъ также онъился на числа, добытыя можетъ быть такимъ же путемъ, какъ у Гофаккера и Задлера.

Я не стану воспроизводить здѣсь таблицы, приводимыя по данному вопросу. Кто этимъ интересуется, можетъ обратиться къ специальному сочиненіюмъ. Укажемъ здѣсь только на иные результаты: мальчиковъ рождается болѣе, если мужъ старше жены. По статистикѣ Задлера выходить въ такихъ случаяхъ даже 121.4 мальчика на 100 девоочекъ.

Если родители одного возраста, то мальчиковъ рождается меньше, чѣмъ девоочекъ: по Задлеру — на 100 новорожденныхъ девоочекъ 94.8 мальчиковъ. Если же жена старше мужа, то въ семьи число девоочекъ преобладаетъ среди дѣтей. По упомянутымъ двумъ авторамъ выходить, что если жена старше мужа, то у нихъ на 100 девоочекъ приходится 86.5 мальчиковъ.

Подобные расчеты, произведенные и другими специалистами, указываютъ сильно отъ чиселъ Задлера, которые считаются самыми большими, такъ какъ у него рѣзче всего выступаетъ разница, наблюдаемая при неравенствѣ возраста родителей. Breslau и Noirof получили данные, настолько уступающія даннымъ Задлера, что на основаніи ихъ нельзя сдѣлать никакого болѣе или менѣе определенного заключенія. Wall является приверженцемъ этого закона и утверждаетъ, что при полной цѣнѣющей длѣтельности обѣихъ супруговъ, мужская половина болѣе склонна къ сохраненію пола, а где мужъ значительно старше жены, тамъ, по его мнѣнію, число рождающихся девоочекъ во всѣхъ случаяхъ безусловно преобладаетъ.

Французскій выводчикъ Girou de Buzareingues въ иныхъ отношеніяхъ присоединяется къ ученію о вліяніи возраста, частично опровергаетъ на основаніи своихъ опытовъ выведенія. Въ своемъ ученіи онъ присоединяетъ еще характеръ, питаніе и т. д. родителей, рассматриваѣтъ значеніе роста, крѣпости тѣла и пытается, такимъ образомъ,

создать болѣе широкое основаніе для своей теоріи. Онъ приводитъ рядъ фактовъ, которые онъ наблюдалъ среди людей; онъ рисуетъ разныи умственныхъ и физическихъ силъ, которыхъ придетсятратить данной парѣ при своихъ занятіяхъ и даже точно формулируетъ 10 положеній, на основаніи которыхъ можно точно узнать, какого пола рождается ребенокъ изъ каждомъ отдельномъ случаѣ. Жиру передаетъ такого рода случаѣ: живой мужъ женится на хорошо упитанной, меланхоличной, старше его блондинкѣ; въ результате счастливаго брака — семь дочерей, похожихъ на отца и девушки. Жиру приводитъ много подобныхъ случаевъ, которые были бы очень интересны для читателя еще въ другихъ отношеніяхъ, разы рассматривать преобладаніе темперамента, тѣлосложеніе какъ дѣйствительные факторы въ дѣлѣ образования пола. Можно было бы повторить за нимъ рядъ интимныхъ подробностей, очень интересныхъ, происходящихъ отъ столкновенія различныхъ темпераментовъ, но это отвлекло бы насъ далеко отъ нашей задачи и мало помогло бы дѣлу.

Биддеръ присоединяется въ иныхъ отношеніяхъ къ предшествующимъ теоріямъ и утверждаетъ, что первородицѣ приблизительно 20—21 года производятъ на свѣтъ болѣе девоочекъ (Дюзинь), чѣмъ мальчиковъ; чѣмъ старше первородиця, чѣмъ болѣе повышается число мальчиковъ. У 30—40-лѣтнихъ первородящихъ (Экгардть) рожденій мальчиковъ преобладаетъ, или, какъ Алфельдъ заявлялъ, послѣднее есть вообще обыкновенное явленіе у болѣе пожилыхъ роженицъ. Къ этому взгляду присоединяется большое число еще другихъ съѣдущихъ людей, пользовавшихся различнымъ образомъ статистическими данными.

Приведенные Stieda, Bergner'омъ и Birelli, особенно Wilkens'омъ доказательства относительно домашнихъ мlekопитающихъ послужили тому, что поставленная Задлеромъ и Гофакеромъ теорія обѣ отношеній числа рождающихся особъ мужскаго и женскаго пола, пала или потеряла свое значение.

Не было недостатка въ специалистахъ, которая при разясненіи этого вопроса переходили къ Дарвиновской теоріи.

Болѣе пожилые супруги, которымъ, какъ известно, при обычныхъ условияхъ предстоитъ прожить меныше, чѣмъ ихъ болѣе молодыи половины, имѣютъ естественное стремленіе въ борьбѣ за существование сохранить свой полъ. Согласно съ этимъ, болѣе пожилой мужъ или жена должны стремиться къ сохраненію своего пола, и по крайней мѣре представить его въ наибольшемъ числѣ особъ.

Хотя эти теоріи являются продуктами археометрической работы, сопоставленія разнаго рода числовыхъ данныхъ, лишенныхъ во многихъ

отношенияхъ всякаго практическаго значенія, но онѣ подчасъ могутъ дѣйствовать поражающимъ образомъ, причемъ сами выкладки математической подтверждаютъ или опровергаютъ то или иное учение. Вѣрно установленными, повидимому, является тотъ фактъ, что при нормальныхъ условіяхъ у нашего населения число мужскихъ особъ преобладаетъ въ среднемъ надъ числомъ женскихъ, причемъ происходитъ незначительныя процентныя колебанія, изъ которыхъ болѣе высокое приходится въ пользу новорожденныхъ мальчиковъ (*Sässmühle*).

До сихъ поръ мы разсматривали статистическія данныя, доставшіяся намъ отъ прежніхъ лѣтъ не пользуясь выводами новѣйшей статистики, такъ какъ ни изъ нихъ, ни изъ прежніхъ, ни изъ тѣхъ и другихъ выѣтъ, нельзя вывести какихъ-либо естественныхъ законныхъ нормъ для даннаго вопроса.

Послѣднему теперь за другого рода теоріями, насколько онѣ мнѣ знакомы изъ литературы, съ которыми мнѣ удалось познакомиться или по оригинальнымъ работамъ или по извлеченимъ, разсѣяннымъ по различнымъ специальнымъ сочиненіямъ.

Принято въ различныхъ отрасляхъ естественныхъ наукъ, какъ описательныхъ, такъ и экспериментальныхъ, на первомъ мѣстѣ ознакомиться со взглядами старѣйшихъ авторовъ. Поступимъ также и мы. Обратимъ наше вниманіе не на то, что сохранилось въ различныхъ времена въ народныхъ повѣрьяхъ и извѣстно по преданію, но на то, что сохранило писаніе. Выше мы приводили работы о пропринахъ различіи въ полахъ, которая представляются намъ отчасти въ видѣ какихъ-то басенъ, и мы могли придать имъ также мало значенія, какъ и другимъ, наиболѣе древнимъ указаніямъ, которыхъ отходить ко времени греческой и латинской специальной литературы и настолько своеобразны, что съ трудомъ могутъ быть связаны съ нашими современными знаніями.

Въ трудахъ Плюсса «Женщина въ естествовѣдіи и народовѣдіи» приведены различные возврѣнія на происхожденіе пола у различныхъ народовъ земли. Рядъ народныхъ сказаний въ этомъ отношеніи просто изумителенъ и не можетъ не вызвать у читателя смѣха. Если напр., въ Сербіи у кого-нибудь выскочитъ яичникъ, то, значитъ, тетушка его забеременѣла; если яичникъ на верхинкѣ вѣкъ — быть мальчику, а на низкѣмъ — вѣрное предсказаніе, что родится дѣвочка.

У азіатскихъ народовъ производятся различныхъ церемоніи, молитвы и т. п., когда хотятъ вѣйти на появление пола.

Есть ли нынѣ такой вопросъ, просматривая литературу которого, мы не наполнились бы на имена Гиппократа, Аристотеля, Галена и старыхъ писателей азіатскихъ народовъ? По Гиппократу, для мужскаго

пола должна предсуществовать болѣе крѣпкая организація производящаго вещества. Мужской полъ долженъ быть сильнѣе устроенъ въ виду его будущаго назначенія. Онъ долженъ сильнѣе развиться, а потому необходимо долженъ происходить изъ наиболѣе крѣпкихъ, мужскихъ какъ и женскихъ продуктовъ.

Къ этой гипотезѣ скоро присоединилась и вторая, также не имѣвшая подъ собой основательной опоры въ видѣ фактовъ.

По Аристотелю, женщина обладаетъ основнымъ веществомъ для развитія будущаго индивидуума, на долю мужчины остается задача дать почки, чтобы возникъ будущий человѣкъ.

Далѣе слѣдуетъ упомянуть уже выше ученіе, въ которое вѣрить Анааксагору, что распределеніе будущихъ индивидуумовъ различныхъ въ половомъ отношеніи предоставлено правой и лѣвой половинѣ тѣла, а Гаденъ находитъ даже правую половину тѣла болѣе тепло, а лѣвую болѣе холодно и возлагаетъ на болѣе теплую половину задачу производить мужскій особы.

Различныя версіи по поводу образования пола, не покоящіяся на какихъ-либо положительныхъ основаніяхъ, близки этимъ первымъ теоріямъ, происходящимъ отъ древнихъ. Нѣтъ никакихъ указаний ни объ авторахъ ихъ, ни объ ихъ дальнѣйшемъ распространеніи. Но въ виду исторического сопоставленія ихъ стоитъ привести, и въ этомъ отношеніи можно найти данныя въ обработанномъ д-ромъ Генрихомъ Янке (*Штутгартъ 1896*) небольшомъ изданіи. Гистъ приводитъ старую литературу о половомъ происхожденіи (*Arch. f. Anthropologie Bd. IV, V*). Члесь въ своемъ труда «Женщина въ естествовѣдіи и народовѣдіи» (Лейпцигъ) приводитъ подробныя данныя о различныхъ древнихъ и новыхъ возврѣніяхъ, существующихъ у народовъ по этому вопросу. Продовѣтительные соки мужскихъ и женскихъ половыхъ органовъ послѣ смѣшанія ихъ стараются побѣдить другъ друга благодаря присущимъ имъ силамъ. Если число мужскихъ молекулъ преобладаетъ, то возникнетъ мужская особа, и наоборотъ, если женскихъ молекулъ больше, то побѣдительницѣ выйдетъ изъ борьбы женская особа. Николай Венгеръ полагаетъ существующимъ различие пола уже въ первые фазы жизни ичика.

Не безинтересной версіей о происхожденіи пола, которая примѣнма впрочемъ къ такимъ животнымъ, которымъ рождаются только одни индивидуумы, является слѣдующая недостаточно однако обоснованная теорія. У некоторыхъ животныхъ, особенно у извѣстныхъ родовъ птицъ, наблюдается, что они въ одинъ мѣсяцъ кладутъ два яйца одно мужское, другое женское. Соответственно этому, каждый мѣсяцъ

замѣчаются заботы, чтобы оба пола размножились въ одинаковой степени. Такжে точно и у человѣка возможно, что природа надѣлила каждый полъ одинаковыми числами яицъ; и такимъ образомъ предполагается, что у женщины въ одномъ мѣсяцѣ достигаетъ полного развития мужское яйцо, а въ слѣдующемъ до наступленія мѣсячныхъ—женское. Въ яичникѣ, значитъ, таится въ одномъ мѣсяцѣ мужское яйцо, способное быть оплодотвореннымъ, а въ слѣдующемъ—такое же женское. Обѣ этомъ распределенія различныхъ въ половомъ отношеніи яицъ можно составить себѣ правильное представление, послѣ того какъ женщина хоть разъ родила. Стоитъ замѣтить мѣсяцъ рожденія и полъ первого новорожденнаго, и тогда, предполагая что въ слѣдующемъ мѣсяцѣ созрѣваетъ яйцо другого пола, можно разсчитать, какого пола родится ребенокъ слѣдующий разъ (Дюсон).

Къ этимъ болѣе рѣдкимъ видамъ объяснений происхожденій половъ приближаются удивительныя теоріи, занимающіяся данными вопросомъ и представляющія въ популярномъ изложеніи разнаго рода теоретическая измышленія, по которымъ клѣтка изъ мужской или женской железы является удивительно сложнымъ образованіемъ, вродѣ маленькаго микрокосма, въ которомъ заключены тысячи прядковъ и ихъ могутъ и таинственная работа ведеть къ образованію мужскаго или женскаго индивидуума (Нини Нейзальль 1897).

Распространеннымъ является также взглядъ, по которому на развите пола зародыша оказывается вліяніе времени года (Дюзингъ). Климатъ и разнаго рода мѣстная судовія. Если сопоставить сообщенія Бирелли, Веркера, Вильсона и Фелькина, то окажется, что дѣйствительно въ одномъ посѣзѣ условій для происхожденія того или иного пола благопріятнѣе, чѣмъ въ другомъ. На съверѣ больше рождаются мальчики, тогда какъ на тепломъ югѣ больше девочекъ.

Фелькинъ и Вильсонъ приводятъ слѣдующую исторію изъ Южнаго Египта. Ваганды, воинственное племя, умертвило всѣхъ мужчинъ и старыхъ женщинъ побѣженного врага, а дѣтей, девушки и молодыхъ женщинъ отвели въ пленъ. На пути родило 482 женщины, причемъ мальчиковъ оказалось 73, а девочекъ 403. Этотъ фактъ побудилъ автора произвести дальнѣйшія наблюденія въ этомъ отношеніи на восточномъ берегу Африки и въ Суданѣ и повсюду онъ нашелъ подтвержденіе этого факта. Его изслѣдованія въ этой области заставили его выступить за защиту того ученія, по которому лучше упомянутая и превосходящая силой половина должна вызвать рожденіе индивидуума противоположнаго пола.

Женщины въ этихъ случаяхъ болѣе угнетены, хужепитаются и

естественно очень истощены. У состояніи племенъ, если они живутъ мирно и дружелюбно, разница различныхъ половъ у новорожденныхъ не велика, хотя въ среднемъ цифры девочекъ выше. Принималось также въ соображеніе вліяніе различныхъ фазъ луны и ихъ считали настолько дѣйствительными, что по нимъ старались предсказать полъ слѣдующаго ребенка (Люй).

Изъ данныхъ Вильсона, по которымъ развивается полъ хуже упитанныхъ родителей, мы подходимъ къ ученію, которое носитъ название перекрестной половой наследственности. Изъ него вытекаетъ, что отъ дальнихъ родителей не въ состояніи поддерживать свой собственный полъ, но способны при извѣстныхъ обстоятельствахъ вызывать рожденіе индивидуума противоположнаго пола. Если крѣлье отецъ, то результатомъ близнейшей беременности явится девочка и наоборотъ. За эту теорію стоитъ значительный рядъ извѣстныхъ авторовъ, приводимыхъ въ большинствѣ сочиненій, трактующихъ о данномъ предметѣ.

Мы уже выше приводили, что нѣть недостатка и въ такого рода воззрѣніяхъ, которая усматриваютъ въ актѣ произрожденія своего рода борьбу, изъ которой долженъ выйти побѣдителемъ болѣе покойной отецъ или матерь, полъ котораго и долженъ устоять. Въ такомъ случаѣ слѣдовало бы и въ такъ называемой перекрестной половой наследственности видѣть борьбу за рожденіе противоположнаго пола. Какъ понимать такого рода борьбу—не такъ-то легко сказать. Трудно даже съ приблизительной вѣроятностью установить размѣръ повышенной или пониженней раздражительности центровъ, которая была бы у животнаго во время акта произрожденія, тѣмъ болѣе браться выразить какимъ-нибудь числомъ разницу въ раздражительности, въ силѣ и т. п., которая развилась бы въ борьбѣ за рожденіе противоположнаго пола. Ученіе о перекрестной половой наследственности опиралось на тотъ фактъ, что животныя, которые были оплодотворены старшимъ и болѣе слабымъ самцемъ, чѣмъ производительная способность въ борьбѣ съ самкой, оказывалась пониженней, рождали большую чассю мужскія особи.

Когда пчелиная матка кладетъ мужскія яйца, она по различнымъ указаніямъ еще не оплодотворена; когда же это случилось, появляются женскіе особи. Когда проявилось дѣйствіе самца, то по перекрестной половой наследственности образовались условія для происхожденія самокъ, тогда какъ раньше это вліяніе отсутствовало, а потому и происходили изъ яицъ исключительно мужскія особи.

Изъ неоплодотворенныхъ яицъ даѣтъ развитія сразу очень большое число индивидуумовъ. По Гейнке, можно изъ неоплодотворенныхъ яицъ, которая хорошо питать, вывести женскіе индивидуумы.

Врач Clarke въ Детрата полагаетъ, что при совокуплениі, къ тѣмъ элементамъ, которые служатъ для развитія будущаго индивидуума, присоединяется еще какая-то вѣшняя сила. Все это должно происходить такимъ образомъ, что изъ обоихъ элементарныхъ образованій, которые при состоявшемся оплодотвореніи приблизились другъ къ другу и фактически воссоединились, женское яйцо обуславливаетъ образованіе мужскаго плода, а мужскіе производительные элементы стремятся къ созданию женского зародыша. Возникаетъ своего рода борьба, въ которой каждый полъ направляетъ свои усилия къ возсозданію индивидуума противоположнаго пола. При этомъ каждый полъ пользуется своими силами въ свою защиту.

Выходитъ какъ бы любовная услуга болѣе ревностной въ половомъ отношеніи половины, которую толкаетъ на это природа противъ болѣе слабой мужской или женской половины, помимо того, чтобы ея собственная воля проявляла какую-либо энергию въ этой (рефлекторной) дѣятельности. Рихардъ утверждаетъ, что на долю мужской половины выпадаетъ создавать болѣе высокую степень организаціи во время развитія зародыша. Если при этомъ производительная сила матери могутъ развита и проявляется замѣтнѣе, то вырастаетъ мальчики; если же разбуженная плодотворнымъ совокупленіемъ производительная способность матери окажется слабѣе, то зародышу не быть мужскаго пола.

Различными авторами приводится немало случаевъ изъ супружеской жизни, гдѣ мужъ едва могъ выполнять свои супружескія обязанности, частью вслѣдствіе половыі слабости, повторныхъ съмистечений, а частью вслѣдствіе пожилого возраста, и все-таки въ результатѣ оказывалась беременность, разрѣшившаяся спустя девять мѣсяцевъ рожденіемъ мальчика. Въ подобныхъ случаяхъ вслѣдствіе на происхожденіе пола новорожденного исходило отъ жены. Несомнѣнно стремленіе объяснить происхожденіе и развитіе мальчика изъ указанныхъ наблюденій ученіемъ о перекрестной половой наследственности. Одно заключеніе можно съ положительностью установить, что мужчина, у которого, какъ онъ ни старается, все же предполагаешь полное отсутствіе запаса производительнаго матеріала и который относитъ себѣ къ ветеранамъ своего пола, можетъ подчасъ похвастаться и мужскимъ потомствомъ въ числѣ своихъ прямыхъ потомковъ.

Съ другой стороны Гуттчейтъ передаетъ, что у одного господина въ то время, какъ онъ не имѣлъ на сторонѣ подруги, а всецѣло былъ въ распоряженіи своей жены, у него рождались исключительно дѣвочки. Когда же изъ за подвернувшейся любовницы сократились его

сношенія съ женой, послѣдняя стала одарять его мужскимъ потомствомъ. Фактъ, который нѣтрудно объяснить съ точки зрѣнія ученія о перекрестной половой наследственности.

Различные операции, произведенныя у женщины, имѣютъ безспорное влияніе на оплодотвореніе; послѣ тяжелыхъ операций послѣднее повидимому устраивается. Если же оплодотвореніе приключилось, то можно ожидать мальчика или дѣвочки, а вовсе не должны появиться индивидуумы только одного пола, если удаленъ былъ яичникъ (какъ это должно было произойти по перекрестной наследственности).

Ученіе о перекрестной половой наследственности имѣть большое значеніе благодаря фактамъ, добтымъ изъ опыта надъ животными и наблюденіемъ надъ людьми. На этомъ пути однако добты нѣкоторыя дѣлающія эту теорію повидимому неосновательной. Различного рода болѣзни, гдѣ врачи распознавали органическія страданія, при которыхъ между тѣмъ сохранилась производительная способность, оказываются безъ всякаго влиянія на образованіе пола или на какое-либо замѣтное преобладаніе того или иного.

Рихардъ приспѣваетъ всю силу оплодотворенному женскому индивидууму и ставитъ очень высоко женскую производительную способность, чего многие другіе специалисты не признаютъ и въ этомъ отношеніи, какъ и въ нѣкоторыхъ другихъ онъ находитъ въ разногласіи съ Ротомъ. Въ предѣлахъ извѣстныхъ индивидуальныхъ границъ, при которыхъ не имѣеть места ослабленіе способности вслѣдствіе недостатка необходимыхъ periodическихъ функциональныхъ импульсовъ, женскій организмъ представляется въ этомъ отношеніи тѣмъ сильнѣе, чѣмъ она утруждается такого рода дѣятельностью, тѣмъ слабѣе и не рѣже она утруждается, чѣмъ чаще это происходитъ. По Вернику продолжительные промежутки между отдельными беременостями менѣе отражаются на прогрессивномъ увеличеніи въ вѣсѣ дѣтей, чѣмъ короткіе.

То, что сказано обѣ увеличеніи всѣхъ дѣтей, можно, не боясь большии ошибки, признать и къ мужскому полу ребенка, особенно, что касается многородящихъ.

Таково преимущество временнаго отдыха подобныхъ periodически работающихъ органовъ, которое проявляется и въ нѣкоторыхъ другихъ отношеніяхъ, напримѣръ въ томъ, что очень часто послѣ долгаго периода и укрытия женскихъ половыхъ органовъ вслѣдь за періодомъ повторнаго умніранія плода рождаются здоровыя дѣти (Рихардъ).

Этотъ авторъ старается во всѣхъ возможныхъ отношеніяхъ подтвердить основной законъ перекрепничанія и, какъ онъ выражается,

нормального и здорового, дабы не наступило вырождения и погибели. У половь наступают подобный же отнешенія другъ къ другу при ихъ стремленихъ за сохраненіе своего вида.

Если задаться цѣлью (Рихарцъ), объяснить съ помощью этой теоріи различные факты, то окажется, что непримиримаго противорѣчія между ними нетъ. Преобладаніе полову рождения мальчиковъ, которыхъ рождается еще болѣе послѣ войны, въ которой погибло множество крѣпкихъ мужчинъ; большее число ихъ у первородящихъ и при много жесткѣй—далѣе—уменьшениѣ ихъ числа у незаконныхъ матерей и т. д.—всѣ эти наблюденія могутъ быть объяснены съ точки зрѣнія Рихарцовской теоріи.

Постараемся здѣсь въ краткихъ словахъ еще разъ изложить эту теорію, написавшую себѣ сильно защищника въ Рибо, опирающагося на личныя наблюденія и историческія данины. Главный моментъ для всего акта произрожденій заложенъ въ женскомъ организмѣ; здѣсь находится тотъ субстратъ, который необходимъ для самого процесса и въ которомъ заключается все дѣло.

Мужскому полу выпадаетъ задача вызвать организацию въ этомъ женскомъ субстратѣ или, правильнѣе,—измѣненіе въ зародышѣ будущаго дитятъ, пока производительная способность матери представляется преобладающей. Если послѣдня достигаетъ очень высокой степени, то плодомъ явится мальчикъ, очень похожій по наружности на свою мать.

Если же случается, что мать въ смыслѣ производительности слабѣетъ отца, по новородится дѣвочка, похожая на отца и со всеми отцовскими свойствами. Пользъ не есть нѣчто передаваемое, непосредственно унаследованное отъ родителей. Сходство и тому подобныя свойства дѣйствительно бываютъ болѣе близки той или иной родительской особѣ, тѣмъ не менѣе въ каждомъ случаѣ существуетъ замѣтное вліяніе и другой стороны, которое въ нѣкоторыхъ отнешеніяхъ дѣйствуетъ видоизмѣняющимъ образомъ на вѣтшнія формы и другія проявленія сходства.

Всѣ возраженія Рота, выступившаго противъ Рихарцовской теоріи, на-лицо. Они заключаются въ сочиненіи этого автора: «О фактахъ наслѣдственности». Онь рѣшительный противникъ теоріи перекрестной наслѣдственности, приписывая родителямъ одинаковое участіе въ образованіи будущаго индивидуума по крайней мѣрѣ въ первыхъ фазахъ, гдѣ оплодотвореніе должно уже въ дѣйствительной формѣ проявить свою дѣятельность въ пользу того или иного пола.

Мы поздѣре перейдемъ съ сдѣланіемъ Майергоферомъ наблюденіемъ относительно происхожденія пола, а здѣсь приведемъ только фактъ,

вытекающій изъ его опытовъ надъ животными, имѣющій, какъ кажется, отношеніе къ ученію о перекрестной половой наслѣдственности.

Слученія съ однимъ сильнымъ бараномъ, овцы рождали болѣе мужскихъ особей, чѣмъ женскихъ, пока баранъ былъ въ полной силѣ. Спустя нѣсколько дней барану оять пришлось неоднократно вступать въ спошненія, такъ какъ овцы въ большомъ числѣ, слишкомъ ужъ пылали. Результатомъ работы утомленаго или даже истощеннаго барана покинулись преимущественно женскія особи.

Затѣмъ число страстныхъ овецъ уменьшилось. Баранъ мало-по-малу скрылся. При новомъ совокупленіи съ остальными еще страстными овцами она произвѣзла оять мужскія особи.

По теоріи перекрестной половой наслѣдственности, вначалѣ число женскихъ особей должно было преобладать, такъ какъ дѣло происходило съ могучимъ мужскимъ индивидуумомъ. Когда баранъ истомился, то по той же теоріи число новорожденныхъ особей мужскаго рода должно было быть больше. Въ этомъ опыте Майергофера есть еще одна, важная сторона, къ которой мы вернемся, когда будемъ подробнѣе приходить сдѣланіями этимъ авторомъ наблюденій надъ происхожденіемъ пола у лягушекъ.

Замѣчательное сообщеніе объ одномъ жеребѣ (Геркулесъ) изъ замка графа Лендорфа, 26 лѣтъ отъ рода, который слученъ былъ съ 23 нѣбѣлицами. Въ результатѣ—24 жеребенка мужскаго пола. Если принять во вниманіе, что старому жеребцу пришлося имѣть дѣло съ страстными нѣбѣлицами, то этотъ фактъ не трудно будетъ объяснить согласно ученію о перекрестной половой наслѣдственности.

Слѣдуетъ обратить внимание на этотъ фактъ, показывающій, что преимущества для передачи на наслѣдству своего пола всегда на сторонѣ истощеннаго въ половомъ отношеніи индивидуума. Нужно усматривать своего рода вѣрность долгу со стороны болѣе сильной матери въ томъ обстоятельствѣ, что она рождаетъ большую частью мужскихъ индивидуумовъ. Сюда относятся данины Settegast'a, Nathusius'a, de la Tellais, которые достигли своихъ результатовъ изъ опытовъ надъ определенiemъ пола у домашнихъ млекопитающихъ.

Путемъ эксперимента для рѣшенія вопроса о причинахъ происхождения различіи половъ было предпринимаемъ самымъ широкимъ образомъ и въ этомъ отношеніи опыты надъ животными были сдѣланы еще въ прошломъ столѣтіи.

Темпераментъ производителей должны подходить другъ къ другу, они должны быть тепло-или холодно-кровные. При этомъ теплота и влажнѣсть должны быть основнымъ условиемъ для происхожденія пола не влажнѣсть. Определеніе пола потомства.

только у растений, но и у животных или, как выражалася Mayon Zsigmond изь Кашау въ 1729 г., они необходимы для того, чтобы состоялось воспроизведение.

Теплый элемент принадлежитъ мужскому полу, влажный—женскому. Гдѣ эти свойства у обоихъ налицо, можно разсчитывать на успехъ. Гдѣ этого нѣтъ, гдѣ мужчина, напримѣръ, не одинаково теплопроводенъ со своей женой, а стоять въ смыслѣ теплоты на болѣе высокой ступени, онъ можетъ производить мальчиковъ. Если у него особенность эта отсутствуетъ, а ему хочется иметь сына, то онъ долженъ соответственнымъ образомъ измѣнить свое питаніе. По соответствующему предписанію онъ долженъ вести правильный образъ жизни и употреблять исключительно теплую и сухую пищу.—Темпераментъ женщины бываетъ часто теплопроводнымъ и сухимъ и въ такомъ состояніи она отмѣщается какъ негодный для развитія зародыши. Подходящее питаніе остается не безъ влиянія на измѣненіе темперамента и опыты въ этомъ отношеніи учили, что, измѣнивъ питаніе, можно было весьма сильно влиять на образование темперамента. Женщина, которая обладаетъ въ полной мѣрѣ красотой лица и другихъ формъ тѣла, буде подходитъ ко всѣмъ мужскимъ и по своему темпераменту.

Займемся теперь учениемъ о распределеніи мужскихъ и женскихъ особей у человѣка и остальныхъ позвоночныхъ животныхъ въ правой и лѣвой половинѣ производительныхъ органовъ, учение, которое по сіе поры приводится въ новѣйшихъ сочиненіяхъ и доказательство котораго установлено даже опытами. Согласно ему, рекомендуется даже вырывать у животныхъ соответственную половину мужскихъ органовъ, чтобы производить потомство такого пола, какой угодно собственному. Въ подобного рода искусственномъ влияніи на образование пола, женщинѣ предоставлена также замѣтная роль, а именно, чтобы сѣя было доставлено къ яйцу изъ соответственного яичника. Въ этомъ отношеніи стараются убритьсь тѣмъ, что, сообразуясь съ анатомическими положеніемъ путей, проводящихъ сѣя къ яичникамъ, опредѣлять, идеть ли оно въ желаемомъ направлѣніи. Понятно, не легко установить какое положеніе было бы правильное. Наблюденія показали, что въ однѣмъ случаѣ при двухъ послѣдовательныхъ родахъ появлялись на светъ мужские индивидуумы, при чёмъ при самомъ зачатіи было установлено, что сѣя могло быть направлено къ правому яичнику. Отсюда, значитъ, лѣвый яичникъ предназначенъ для женского потомства.—Не наша задача входить здѣсь въ дальнѣйшія разсужденія, упоменевъ только, что были неоднократны попытки добиться путемъ опыта какихъ-либо данныхъ по этому вопросу, но безъ всякаго результата.

Много шума падѣло одно сочиненіе 1786 г. (котораго теперь и достать уже почти нельзя), основанное на вышеупомянутой теоріи и содержаніе котораго вѣсма авторами прошлаго столѣтія и, вообще, въ старыхъ сочиненіяхъ, трактовавшихъ о данномъ предметѣ, отмѣщается какъ вѣсма цѣнное для вопроса о вліяніи на полъ человѣка и животныхъ. Авторомъ этого труда былъ органистъ Генкѣ, изъ Гильдесгеймъ («Вполнѣ раскрыта тайна природы, какъ относительно производства человѣка, такъ и произвольного выбора пола лѣтей, Браунинвѣгъ» 1786 г.).

Опль ссылается на древнія ученія, по которымъ изъ сѣменій обоихъ половыхъ производительныхъ продуктовъ возникаетъ плодъ, который можетъ быть преобразованъ въ мужской или женскій индивидуумъ. Такимъ образомъ полъ не предсуществуетъ заранѣе, и только во время хода развитія выступаютъ черты пола въ растущей группѣ, состоящей изъ сѣменій мужскаго и женскаго производительного элементовъ, смотря по тому, преобладаетъ мужская или женская сторона. Вся теорія формулируется въ слѣдующихъ положеніяхъ. Производящее вещество праваго яичника служитъ для оплодотворенія яицъ, изъ которыхъ развиваются мужскіе индивидуумы, а лѣваго — способствуетъ развитію женскихъ индивидуумовъ изъ оплодотворенныхъ имъ яицъ. Это положеніе становится еще и иначе, именно, что правый яичникъ содержитъ мужскія яйца, а лѣвый — только тѣ яйца, изъ которыхъ при ихъ развитіи возникаютъ женскіе особи.

Эти положенія, какъ основу для разведенія животныхъ, Генкѣ извлекъ изъ ланиныхъ, полученныхъ отъ кастрацій свиней, собакъ и пчелъ. Такъ, напримѣръ, кабанъ, которому было оставлено только лѣвое яйцо два раза произвелъ съ одной свиньей поросль только женскаго пола.

Подобные же результаты были получены и съ другими животными, въ виду чего этотъ способъ былъ въ свое время рекомендованъ для разведенія животныхъ. Далѣе случилось, что одинъ врачъ, вскрывая свою жену, которая родила несолько мальчиковъ и ни одной девочки, нашелъ у нея, будто бы, лѣвый яичникъ очень худымъ и увядшимъ, такъ что казалось сомнительнымъ участіе его въ возникновеніи нового индивидуума. Правый же яичникъ былъ вполнѣ нормаленъ. Отсюда шагъ къ тому, чтобы найти и для человѣка указанія на значеніе этихъ фактовъ во время акта произажденія, чтобы добиться возможности произвольного назначенія пола. Перевозка одного яйца была бы, понятно, по Генкѣ, радикальнымъ лѣченіемъ. Послѣ того, какъ этотъ жестокий по Генкѣ, радикальный лѣченіемъ, былъ замѣненъ поднятѣемъ при случкѣ приемъ, какъ невыполнимый, былъ замѣненъ поднятѣемъ при случкѣ

яйца черезъ *cremaster* (поднимающую яйцо мышцу), что наступаетъ и само по себѣ при измѣненіи въ положеніи, будь найденъ способъ и для человѣка и рекомендовано его примѣненіе.

Изъ данныхъ Генкѣ обратить особое вниманіе на то, что онъ не только осмѣлился утверждать, что правую и лѣвую половины железы служатъ основой для образования опредѣленныхъ мужскихъ или женскихъ индивидуумовъ, но что производительные продукты действуютъ оплодотворющими образомъ, только въ томъ случаѣ, если они другъ съ другомъ соединяются у обоихъ родителей только отъ правыхъ или только отъ лѣвыхъ органовъ. Свои совѣты людямъ онъ предназначалъ не для пылкихъ и страстныхъ людей: «Я пишу—говорить онъ—не для молодыхъ, горячихъ, пылкихъ мужей, потерявшихъ разсудокъ, а для цѣлодѣйственныхъ супруговъ и особенно для такихъ, для которыхъ рожденіе ребенка того или иного пола нѣбезразлично».

Кто установилъ, что каждый сѣменипроводъ открывается своимъ отверстиемъ, черезъ которое изливается въ мочевой каналъ сѣма. Этотъ фактъ имѣлъ въ свое время большое значеніе, потому что онъ исключалъ у человѣка сомнѣніе въ обоихъ производящихъ органахъ. Генкѣ твердо уѣзжаетъ, что сѣма каждый разъ выдѣляется только изъ одного (яичка) сѣминаго пузырька, при чьемъ яичко поднимается при этомъ. Мы не пойдемъ слишкомъ далеко за тѣмы теоріями, которыми Генкѣ создаетъ на основаніи своихъ опытовъ. Теперь онъ особой цѣны не имѣютъ, когда мы, благодаря наблюденіямъ, сдѣланнымъ послѣ операции (удаленіемъ яичниковъ) или экстрипаций яичка, выяснили себѣ, какое значеніе принадлежитъ той или иной половинѣ железы въ производствѣ мужскаго или женскаго пола. Поучительенъ очень случай Шатла, авторитетъ которого не оспаривается и въ другихъ сочиненіяхъ. Именно, у одной молодой дѣвицы былъ удаленъ лѣвый яичникъ, кусокъ лѣвой трубки и, далѣе, весь правый яичникъ, кроме края шириной въ 2 милли. Дѣвица вышла замужъ и у неї родилась дѣвочка, тогда какъ слѣдовало ожидать отъ нея мальчика, потому что имѣя только правый яичникъ, можно будто-бы производить лишь мужское потомство.

Врядъ ли есть еще сочиненіе по данному вопросу, которое бы такъ подробно разбиралось, какъ труда Генкѣ. Но многое въ немъ неоднократно осуждалось, хотя въ свое время онъ пользовался широкимъ распространениемъ. Д-ръ Зеликсонъ въ своемъ сообщеніи въ Обществѣ практическихъ врачей въ Москвѣ (1895 г.), присоединился по вопросу о влияніи на образование пола къ теоріи Генкѣ, привелъ для подтвержденія этого старого ученія цѣлый рядъ опытовъ. При этомъ было высказано еще такого рода предположеніе, что вслѣдствіе такого же укло-

ненія природы отъ правила (какъ это бываетъ при *Situs inversus viscerum*) возможно, что и въ яичникахъ мужской и женской яйца расположены наоборотъ.

De Bay, который выступилъ противникомъ ученія о предсуществованіи половыхъ продуктовъ въ правомъ и лѣвомъ яичникахъ, утверждаетъ, что качеству производительныхъ продуктовъ зависитъ отъ количества азота, образующагося при химическомъ соединеніи яйца и сѣмины. Если большее количество азота приходится на яичко, то разовѣтъ дѣвочка, наоборотъ, если азотъ преобладаетъ въ сѣмени, то создается мужской индивидуумъ. Но это, конечно, очень трудно опредѣлить количества азота и придется иметь научную цѣнность.

Приводились и трубные (вмѣстительные) беременности тѣмъ или инымъ поломъ, на основаніи которыхъ пытались доказать теорію о предсуществованіи пола въ яйцахъ праваго и лѣваго яичника. Четырнадцать подобныхъ трубныхъ беременостей показали существование на правой сторонѣ мальчиковъ, а на лѣвой дѣвочекъ (Зеликсонъ). При подобного рода аномалияхъ, когда зародышъ развивался въ какой-нибудь маточной трубѣ и не попадалъ въ полость матки, можно съ положительностью принять, что развивающееся яйцо происходило изъ яичника соответственной стороны.

Различныхъ возраженій старательно опровергались.

Путевые сообщенія Петра Кольбена о кастраціи одного яйца у известныхъ африканскихъ племенъ, которымъ были опровергнуты Le Vaillant'омъ и Fritsch'емъ (1880 г.), даѣтъ сообщенія Оттона Финша—крайне неудачны, такъ какъ они основаны на свидѣтельствѣ третьихъ лицъ. Даѣтъ, не мало наблюдений изъ практики, по которымъ мужья, перенесши орхитъ съ послѣдовательной непроходимостью сѣменипровода, производили дѣтей лишь одного пола, или беременность вовсе не наступала. Излѣженіе сѣмени не происходитъ всегда одновременно изъ обоихъ сѣменипроводовъ.—Послѣ долгихъ разсужденій Зеликсонъ присоединяется безъ достаточныхъ основаній къ основнымъ теоріямъ Генкѣ, на которыхъ и основываетъ свой способъ, котораго я дальше разбирать не стану, но приведу ради курьеза, не описывая его.

Не можетъ быть рѣчи о какомъ бы то ни было скажимапіи сѣмени-  
ного канатика, такъ какъ его нельзя выполнить ни ручнымъ способомъ, ни при помощи различныхъ приспособленій, не причиняя крайней боли.

Какъ въ свое время училъ Генкѣ, *cremaster* поднимаетъ яичко по направлению къ паховому каналу, которое уже при полной эрекціи можетъ быть подвинуто и приподнято къ паховому кольцу. Вслѣдствіе

этого условия для продвижения съмени съ данной половины тѣла будуть благопріятѣ и эта часть съмени можетъ пойти на оплодотвореніе, при чемъ, конечно, пути къ яичникамъ должны быть свободны и правильно расположены.

По указаниемъ автора, эти предварительныя мѣры при зачатии должны привести къ цѣли, чтобы добиться определенного пола. Исключенья допускаются. Въ пяти съменихъ съ 23-дѣтьми произошли исключения. Авторъ твердо стоитъ за свою теорію, по которой каждый яичникъ и каждое яйцо содержатъ свои яички и сѣмінина нити, въ которыхъ заложены определенный полъ и изъ которыхъ при оплодотвореніи съвокупленіи развиваются мужскіе и женскіе индивидуумы.

Послѣ ряда ученыхъ, имѣвшихъ въ этой области солидное значеніе, мы встречаемся съ такими, которыми удивляется то больше, то менѣе вниманія. Morello принимаетъ въ соображеніе концентрацію съмени—разжигненіе съмени благопріятствуетъ рожденію женскихъ особей, болѣе плотное—мужскіхъ. По myбѣнному состоянію нашихъ сѣдѣній въ этомъ отношеніи, установленныхъ наблюденіями надъ беспозвоночными (O. Гертвигъ, Бальфуръ, Ландуа, Мино и др.) неизрѣятно, чтобы взглядъ этого имѣлъ за собой какое-либо основаніе. Мы теперь знаемъ, что достаточно одной сѣміиной нити для оплодотворенія одного яичка, изъ которого образуется такъ называемый зосермъ, т. е. вполнѣ оплодотворенное яйцо (можетъ быть избытокъ съмени служить для первыхъ питательныхъ потребностей яйца, но установить это— крайне трудно). Фактъ этотъ проявленъ и на высшихъ животныхъ и по всей вѣроятности происходит также же образомъ и у человѣка. Точинъ наблюденій у человѣка до сихъ поръ не удалось еще произвести въ этомъ отношеніи. Но въ тѣхъ случаяхъ, когда нѣсколько нитей проникаютъ вънутрь яйца, происходитъ всѣдѣствіе образования нѣсколькихъ ядеръ аномалий въ ходѣ развитія. Подобныя яйца очень часто погибаютъ какъ abortивны, всѣдѣствіе такого рода полисперміи.

По вопросу о причинахъ, опредѣляющихъ полъ, Ифлюгеръ присоединяясь къ даннымъ Борна, о которыхъ мы еще будемъ говорить, пытался установить числовыя отношенія половъ при нормальныхъ обстоятельствахъ на Rana fusca. Счетъ производился его учениками Гризаймомъ и Кохсомъ. Опредѣленіе пола производилось съ помощью микроскопа подъ контролемъ Ифлюгера. По указаниемъ послѣднаго, можно Графовы пузирки очень легко узнать съ помощью микроскопа, если они только не находятся въ самыхъ раннихъ степеняхъ своего развитія. Они содержатъ яйца съ узкими желткомъ, зародышевымъ пузиркомъ и зародышевымъ пятномъ. Все оно окружено соединительнотканью. По Ифлюгеру у такого молодого фолликула отсутствуетъ эпителій. Яйца у этихъ лягушекъ легко отличить отъ яичниковъ, большихъ по размѣру. Различными концентрациями съмени Ифлюгеръ старался добиться вліянія на отношеніе числа между мужскими и женскими индивидуумами.

Нормально у лягушекъ находить по Ифлюгеру 36,3% мужскихъ особей на 63,7% женскихъ. Съ разжигненнымъ или стущеннымъ съмениемъ эти средніе данные могли бытъ видоизмѣнены. Съ помощью первого онъ получалъ 27,3% мужскихъ и 72,7% женскихъ особей, а съ помощью второго—39,4% и 60,6%. Ифлюгеръ сдѣлалъ нѣсколькій рядъ опытовъ и пришелъ къ результату, что вліяніе степени концентраціи съмени или экстракта яичекъ на образование пола или никакое или минимальное.

Среднее изъ всѣхъ поставленныхъ имъ опытовъ это—288 мужскіе особей на 806 выведенныхъ молодыхъ лягушекъ. У развивающихся на свободѣ было найдено въ среднемъ 36,3% мужскихъ особей, а у полученныхъ при опытахъ 35,7%. Нужно прибавить, что среди голостасиковъ находится много съ невыраженнымъ еще поломъ. Они находятся въ состояніи гермафронтизма, изъ которого они должны превратиться въ мужскую или женскую особь.

Робэнъ, известный французский гистологъ, поставилъ себѣ вопросъ о происхожденіи пола, задачей подробного изслѣдованія. Его разсужденія имѣютъ исходнымъ пунктомъ слѣдующее: количество крови у жителей жаркихъ странъ меньше, чѣмъ у жителей въ умѣренныхъ поясахъ. Процессъ дыханія также у первыхъ происходит гораздо слабѣе, чѣмъ у послѣднихъ, или у жителей холодныхъ странъ.

Такимъ образомъ, можетъ быть въ питаніи и поступлениі пищи въ кровь лежитъ поводъ къ тому обстоятельству, что въ холодныхъ поясахъ число мужскихъ рожденій у людей выше, чѣмъ въ умѣренныхъ или населенныхъ странахъ, лежащихъ ближе къ экватору. Изъ этихъ разсужденій какъ бы вытекаетъ, что если видоизмѣнить образъ жизни женщинъ, поднять ихъ дыхательную дѣятельность и улучшить составъ женскаго, поднести ихъ дыхательную дѣятельность и улучшить составъ крови, то можно разсчитывать на преобразованіе мальчиковъ въ наоборотъ. Такимъ образомъ, во вдыханіи богатого кислородомъ воздуха, въ соответствующемъ питаніи даны средства, чтобы создать необходимую для организма основу, чтобы при образованіи половыхъ органовъ мужскіе, которые по Робэну совершились раньше, могли развиваться сильнѣе женскихъ органовъ. Но его мнѣнію, мужской половoy органъ представляетъ собою въ сравненіи съ женскимъ по своей организаціи половую систему съ совершишись выраженными чертами. Далѣе Робэнъ утвер-

ждает, что крѣпкіе мужчины будутъ всегда болѣе производить мужскіе индивидуумы; что слабая женщина рождаетъ менѣе дѣвочекъ, а сильныи женщины, которыи слизываютъ плодовитыми, болѣею частью производятъ мальчиковъ.

Изъ жизни домашнихъ млекопитающихъ также приводится рядъ наблюдений по этому вопросу.

Съ приведенными разсужденіями Робэна о развитіи пола можно поставить рядомъ еще и дальнѣйшій мѣропріятія, связанныи съ питаніемъ родителей, которая были испытаны какъ у человѣка, такъ и у животныхъ и въ ближайшее разсмотрѣніе которыхъ мы не станемъ вдаваться. Не станемъ приводить и тѣхъ пищевыхъ и вкусовыхъ средствъ, которыи рекомендуются у людей, какъ мужчины, такъ и женщины, для достижения повышенной половой дѣятельности.

Выдающійся изслѣдователь въ области естественныхъ наукъ, Борнъ въ Бреславль, произвелъ целый рядъ опытовъ, представляющихъ высокій интерес для ученій о происхожденіи пола. Лягушечки яйца можно легко оплодотворить искусственно. Зрѣлые яйца берутся непосредственно отъ женской особи, а мужское яичко растирается съ водой. Эта жидкость, содержащая только сѣмінины пиги, служить для оплодотворенія яицъ. Искусственная оплодотворенія предпринималъ уже Спалленци. При своемъ изученіи процесса развитія, Борнъ замѣтилъ, обращая вниманіе на полъ, что его выведение дало 95% женскихъ особей. Число это столь поражающе само по себѣ, что оно должно быть очевидно приято въ соображеніе, такъ какъ у развивающихся на свободѣ лягушекъ罕не встрѣтиться подобной неравнотѣсти между мужскими и женскими особями. По Борну же выходитъ, что у свободно растущихъ лягушекъ число мужскихъ особей находится почти въ подобномъ же отношеніи къ числу женскихъ. Этотъ выводъ, Борнъ относитъ на счетъ недостаточнаго питанія, такъ какъ личинки при плохомъ питаніи не способны развиться въ сильный полъ. При этомъ опыте, повидимому, преобладающаго развитія достигаетъ не только женской половой аппарата, но и остальные органы, вообще все сложеніе тѣла зародыша можетъ быть измѣнено путемъ питанія, при чмъ слѣдуетъ обратить вниманіе, помимо этого въ высшей степени интереснаго даниаго, и на то обстоятельство, что многія личинки погибаютъ отъ голода.

Замѣтимъ при этомъ, что число мертворожденныхъ мальчиковъ у человѣка гораздо большии числа мертворожденныхъ дѣвочекъ. Смертность мальчиковъ такъ велика, что изъ 136—140 мертворожденныхъ мальчиковъ въ среднемъ приходится 100 дѣвочекъ. Фактъ этотъ у человѣка старались до сихъ поръ объяснить (Портмотеръ) чмъ, что уже въ заро-

ышевої жизни жизнеспособность женского пола выше мужскаго. По тому-то кажется, будто бы мальчики должны легче умирать во время развитія, чмъ дѣвочки. Это наблюденіе, сдѣланное надъ человѣкомъ, будучи применено къ лягушкамъ, должно объяснить и здѣсь высокий процентъ женскихъ особей, такъ какъ возможно, что у нихъ женскіе особи обладаютъ болѣею способностью сопротивленія, другими словами, что мужскій особъ менѣе живучи.

Само собой понятно, что этотъ взглядъ долженъ быть принять лишь приблизительно для объясненія приведенного Борномъ факта.

При искусственномъ разведеніи форелей, которое производится въ коматномъ помѣщеніи, при чмъ выпущенные изъ скорлупы зародышіи съ желточнымъ мѣнѣніемъ держатся въ маленькихъ резервуарахъ при постоянномъ притокѣ воды, приходится наблюдать, что отдѣльная особь развивается дальше. Они теряютъ свой запасъ желтка и желточный пузырь. При ихъ дальнѣйшемъ развитіи и питаніи дѣло доходитъ лишь очень медленно до развитія внутреннихъ половыхъ органовъ, и даже въ далеко подвижущихся стадіяхъ полъ не бываетъ такъ отчетливо выраженъ, какъ у живущихъ на свободѣ рыбокъ такой же величины. Даже болѣе того, существуютъ сообщенія людей опытныхъ, что при искусственномъ разведеніи форелей, многія изъ нихъ, даже сдѣлавшись большими, остаются бесполыми и не могутъ быть примѣнены въ видахъ размноженія (Додвиль и Аренсъ получали у форелей путемъ сухого оплодотворенія преобразованіе женскихъ особей).

Можно было бы привести здѣсь много другихъ работъ, представляющихъ большии или меньшии интерес для ученія о причинахъ различіи въ происхожденіи половъ.

Чтобы не заходить слишкомъ далеко въ литературныхъ указаніяхъ, я приведу лишь еще несколько теорій, наиболѣе важныхъ и интересныхъ, прежде чмъ вернусь еще разъ къ опыту по вліянію питанія на образованіе пола.

Изданная Йнке небольшая книга (1896 г.) представляетъ собою обзоръ литературныхъ работъ по данному вопросу, что можно найти также и въ другихъ сочиненіяхъ, трактующихъ на ту же тему.

Женевскій профессоръ Тюри опубликовалъ въ 1863 г. (Лейпцигъ) работу о законѣ произрожденія пола, которая по содержанию своему возводила сильное вниманіе: въ ней онъ опытъ, опираясь на установленные опыты и разнаго рода наблюденія, учить, какъ оказывать вліяніе на полъ по отношеніи къ растеніямъ, животнымъ и людямъ. Это сочиненіе пробудило и во мнѣ желаніе заняться этимъ вопросомъ, насколько это вообще возможно. Я привожу здѣсь въ общихъ чертахъ

содержание работы Тюри съ критическим разборомъ ея, произведеніемъ д-ромъ Нагенштедтеромъ въ Гейдельбергѣ.

Своё учение о происхождении пола у рогатого скота, Тюри основалъ на своихъ собственныхъ практическихъ наблюденияхъ.

Въ этомъ учении центръ тѣлеснаго заключается въ свойствахъ яйца ко времени, когда оно оплодотворяется. Если оно въ своей зрѣлости подвинулось далеко впередъ, то постѣ состоявшагося оплодотворенія его, мы можемъ ожидать мужскаго индивидуума, развившагося изъ этого яйца. Если же, напротивъ, яйцо ко времени оплодотворенія совокупленія успѣло достичь меньшей степени зрѣлости, то изъ него не можетъ разиться столь крѣпкаго и совершененнаго представителя породы, какъ мужская особа, и изъ такого яйца получается постоянно женская особа.

Такимъ образомъ, причина, происхождения пола лежитъ въ яичникахъ, въ яйцахъ, которому предстоитъ разиться, и степень зрѣлости его есть по Тюри, единственно достаточный моментъ для происхождения того или иного пола.

Каковы же признаки, по которымъ можно было бы установить различныя степени зрѣлости на такомъ яйце,—не указано. Въ настоящее время существуютъ, конечно, известные признаки, выступающіе у зрѣлаго яйца, на которыхъ мы подробѣе не становимъ останавливаться, но о нихъ Тюри въ 1863 г. врядъ ли что-нибудь могъ знать, такъ какъ въ его время они еще не были открыты.

Такимъ образомъ, поль зависитъ отъ степени зрѣлости яйца ко времени оплодотворенія, при чёмъ, если оно достигло къ этому времени высшей степени зрѣлости, то должна возникнуть мужская особа. Еще болѣе высокой степени—есть, и разъ яйцо женщины достигло его, то оно, значитъ, обладаетъ основнымъ веществомъ для произведенія самаго совершененнаго живого созданія нашей планеты.

Внѣшнимъ признакомъ зрѣлости яйца у животныхъ считается течка. Если во время течки яйцо вышло изъ яичника и по трубамъ попало въ полость матки то оплодотвореніе можетъ произойти въ началѣ течки. Но въ это время степень зрѣлости его не велика. Результатомъ развитія подобнаго яйца является женская особа. Если же оплодотвореніе имѣло мѣсто къ концу периода течки, когда яйцо достигластъ своей высшей степени зрѣлости, то результатомъ его является мужская особа. Въ виду этого, періодъ течки долженъ быть тщательно изученъ и ховезев-практики это знаютъ. Нужно быть основательно знакомымъ съ продолжительностью его и съ наиболѣе подходящими моментами для оплодотворенія, чтобы умѣть извлекать изъ него практическіи выгоды.

Первородящія преимущественно склонны производить женскія особи. Опыты лучше удаются у тѣхъ, которыхъ повторно рожали, такъ какъ въ виду рѣзче выраженныхъ у нихъ признаковъ течки, начало и конецъ которой у нихъ легче опредѣлить, онѣ наиболѣе пригодны для подобныхъ опытовъ.

Намъ известно, что у животныхъ при течкѣ, а также у женщинъ во время менструаций, въ яичникахъ освобождается изъ фолликула яйцо и выдѣляется при менструации обыкновенно съ кровотеченіями. Фолликуль яичника обыкновенно лопается; лопается тотъ, который расположено у поверхности его. Несосредственно никто подобного разрыва фолликула не наблюдалъ. Но что это происходит именно такъ, нѣтъ ни малѣйшаго сомнія, такъ какъ находятся мѣста разрыва, возлѣ которыхъ или у бахромки лежать яйца. Увеличеніе жидкости въ фолликуле яичника, богатство приступочныхъ сосудовъ его кровью и помимо собственнаго сокращенія суть повидимому физиологическія причины, благодаря которымъ яйцо освобождается изъ фолликула и приходитъ въ соприкосновеніе съ сѣменемъ. Такого рода овуляція (выходъ яйца) можетъ происходить и безъ совокупленія; но половыми спонсорами благопріятствуютъ этому явленію; по крайней мѣрѣ, установлено ускореніе процесса освобожденія яицъ.

Доказательство того, что яйца освободились изъ фолликуловъ, приводятъ Биниффи: онъ показалъ, что не присутствіе сѣменъ въ женскихъ половыхъ частяхъ животныхъ, а течка животныхъ указываетъ на зрѣлость яицъ. Эймеръ, Бенеке, Ванль-Бамеке, Генсель обращаютъ вниманіе на тотъ фактъ, наблюдаемый у летучихъ мыши, что онѣ за мѣсяцъ до того, какъ у нихъ должно освободиться яйцо изъ фолликула, наполняютъ свою матку сѣменемъ.

Во время этихъ явленій, разыгрывающихся у животныхъ въ пору течки, приходилось наблюдать у нихъ состояніе придатка къ наружнымъ органамъ, связанные съ половыми возбужденіемъ. Есть, впрочемъ, необходимость, чтобы у всѣхъ животныхъ имѣѣтъ съ указанными явленіями происходила и овуляція. Если помѣшать въ это время ихъ половому общенію, то теряется половое возбужденіе самки. Но спустя нѣкоторое время явленія течки снова наступаютъ. При такихъ обстоятельствахъ возникаетъ такъ называемый періодъ течки.

Этотъ періодъ длится у овецъ 14 дней, у свиньи 15—18, у коровъ, кобылицъ и обезьянъ четыре недѣли. Онъ соотвѣтствуетъ менструаціямъ у женщинъ (Генсель). Многіи суки подпускаютъ къ себѣ кобелей лишь на 6—7 день по наступленіи течки. У цѣлаго ряда животныхъ, послѣдняя отмѣчается кровотеченіемъ изъ половыхъ частей, на-

примѣръ у обезьянъ, собаки, свиньи и иѣкоторыхъ другихъ млекопитающихъ.

Явленія течки должны быть немедленно и весьма тщательно установлены, для того, чтобы можно было, по Тюри, опредѣлить время начала созрѣванія и подвижущихся фазисовъ его. Но это очень трудно сказать, когда началось время созрѣванія у того или иного яйца. То яйцо, которое стало раньше созрѣвать, можетъ къ началу течки принять направление для мужской особи, тогда какъ другія, которыхъ оплодотворены были къ концу времени течки, то начали позднѣе созрѣвать, могутъ въ виду недостаточной зрѣлости оказаться несостоятельными для превращенія въ мужскіе индивидуумы.

Тюри основываетъ свое ученіе на рядѣ явленій изъ распительного и животнаго міра и различныхъ наблюдений надъ людьми, при чмъ приобщаетъ и иѣкоторая статистическая данныя для объясненія и подкрѣпленія своей теоріи.

Наблюденія надъ растеніями безусловно доказываютъ, что всѣ обстоятельства, которая благопріятствуютъ росту и созрѣванію, представляютъ благопріятное условіе для развиція мужскихъ органовъ, а отнюдь не женскихъ.

Отсутствіе свѣта, теплоты и т. п. губитъ мужскіе органы.

Въ новѣшее время изученъ еще цѣлый рядъ явленій изъ жизни растеній. Приведу изъ опытовъ, произведенныхъ Тресковымъ въ Германіи надъ Аризомой, слѣдующіе. Растеніе даетъ сначала мужскіе цветы, а позднѣе, когда оно становится больше, женскіе. Переходъ отъ мужской поры къ болѣе зрѣлой, женской, можно по произволу ускорить, посадивши растеніе въ жирную садовую землю и прибавивши гороховыхъ чешуекъ. Если же, напротивъ, посадить это растеніе въ тощую песчаную почву, то оно опять переходитъ къ мужскимъ цветамъ. Авторъ этой приводитъ между прочимъ выраженіе Гейера (Галле, 1884) который заявляетъ, что иѣть достаточно вѣскіхъ наблюдений, по которымъ бы различное мѣстопрѣбываніе растенія будто по которымъ можно было бы установить, что имѣть вліяніе на образование пола.

Я привожу эти факты для того, чтобы указать, что и здѣсь существуютъ противорѣчія, устраненія которыхъ нужно ждать отъ дальнѣйшаго изученія жизни растеній.

Корнацъ попытался на коровахъ доказать правоту теоріи Тюри. Онъ случилъ, слѣдя за временемъ течки, 29 коровъ, и получилъ 22 телушекъ и 7 телятъ. Корнацъ при свидѣтельяхъ подтвердилъ опыты и послѣднєе рѣшеніе было повторено казеннымъ вѣдомствомъ во Франціи.

Опыты были слишкомъ заманчивы, чтобы не встрѣтить поддержанія

что въ дѣйствительности и случилось. Но вслѣдствіе неудачъ они были, вероятно, заброшены.

Случилось можетъ-быть то, что легко случается при подобныхъ опытахъ, именно, что вслѣдствіе недостаточной споровки производители опытовъ просматривали начало времени течки. Дальѣ извѣстіе, что сами животные могутъ измѣнить свою течку не слишкомъ нацрѣженнымъ движениемъ и даже, до иѣкоторой степени, принятой пищей; поэтому, нѣтъ ничего удивительного, если результатъ опытовъ оказался иѣсколько неожиданнымъ.

Мы здѣсь опустили длинный рядъ основаній, которыя привели въ свое сочиненіе Тюри. Функе (1866 г.) сдѣлалъ въ своей физиологіи слѣдующія замѣчанія къ этой теоріи: «Пока бесспорно не установленъ фактъ зависимости пола отъ степени зрѣлости яйца, несвоевременнымъ кажется мнѣ ближе винкать въ разслѣданіе момента, на которомъ основана эта зависимость. Эти опыты приложены къ факту, который бесспорно показываетъ отношеніе оплодотвореній къ позднѣшему половому дифференцированію яйца, т. е. къ тому факту, что у извѣстныхъ животныхъ, у которыхъ существуетъ parthenogenesis, изъ оплодотворенныхъ яицъ происходятъ всегда потомки только одного, а изъ неоплодотворенныхъ только другого пола. Но ближайшее истолкованіе этого отношенія сомнѣніе предварительно разрушается тѣмъ обстоятельствомъ, что при одной случкѣ мужской особи, при другой—женскія развиваются изъ неоплодотворенныхъ яицъ».

Теорію Тюри можно по справедливости присоединить къ ученію о перекрестной наслѣдственности пола и объяснить съ помощью послѣдней. Корова въ началѣ своей течки не достаточно сильно въ половомъ отношеніи. Если же оно оплодотворилось, то нужно принять, что быкъ въ своей производящей дѣятельности, буде расположены, какъ половина—превосходящая въ половомъ отношеніи, въ пользу не своего пола, а слабѣйшаго, т. е. коровы. Корова приведенная къ быку въ концѣ периода течки имѣть яйца наиболѣе созрѣвшия и вмѣстѣ съ тѣмъ она значительно крѣпче въ области половой сферы сравнительно съ быкомъ и можетъ-быть даже много превосходить его. Результатомъ состоявшейся случки былъ бы теленокъ.

По ученію о перекрестной половой наслѣдственности въ первомъ случаѣ должны произойти на свѣтъ женскія особи, въ послѣднемъ—мужскія, что должно было случиться и по теоріи Тюри.

Были также попытки приспособить послѣднюю и къ человѣку. Сравнивали менструацію женщины съ течкой животныхъ и принимали, что она чаще повторяется. Такъ какъ ежемѣсячно должно развиться

яйцо, то очень возможно, что послѣднее потребляетъ часть мѣсяца на достиженіе болѣйшей или менѣйшей степени зрѣлости. Соответственно этому тѣ яйца, которыя были оплодотворены спустя короткое время послѣ менструации, должны дать дѣвочечку и наоборотъ тѣ, на которыхъ пришлось болѣе продолжительное время для достижениія зрѣлости, разъются въ мужскій индивидуумъ.

Приблизительно за 10 дней до наступленія менструаций, слизистая оболочка матки начинаетъ значительно утолщаться вслѣдствіе набуханія и расширѣнія сосудовъ. Отъ этого она кажется разрыхленной и достигаетъ кульминационнаго пункта набуханій, когда менструация достигла высшей степени. По окончаніи ея, набуханіе не сразу проходить, а длится также около 9 лѣтъ, пока слизистая оболочка приходитъ въ нормальное состояніе (Гейсенъ). Въ виду этого, набуханіе и непропуснѣе кровью матки происходятъ одновременно со условіями, ведущими къ созрѣванію яйца. Поэтому, оплодотвореніе человѣческаго яйца наиболѣе подобнообразно къ тому времени, когда слизистая оболочка матки наиболѣе приспособлена и соответствующимъ образомъ приpareнены, вѣроятно, также и другіе совпадающіе моменты, служащіе для воспріятія, укрывленія и огражденія яйца. — Одновременно съ этими явленіями на слизистой оболочкѣ матки и въ другихъ частяхъ половогого тракта женщины происходитъ также и созрѣваніе яйца.

Не безразличнымъ однако и связаннымъ можетъ быть съ развитіемъ пола является то обстоятельство, оплодотворено ли яйцо въ то время, когда слизистая оболочка претерпѣваетъ измѣненіи, чтобы достигнуть высшей степени набуханія, или въ то время, когда она подвергается послѣ менструаций въ теченіе такого же промежутка времени (9 лѣтъ) обратному превращенію, чтобы вернуться къ обыкновенному своему состоянію. Этотъ процессъ вполнѣ соответствуетъ процессу течки; и если бы теорія Тюри подтвердилаась, то человѣческая матка также должна была бы различнымъ образомъ подготавливаться для воспріятія яйца соответственно полу будущаго новорожденаго.

Насколько положенія Тюри получили до сихъ порь у человѣка правильное примѣненіе, не вполнѣ известно. Практически ими часто пользовались.

Но въ тѣхъ случаяхъ, где добивались результата, лѣбо сводилось все-таки къ факту, получавшему полное объясненіе, благодаря теоріи о перекрестной половой наследственности, и предполагаемый вопросъ о высшей или низшей степени зрѣлости развивающагося яйца оставался все еще открытымъ.

Здѣсь не разумѣется то, что въ новѣйшее время понимаютъ, какъ

явленія созрѣванія яйца; послѣднія можно узнать на яйцахъ безозвоночныхъ и позвоночныхъ. Явленія, вродѣ достижениія величины яйца соответственной породы, выходящей направляющаго тѣльца и т. д. не имѣютъ значенія для того, чтобы узнать болѣе высокую степень зрѣлости яйца, необходимой при оплодотвореніи для созданія мужскаго индивидуума.

Указанные явленія выступаютъ одинаково на яйцахъ для мужскаго и для женскаго пола. Зрѣлость яйца, нужная по теоріи Тюри, заложена въ самомъ существѣ его, не выражаясь опредѣленными анатомическими признаками. Это состояніе стараются понять, принимая за фактъ, что яйцо, которое подготовлялось въ женскихъ половыхъ частяхъ задолго до акта оплодотворенія, должно быть зрѣлѣе того, которое имѣло для этого подготовительного акта меньшее времени.

Мы привели уже выше, что въ 29 случаяхъ были получены при опытахъ Тюри желаемые результаты. Нагенихехъ, Зибельда, Кельѣ отнеслись критически къ этой работе. Косте не удалось подтвердить своими опытами эти наблюденія. Шредеръ пытался испробовать опыты Тюри по отношенію къ людямъ на дѣвушкахъ, которымъ могли дать ему надежные и серьезные указанія о времени, когда они зачали. Отѣ указывали день, когда имѣли половое сношеніе, и точное время своихъ послѣднихъ мѣсячныхъ очищеній. Принимая во вниманіе эти сроки и сдѣлавъ точный расчетъ времени, можно было приблизительно вычислить, когда состоялось оплодотвореніе яицъ, и какой степени зрѣлости они достигли, судя по времени, протекшему послѣднихъ мѣсячныхъ очищеній, и обратить при этомъ внимание на полъ новорожденныхъ. Шредеръ написалъ, что въ среднемъ, въ 26 случаяхъ, въ которыхъ родились мальчики, зачатіе произошло на 10.08 день послѣ менструаций, а въ 29 случаяхъ съ дѣвочками — на 9.76. Въ виду этого онъ оказался не въ состояніи подтвердить по отношенію къ людямъ теорію Тюри.

Опыты Альбинъ (по реферату Кронекера 1868 г.) въ Неаполѣ, которые онъ производилъ въ теченіе четырехъ лѣтъ на своеобразномъ питицемъ дворѣ, прежде всего показали, что куры спустя 8 дней послѣ разлуки съ пѣтухомъ кладутъ исключительно оплодотворенные яйца. На 9-й 10-й день число оплодотворенныхъ и неоплодотворенныхъ яицъ было приблизительно поровну. На 12-й день все яйца были неоплодотворенными. Тѣмъ не менѣе и на 18-й еще день показывались оплодотворенные яйца, которыя были оплодотворены по всей вѣроятности живчиками, застрявшими въ складкахъ слизистой оболочки матки. Молодые куры или такія, которымъ слинкою мѣсяцъ не подвергались

оплодотворенію, клали уже спустя три днія оплодотвореній яйца, чи-  
сло которыхъ увеличивалось со днім на день.

По Альбини, можно въ Неаполь снять курь съ высаживаемыхъ ими яицъ. Скорлупу можно кое-гдѣ надломить и снова приладить, причемъ зародышъ въ этихъ случаяхъ не погибаютъ. Нужно только позабо-  
титься, что бы не попали пиззій организмы, которые дѣйствуютъ на за-  
родышъ тубительнымъ образомъ. Въ послѣднее время доказано, что свѣ-  
жий или хорошо сохранившийся яйца свободны отъ какихъ бы то ни было  
микроорганизмовъ. Если же послѣдніе попали туда, то это могло слу-  
читься только черезъ механически нарушенную или инымъ образомъ из-  
мѣненную желтковую скорлупу. Отъ насекомъ они не могутъ попасть.  
Птичье яйцо выходитъ совершенно свободнымъ отъ зародышей. Если же  
соответствующий образомъ прибавить такимъ яйцамъ извѣтъ хотя бы  
слѣдъ чистыхъ культуръ микроорганизмовъ (Ледерерь), то они умерива-  
люютъ развивающіяся зародыши, хотя бы это не были такъ называемые  
богатырственные микробы.

Вотъ результаты опытовъ Альбини надъ курами по отношенію къ  
происхожденію пола.

Спустя отъ трехъ до шести дней послѣ совокупленія съ пѣтухомъ,  
кури кладутъ яйца, изъ которыхъ въ среднемъ развивается одинаковое  
количество какъ мужскихъ, такъ и женскихъ особей. Въ теплое время  
года какъ будто число мужскихъ особей преобладаетъ.

Повидимому, лучшее питаніе родителей вѣйстъ на поль цыпленка.

Тѣ яйца, которымъ были положены спустя отъ десяти до пятнадцати  
дней, причемъ курица была безусловно отдѣлена отъ пѣтуха, дали при  
высаживаніи въ преобладающемъ значительномъ числѣ — женскій особи.  
Альбини нашелъ, что изъ нихъ большинство умираетъ отъ анеміи и ду-  
мааетъ приписать причину умирания несовершеному оплодотворенію, въ  
которомъ, по его мнѣнію, заключается и поводъ къ тому, что развиваются  
преимущественно женскій особи.

Альбини склоняется къ ученію Тюри, по которому степень зрѣлости  
яйца служитъ главнымъ условіемъ для развитія того или иного пола.  
Онъ высказываетъ противъ Косте и Гербе, которые утверждаютъ, что яйца  
курь и млеконитающихъ оплодотворяются, когда они выпадаютъ изъ  
личинка. Вѣрѣть всего, это происходитъ у наружного отверстія трубы, а  
а не въ другомъ мѣстѣ просвета трубы.

Оплодотвореніе на пути яйцеводова или въ маткѣ считается воз-  
можнымъ, а также допускается что оплодотвореніе куринаго яйца  
возможно, пока оно не окружено оболочкой.

Но этотъ взглядъ стоитъ въ открытомъ противорѣчіи съ взглы-

довъ Ленкарта, Найпорта и многихъ другихъ, такъ какъ фблокъ, ко-  
торый обкладываетъ желтокъ въ яйцеводоводахъ, препятствуетъ проник-  
новенію сѣмянныхъ нитей къ зародышу. Подводя итогъ своимъ дан-  
нымъ, Альбини приходитъ къ заключенію что у животныхъ, рождающихъ  
несколько индивидуумовъ, послѣдніе бывають въ большинствѣ случаевъ  
мужскаго пола, и высказываетъ гипотезу, что проходящій яйцеводоводъ  
личинки отѣсняютъ сѣмя и потому послѣднія яйца позже оплодотво-  
ряются, т. е. оплодотворяются, достигнувъ уже большей степени зрѣлости.

Майергофъ думаетъ категорически, вопреки Альфельду, что во-  
просъ о полѣ решается при самомъ зачатіи. Онъ не допускаетъ  
предсуществованія мужскихъ и женскихъ яицъ въ яичнике, для него  
безспорно, что полъ опредѣляется при зачатіи вслѣдствіе взаимодѣй-  
ствія яйца и сѣмени. Этотъ взглядъ близокъ къ тому факту, что оплодотво-  
реніе и опредѣленіе пола проявляется, какъ и по ученію Тюри, по  
отношенію къ времени начала и конца родовъ.

Чтѣмъ дольше лежитъ яйцо въ яичнике, тѣмъ оно дольше остается  
не окруженымъ необходимыми для яйца составными частями, ко-  
торыя находятся въ яичнике. Вслѣдствіе удаленія отъ этихъ веществъ  
оно ближе къ гибели, или мало-по-малу становится слабѣе, чтобы  
быть въ состояніи удержать свой женскій полъ. По крайней мѣрѣ  
похоже на то, что передъ окончательной гибелью, которая ему угрожа-  
етъ безъ оплодотворенія, яйцо теряетъ энергию при зачатіи сохра-  
нить свой полъ и потому оказывается еще въ состояніи сохраниться  
лишь для противоположнаго мужскаго пола. Но что въ человѣческомъ  
яичнике не существуетъ предобразованныхъ мужскихъ или женскихъ  
яицъ, это для Майергофа не подлежитъ сомнѣнію. Такъ же точно не-  
чего думать о существованіи въ организмѣ особыхъ мужскихъ и жен-  
скихъ живчиковъ, снабженныхъ опредѣленными половыми способно-  
стями. Нѣтъ никакихъ особыхъ анатомическихъ признаковъ, и ми-  
кроскопическое изслѣдованіе также не даетъ никакихъ данныхъ для  
предположеній о такихъ различныхъ образованіяхъ, на которыхъ  
могло бы основываться такое рѣзкое различіе. У нѣкоторыхъ низшихъ  
животныхъ извѣстно существованіе различныхъ формъ сѣмянныхъ нит-  
ей, развивающихся изъ одного и того же яичника и живо движу-  
щихся другъ возлѣ друга подъ микроскопомъ. Мы это видимъ у од-  
ного вида улитокъ, у *Murex blandariss*. Если мы станемъ наблюдать  
каплю сѣмени отъ этого животнаго, то мы увидимъ, какъ живо дви-  
жется главная масса нитей съ головкой, хвостикомъ и средней частью и  
рядомъ съ ними значительно большихъ размѣровъ нити, иначе сфор-  
мованія, напоминающія своимъ видомъ веретенообразные элементы

Шенкъ. Определеніе пола потомства.

сь витянутими нитевидными концами. Всё образование показывают чрезвычайную живость движений. Представляют ли эти образования особый род нитей, как предполагается, имеющих определенный половой характер, или это клетки, изъ которых развиваются остальные нити, клетки, называемые сперматоидами или сперматогониями (переходными формами к развитию питающим), поражающими своими движением,— остается все еще вопросом открытым.

Пагенихехеръ嘗試а сдѣлать серьезные поправки къ теории Тюри и согласовать съ тѣмъ, что уже известно намъ изъ прежнихъ наблюдений. Онъ считаетъ аксиомой (Миллеръ, Омъ, Сент-Илеръ и др.) что зародышъ вначалѣ бесполый и что яйцо вначалѣ послѣ оплодотворенія имѣть то же свойство и должно обладать возможностью образования пола въ двухъ направленияхъ. Моменты, обусловливающие полъ, должны лежать въ зародышѣ.

Пагенихехеръ замечаетъ, что обстоятельства, коинувшіяся яйца до оплодотворенія, равно какъ возрастъ—что находится въ связи со степенью зрѣлости—остаются безразличными для образования половинности отца. По разсужденіямъ Пагенихехера, это вытекаетъ изъ наблюдений Гофаккера. Согласно послѣднимъ, отъ человѣка, начинавшемъ 24-хъ-лѣтнаго возраста, какъ и отъ овнъ опредѣленаго возраста, въ среднемъ получается большее число мужскихъ особей. У женщины также, какъ мы выше указали, возрасти наибольшаго полового разви-  
тия (Ленкартъ, Гофаккеръ, Задеръ) и питаніе имѣютъ влияние на преобладаніе женскихъ особей. Сюда относится также наблюденія Нассе и ванъ-денъ-Боша. Даѣтъ принципиально въ соображеніи изслѣдований Зибольда, Ленкарта, ванъ-Берлена о половомъ образованіи у ичелъ и по Зибольду у психидъ. Когда самки послѣдніхъ, не оплодотворены, отъкладутъ только женскія яйца, если же они оплодотворены, то примѣняются къ нимъ и мужскія. Тривиальніе виды (Честонъ, Реймондъ) рождаются, не будучи оплодотворены, созданія вначалѣ женскаго пола, поздѣѣ появляются между ними и мужскія особи. Затѣмъ наступаетъ оплодотвореніе, и самки начинаютъ кладь яйца.

Опыты Кнайта, по которымъ дахи и огурцы даютъ при высшей температурѣ мужскіе, а при низшей женскіе цветы, опыты подтверждены Мунемъ, показываютъ, что вѣнчіе моменты, какъ теплодѣльцы, сухость оказывается вѣнчионами на происхожденіе пола. Тѣмъ не менѣе Пагенихехеръ полагаетъ, что обстоятельства произведения пола у животныхъ не таковы, какъ у растеній. Изъ сказанній здесь наблюдений, говорить онъ дальше, мы не должны уже быть

готовыми къ заключеніямъ о половомъ произрастаніи растеній или всѣхъ животныхъ.

Даѣтъ ставится на видъ, что, вопреки указанію, будто бы послѣ положенныхъ яйца имѣли больше времени для созреванія, нужно думать, что и созреваніе можетъ быть началось у нихъ послѣ.

Наблюденіе Тюри, что послѣднее яйцо, положенное пѣвчими птичками, будетъ мужскимъ и что напослѣдокъ положеніемъ яйца у курь также будутъ мужскими, кажется Пагенихехеру не слишкомъ вѣроятнымъ и послѣдний предлагаетъ даже способъ, какъ производить опыты съ разведеніемъ курь. Приведемъ его слова.

«Для опытовъ этихъ берутъ известное число курь, отъ которыхъ можно ждать, что они будутъ высиживать яйца, разъ только не думаютъ пользоваться машиной для вывода цыплятъ. Слѣдуетъ ихъ отѣлить и обозначить яйца, которыя каждая будетъ кладь въ одно единое место, по порядку номерами, соответственно днямъ, когда они кладлись.

Затѣмъ перемѣниваютъ яйца различныхъ курь, такъ чтобы яйца, сложенные для каждой изъ нихъ носили близкіе номера. Если, напримеръ, имѣется шесть курь и откладываніе яицъ до начала сидѣнія лилось 30 дней, то одна изъ нихъ получаетъ яйца съ номерами 1—5, другая 6—10, третья 11—15, четвертая 16—20, пятая 21—25, шестая 26—30.

Такимъ образомъ устраивается сомнѣніе, несомнѣнно возникающее, если оставлять яйца, хотя и отѣченія, той же самой курицѣ для высиживанія.

Въ послѣднемъ случаѣ очень трудно будетъ узнать, откуда вылупились птенчики и откуда курочки.

При нашемъ прѣмѣ можно напротивъ, спокойно ждать, пока продолжавшемся высиживаніи отѣльныхъ курь станутъ хорошо различаться птенчики и курочки и тогда ихъ считать, ибо вся куча изѣть номера одинакового значенія.

Легче всего и наименѣе ошибочно производятся тѣ опыты, когда яйца берутъ отъ различныхъ породъ и отъ известныхъ родителей».

Оплодотвореніе измѣняетъ во многихъ случаяхъ опредѣленіе пола, разъ оно влѣтеть на ядро известнымъ образомъ. Зародышъ развивается и полъ его у тѣхъ животныхъ, яйца которыхъ развиваются безъ оплодотворенія, можетъ быть тѣмъ или иному, или относиться къ обоимъ.

Во многихъ случаяхъ, по Пагенихехеру, оплодотвореніе влѣтеть на опредѣленіе пола тѣхъ зародышей, которые достигаютъ въ яйцахъ разной степени. Определить время яйца, когда оно достигло известной степени

зрѣлости, когда его свойства таковы, что оно не дасть сѣмени действовать определеннымъ половымъ образомъ,—абсолютно невозможно.

Сильный быкъ можетъ скорѣе въ поздніе періоды течки произвести теленокъ, чѣмъ въ ранніе.

Послѣ ряда разсужденій и критической разборовъ Пагенштхеръ устанавливаетъ слѣдующій важный положеній ученія Тюри.

1. Нель зависить отъ степени зрѣлости яйца въ моментъ оплодотворенія.

2. Яйцо, которое еще не достигло извѣстной степени зрѣлости, когда было оплодотворено, даетъ женскую особу; разъ эта степень зрѣлости достигнута, то изъ яйца, когда оно будетъ оплодотворено, разовьется мужская особа.

3. Если ко времени течки изъ яичника освободилось одно единственное яйцо и медленно спускается по родовому каналу, то достаточно, чтобы оплодотвореніе случилось въ началѣ течки, чтобы произвести женскую особу, а въ концѣ—мужскую, тогда какъ нормально во время прохожденія по каналу происходитъ измѣненіе состоянія яйца.

Какъ теорія Тюри, такъ и критическая примѣчанія къ ней были разобраны еще подробѣе въ позднійшихъ сочиненіяхъ. Въ этомъ пришли участіе Пикте, Шаваннь, Фохть, де-Шиллингъ и др. Первый полагаетъ, что такъ какъ половая жизнь обща и животному и растительному миру, то оба они должны быть подчинены однѣмъ и тѣмъ же основнымъ законамъ.

Факты, которые находятся въ извѣстныхъ отношеніяхъ къ основнымъ законамъ, разнообразны и способны, при помощи которыхъ они действуютъ измѣнениемъ образомъ на основные законы, даютъ новодѣль различными комбинаціями въ измѣненіяхъ явлений.

Относительно животного царства, Тюри привелъ для обоснованіи своей теоріи рядъ замѣчаній. На извѣстия изъ нихъ обратимъ здѣсь вниманіе.

Мы уже упомянули, что изъ яицъ пѣвчихъ птичекъ, которыхъ были положены по порядку, изъ постѣднаго, замѣтно меньшаго, выпузаются всегда самчики.

Зрѣлость яйца зависитъ, по ученію Тюри, также отъ мѣста, которое оно занимаетъ у животныхъ. Но этому извѣстъ ничего не вѣроятнаго согласно этому автору въ томъ, что приходится наблюдать иерархомѣрности въ порядкѣ отдачи мужскихъ и женскихъ яицъ.

Если вслѣдствіе какихъ-нибудь обстоятельствъ дѣятельность въ половомъ аппаратѣ женщины повышается, то вслѣдствіе этого ускоря-

ется созрѣваніе яйца и слѣдуетъ быстрѣе освобожденіе или удаленіе яицъ изъ яичника.

Поэтому, влиянія у животныхъ будуть болѣе сложнаго характера, чѣмъ у растеній, что имѣетъ большое значеніе при опредѣленіи пола.

Постоянныя сношенія самца съ самкой повышаютъ способность содѣствовать созрѣванію яйца. По Бурдаху, тѣ самки, которая не знаютъ правильныхъ сношеній съ самцомъ, рождаются большии женскихъ особей, такъ какъ ихъ яички не достигнутъ до своего оплодотворенія такой высокой степени, чтобы развиться въ мужскую особу. Судя по наблюденіямъ надъ животными весьма вѣроятно, что самецъ выбираетъ время для совокупленія. Опредѣленіе выбора времени зависитъ отъ разнообразныхъ вліяній. Можно искать причины въ различныхъ моментахъ, которыми частью зависятъ отъ вибринихъ вліяній, частью имѣть болѣе глубокіе основанія. Они могутъ быть и частными причинами, и общими могутъ зависѣть въ животномъ мірѣ отъ вибринихъ формъ или отъ другихъ явлений. Тѣмъ не менѣе природа этихъ разнообразныхъ признаковъ легко можетъ ускользнуть отъ наблюденія.

У рогатого скота и овецъ первыми рождаются чаще женской особы (Жир.) У человѣка также наблюдается, при первыхъ родахъ больше девочечекъ, такъ какъ съ одной стороны правильныя сношенія съ мужемъ еще не бываются здѣсь отчасти установлены, а кромѣ того, по Тюри, имѣетъ большое значеніе выборъ срока свадьбы. Постоянство родовъ объясняется правильными сношеніями супруговъ ради союза, составляющаго для человѣка семью.

При незаконныхъ родахъ бываетъ больше девочечекъ, чѣмъ при законныхъ, причину чего нужно искать въ вліяніи болѣе сильнаго возбужденія женщины во время, когда можетъ произойти зачатіе, т. е. скоро спустя послѣ менструаций, когда возбудимость женщины бываетъ наибольшая.

Гиссъ сопоставилъ всѣ различные теоріи, которая извѣстны по вопросу о происхожденіи пола, начиная съ самыхъ древнихъ ученій вплоть до господства натуральной философіи.

За это время работами, особенно произведенными въ нашемъ столѣтіи, установлены существенные измѣненія во взглядахъ на причины различного полового развитія, какъ это мы выше видѣли.

Къ такимъ богатымъ открытиямъ относится напримѣръ человѣческое яйцо и остальныхъ млекопитающихъ (Варь 1828), и вѣдьреніе въ яичную протоплазму сѣмянныхъ нитей, какъ необходимый актъ для оплодотворенія. Въ послѣднее время доказано, что головка живчиковъ представляетъ собою ядерное образованіе и что во внутрь яйца про-

никает только один живчикъ. Его головка, какъ ядерное образование соединяется съ ядерной частью яйца, образуя новое ядро въ яйцѣ, которое вмѣстѣ съ окружающей протоизлазой служить исходнымъ пунктомъ для дальнѣйшихъ фазисовъ развиціи и отмѣчается въ этомъ стадіи, какъ осенермъ. Сюда примираются другая очень обширная подгруппа изъ исторіи развицій, которыхъ мы здѣсь не будемъ приводить. Изъ этихъ отдѣльныхъ главныхъ моментовъ приведенныхъ мною видно, что и ученикъ наше о развитіи пола изъ зародыша должно было существенно измѣниться. Приведемъ здѣсь только отповѣтственная работы Вальдейера о развитіи половыхъ органовъ изъ его образованного сочиненія о «живчикахъ и яйцахъ». Вспомнимъ по этому поводу о работахъ Гисса, Келликара, Шефферъ-Корнельта, Гейдера, Доналя, Колльмана, Мино, Боннета, Берга, Претата, Бальфура, Рацита, Куинфера и др., даѣте открытія въ области физіологии зародыша, къ которой въ послѣднее время относится механика развитія (Ру), давшія намъ ключъ къ пониманію состояній и явленій въ яичкѣ въ первые фазисы жизни во время развитія.

Ученіе о физіологіи обычна вещества у человѣка и животныхъ при различныхъ условіяхъ, имѣло столь могучее влияніе на уразумѣніе состояній индивидуума во время половой жизни, что мы действительно находимъ во всѣхъ этихъ ученикъ сильную поддержку, чтобы разъяснить нѣкоторымъ данными по интересующему насъ вопросу и найти основы для нашей теоріи.

Прежде чѣмъ мы перейдемъ къ основнымъ принципамъ поставленной мною теоріи, остается еще вспомнить о сочиненіи Майергофера, изъ котораго мы здѣсь приведемъ въ краткомъ изложеніи главнѣйшіе его выводы. Затѣмъ мы изложимъ вкратце тѣ свѣдѣнія, которыхъ намъ известны о питаніи матери.

Майергоферъ принадлежитъ къ оснований критическихъ замѣчаній и наблюдений другихъ, и на основаніи своихъ собственныхъ изслѣдований къ результатамъ, которые онъ объектъ въ слѣдующіе пункты, изъ которыхъ я изложу нѣкоторые:

У растеній и низшихъ животныхъ питаніе играетъ выдающуюся роль въ произведеніи пола. Потъ не проявляется, а зависитъ отъ вицѣнныхъ влияній на плодъ, захваченный постѣдами въ моментъ развиція, такъ какъ у раздельно-полого человѣка существуетъ стадій, когда половой нейтралитетъ долженъ рассматриваться, какъ форма, где существуетъ, такимъ образомъ, родъ гермафродитизма.

Рѣшить ли вопросъ о полѣ уже при зачатіи, или онъ развивается только позднѣе, на это пытаются отвѣтить акушерскія наблюденія.

Двойни и тройни, окруженныя одной оболочкой бываютъ одного

пола и имѣютъ одно общее детское мѣсто, въ которомъ кровеносные птицы обѣихъ пуповинъ сообщаются другъ съ другомъ, почему нѣкоторые и думали, что однокровность пола имѣть свое основаніе въ смѣшанії крови. Противъ этого съ разныx сторонъ возтели, такъ какъ при перемѣшаніи крови устанавливается помѣшь, но не тождество, и всѣдѣствіе этого можетъ также имѣть мѣсто неравномѣрный процессъ развитія. Приведемъ здѣсь еще слѣдующіе факты (Лернгиг): у броненосныхъ животныхъ многие изъ зѣбренышей, которые нормально развиваются внутри хориона, будуть одного пола, какъ у человѣка, если двойня разовьется въ одномъ хорионѣ.

Безсердечные уроды (acardiaci) несмотря на худшее питаніе черезъ кровь, такъ какъ зародышу недоставало условій для хорошаго питанія, будутъ одного пола съ нормальнымъ плодомъ. Такъ какъ подобные моменты учатъ насъ, что равнополость у двойни остается въ позднѣйшихъ периодахъ развиція даже въ тѣхъ случаяхъ, где отсутствовали одинаковые условія для питанія, то очевидно, что толчекъ для будущаго пола данъ былъ въ фазисѣ зачатія. Это явленіе, имѣющее значеніе для двойни, находящейся въ хорионѣ, относится къ яйцамъ людей вообще, которые всѣ обладаютъ способностью получать свой половой характеръ уже при зачатіи.

По Майергоферу, детския мѣста, въ которыхъ существовали бы при двухъ хорионахъ сообщенія между сосудами обѣихъ пуповинъ, бывають очень рѣдко.

Помимо вышеприведенного, Майергоферъ подтверждаетъ положеніе, неоднократно указанное съ различныхъ сторонъ, что старій изъ обоихъ производителей имѣеть перевѣсъ для сохраненія своего пола, но физическая зрѣлость мужчины имѣеть особенный перевѣсъ и онъ въ состояніи противостоять какъ молодымъ, такъ и пожилымъ женщинамъ. Перевѣсъ на сторонѣ женщины обусловливаетъ рожденіе девочекъ.

Теорію Тюри наши авторы принимаютъ лишь отчасти, считая открытымъ вопросъ, имѣеть-ли время состоявшагося оплодотворенія вліяніе на развиціе пола. Все-таки онъ высказываетъ предположеніе, что щадить сѣмя при помощи рѣже производимыхъ совокупленій — есть въ высшей степени благопріятная мѣра, чтобы добиться мальчиковъ.

Определенныхъ данныхъ относительно возникновенія пола можно добиться при искусственномъ разведеніи рыбъ, такъ какъ здѣсь благодаря извили произведенному оплодотворенію, можно заранѣе сгдѣть на составомъ сѣmeni и яицъ. Въ тоже время было бы возможно обратить вниманіе на возрастъ родителей, словомъ, можно было бы въ этомъ случаѣ добиться и провѣрить всѣ моменты, действующіе при искусствен-

номъ влінії на образованіе пола, разнообразіе производство искусствен-  
ного оплодотворення.

Повидимому, для автора осталось неизвестнымъ, что полученные при искусственныхъ оплодотворенияхъ результаты, значительно отличаются отъ тѣхъ, которые наступаютъ у рыбъ при естественномъ способѣ размноженія, и что образованію пола въ извѣстномъ отношеніи нанесенъ ущербъ, причина которого лежитъ въ питанії, а можетъ быть и въ скрещеніи породъ.

Какое влініе на полъ ребенка у человѣка оказываетъ физическое развитие родителей, особенно матери и по некоторымъ другимъ важнымъ вопросамъ, должны будто дать отвѣтъ статистики родильныхъ домовъ, чего по моему мнѣнію врядъ-ли можно ждать.

Приводя изъ литературы данные о возможности вліній родителей на полъ, мы не пропускали случаевъ указатъ на ихъ питаніе: особенно было для насъ важно состояніе питанія матери.

Такъ какъ общепринято, что во время беременности обмѣнъ веществъ повышенъ и что при этомъ выдѣляется продукты анаэробнаго метаболизма, чѣмъ воспринимается беременность въ формѣ пищи, то дефицитъ, здѣсь образующійся, долженъ по современнымъ законамъ, установленнымъ въ области физиологии обмѣна веществъ, соответствовать тѣлесной массѣ, образованной зародышемъ.

Удѣлимъ этому отдельно вниманіе опыту относительно обмѣна веществъ нѣсколько больше вниманія. Наблюденіями выдающихся специалистовъ, напримеръ Винкелемъ, установлено, что во время беременности температура бываетъ немнго повышена. Это повышение<sup>10</sup> въ действительности должно быть объяснено иными, какъ болѣе рѣзкими процессами окисленій, которые должны происходить въ виду питанія ребенка женской. Число кровяныхъ шариковъ во время беременности весьма замѣтно падаетъ. Еще замѣтѣе уменьшеніе содержания гемоглобина, измѣряемаго гемометромъ Флѣшиля. Послѣднее явленіе весьмаѣко роятно находится въ связи съ большимъ потребленіемъ гемоглобина, которое происходитъ при повышенномъ процессѣ окисленій.

Не безинтересны наблюденія надъ насыдками. У нихъ также отмѣчено уменьшеніе гемоглобина во время акта высыживанія. Содержание гемоглобина можетъ падать до 50% нормального содержания. Съ увеличеніемъ гемоглобина у зародыша и одновременнымъ уменьшеніемъ его у насыдки, можетъ въ извѣстномъ періодѣ развитія наступить наконецъ моментъ, когда у зародыша въ яйцѣ и у курицы-насыдки будетъ почти одинаковое содержание гемоглобина съ почти равнымъ числомъ кровя-

ныхъ шариковъ. При продолжающемся высыживаніи можно наблюдать у обоихъ повышение содержания гемоглобина до нормы.

Рейнскій лососинъ, хорошо упитанный тянутся ежегодно изъ моря въ прѣсноводные ручьи, где они устраиваютъ свое метапное игру. Здѣсь они остаются нѣсколько мѣсяцевъ. По Мишеру, они теряютъ очень много изъ своего мышечнаго вещества, но за то наступаетъ сильное развитіе половыхъ органовъ и половыхъ продуктовъ, которые вѣроятно образовались на счетъ потребленнаго и переработаннаго мышечнаго вещества.

Съ различныхъ сторонъ было обращено особенное внимание на питаніе материнскаго организма и поэтому существуютъ опытныя изслѣдованія относительно питанія животныхъ, у которыхъ пытались имѣть влініе на произрожденіе того или иного пола.

Мы неоднократно касались, хотя и мимоходомъ, подобныхъ фактовъ. Переходя къ питанію и обмѣну веществъ оплодотворимой женщины, мы видимъ себя вынужденными подѣлиться съ читателемъ еще рядомъ сообщеній относительно фактовъ, которые заставляютъ принять зависимость между питаніемъ и обмѣномъ веществъ съ одной стороны и образованіемъ пола съ другой.

У скверно вскормленныхъ и потому ослабленныхъ животныхъ преобладаетъ, по Сент-Имиру, мужской полъ, что Жиронъ де Вазаренъ подтверждаетъ въ отдельныхъ случаяхъ и относительно домашнихъ млекопитающихъ. Мартегунъ нашелъ, что овцы родившія женское потомство имѣютъ въ среднемъ большій вѣсъ. Шерстопромышленники замѣтили, что въ плодородныхъ мѣстностяхъ добывается отъ женскихъ особей большие шерсти, чѣмъ въ неплодородныхъ. Отсюда слѣдуетъ, что лучшее питаніе значительно отражается на женскихъ особяхъ.

Это наблюденіе находится видимо въ связи съ обычаемъ въ хозяйствѣ, въ общемъ держать побольше домашнихъ животныхъ женскаго пола въ виду того, что онѣ очень полезны. Самые держать въ меньшемъ числѣ, такъ какъ они нужны для случки или иногда пользуются ихъ рабочей силой для перевозокъ тяжестей. Излишекъ сбываются обыкновенно въ другой мѣстѣ.

Число ихъ въ болѣе скудныхъ мѣстностяхъ приблизительно равно числу, которое держится и въ болѣе плодородныхъ мѣстностяхъ, таъ какъ потребность въ нихъ для каждого маленькаго хозяйства почти одинакова. Самокъ напротивъ, изъ-за роскошныхъ лутовъ и лучшихъ условий корма можно въ плодородныхъ мѣстностяхъ держать побольше, чѣмъ это возможно въ хуже одаренныхъ природой мѣстностяхъ. Поэтому-то здѣсь онѣ и бываютъ въ меньшемъ количествѣ.

Вилькенъ дѣлалъ опыты съ питаніемъ домашнихъ млекопитающихъ

для произведения пола и установилъ между различными положеніями слѣдующее: питаніе оказываетъ вліяніе на зародыши къ тѣлу матери въ томъ смыслѣ, что лучшее питаніе способствуетъ образованію женскаго, а худшее — мужскаго пола.

Выше мы уже упомянули объ обстоятельствахъ питанія, назначенныхъ Робеномъ и Борномъ. Дюзингъ удѣлялъ свое вниманіе регулированіи питанія у лошадей въ видахъ произведенія того или иного пола. Состояніе питанія родителей оказываетъ вліяніе на процессъ развитія зародыши; и здѣсь лучшее питаніе приводитъ къ образованію женскихъ особей, а худшее — мужскихъ.

По Дозингу старое сѣмя при своемъ дѣйствіи на молодое яйцо, или условіяхъ хорошаго питанія материнскаго организма, должно вызвать появленіе женскаго потомства въ преобладающемъ числѣ.

Напротивъ, при вліяніи молодого сѣмени на старое яйцо, при недостаточномъ питаніи матери, образуются большинство мужскіхъ видуимыхъ.

Лучшее или худшее питаніе въ различные урожайные годы не оказываются по Валленсу у жителей Швейціи никакого вліянія на преобладаніе того или иного пола.

Плоскъ также думаетъ, что лучшее питаніе какъ у мужской таки и у женской половины родителей можетъ иметь кой-какій послѣдствій. При лучшихъ или худшихъ урожаяхъ поэтому число обоихъ половъ въ разнѣхъ мѣстностяхъ выравнивается, такъ какъ если одинъ годъ всѣдѣстіе избытка пищи преобладаетъ появленіе одного пола, то въ слѣдующіе годы по причинѣ неблагопріятныхъ обстоятельствъ повышается число другого пола, и такимъ образомъ устанавливается пропорція, соотвѣтствующая нормѣ.

По Финкѣ, если корову кормить скудно, то рождаются телята. Такого рода питаніе должно длиться несколько недѣль, тогда какъ быка передъ случкой следуетъ обильно кормить.

У насѣкомыхъ, по Ландуа, питаніе играетъ выдающуюся роль. Если зародыши хорошо питаются, то развиваются главнымъ образомъ женскій особи.

Что касается большого числа питательныхъ веществъ, вкусовыхъ, лѣчебныхъ средствъ, употребленіемъ которыхъ думаютъ оказать вліяніе на дѣятельность половыхъ органовъ, то въ народѣ этому придаютъ большую вѣру, а нерѣдко рекомендуются и съ врачебной стороны.

Нѣкоторыхъ изъ этихъ средствъ нужно именно остерегаться, такъ какъ употребленіе ихъ можетъ оказать вредное дѣйствіе; особенно нужно

отказаться отъ кантарида, различныхъ препаратовъ приготовляемыхъ изъ нихъ и другихъ относящихъ сюда по фармакологіи средства.

Мало того, что они не имѣютъ никакого вліянія на полъ будущаго новорожденаго, они еще могутъ повредить всему организму, или по крайней мѣрѣ могутъ вызвать воспаленіе мочеполовыхъ органовъ. Никогда не слѣдуетъ употреблять подобныхъ средствъ, или какой-нибудь особой пищи или питья для поднятія половой дѣятельности, не спросивъ совета у врача. А менѣе всего это у мѣста, когда рѣчь должна идти о достижженіи опредѣленного пола у потомства.

Всѣ эти средства, изъ которыхъ виды пищи и питья только мимолетно оказываютъ существенное вліяніе на половую дѣятельность, повышая вообще на короткое время первную дѣятельность, душевное настроеніе, расположение къ т. д.

Здѣсь нужно еще упомянуть прорекомендованія Броунъ-Секаромъ вырыскиванія сѣмени, благодаря которымъ можно добиться у старыхъ особъ какущейся молодости. Произведеніе первого опыта на самомъ себѣ, онъ, несомнѣнно на свой глубокий возрастъ, почувствовалъ себя сѣбѣже и молодѣ. Вырыскиваніе производилось вначалѣ особымъ родомъ водяного экстракта изъ животныхъ яичекъ. Затѣмъ это замѣнили чище приготовленными препаратами; послѣдніе рекомендуются врачами, въ видѣ спермина или орхидина.

Точно также были попытки изготавливать экстракти изъ животныхъ яичниковъ, даѣте болѣе чистые препараты (бофорти) и примѣнять ихъ подобнымъ же образомъ.

Послѣ того какъ мы дали себѣ трудъ обозрѣть длинный рядъ воззрѣй на происхожденіе пола, намъ кидается въ глаза, что положительно отсутствуютъ какія-либо объективныя наблюденія, на основаніи которыхъ можно было бы прийти къ положительному результату по поводу достижениія опредѣленного пола у новорожденныхъ. Изъ всѣхъ этихъ теорій только одна гипотеза кажется мѣрѣ содержательной, къ которой и мы должны будемъ примкнуть по изложенію нашихъ данныхъ. Мы дошли до признанія этой гипотезы не путемъ теоретическихъ разсужденій, а только построивъ рядъ опытовъ и добившись положительныхъ результатовъ, мы увидѣли, что теорія о перекрестной половой наследственности имѣетъ многое за себѣ и только можетъ быть на основаніи моихъ изслѣдований лучше обоснована. Замѣтимъ только что литература въ этой области очень богата. Насъ бы завело слишкомъ далеко, если бы мы стали сѣдовывать здѣсь еще литературными указаніями. Поэтому я ограничился лишь приведенными фактами.

Чтобы обратиться к нашей теории, разсмотримъ на первомъ мѣстѣ продукты выдѣленія, результатъ обмѣна веществъ въ животномъ организмѣ, выдѣляемые изъ него въ болѣе или менѣе плотной, жидкой или газообразной формѣ. Химическая составная части выдѣленій составляютъ или то, что не могло быть уничтожено въ организмѣ или то, что выдѣляется вслѣдствіе происходящихъ въ тѣлѣ процессовъ сгоранія, какъ окончательные продукты состояніяюся окисленія. Первое удается какъ балласти, совершенно нетронутой или неизмѣненный инцивариальными соками, а послѣднее оставляетъ животный организмъ на различныхъ ступеняхъ окисленія въ видѣ мочи, пота, кала и газа черезъ легкія.

Большое число тщательно изученныхъ тѣлъ удается черезъ почки въ жидкой формѣ. Въ этой жидкости содержатся содержащие азотъ и безъ-азотистые продукты выдѣленія и неорганическіе вещества.

Изъ безъ-азотистыхъ веществъ я обратилъ главное свое внимание на появившіеся въ мочѣ углеводы (сахаръ). Къ углеводамъ относятъ три группы родственныхъ соединений. Они состоятъ изъ углерода, водорода и кислорода, причемъ въ молекулѣ содержится 6 атомовъ углерода. Водородъ и кислородъ находятся въ такомъ же отношеніи, какъ въ водѣ (Арнольдъ).

Эти 3 группы суть виноградный сахаръ, тростниковый сахаръ и клѣтчатка. При нормальныхъ условіяхъ виноградного сахару выдѣляются съ мочей лишь незначительное количество. Въ видѣ исключеній появляется и при поліурѣ инозитъ (Фоль, Неймейстеръ). Кроме того мы находимъ еще указанный Е. Лютромъ углеводъ, лектрикообразный, обвязанный своимъ образованіемъ по всейѣ вѣроятности отдѣлительной способности мочевого пузыря.

Кипиаченіемъ мочи съ минеральными кислотами мы получаемъ вещества, выдѣляющіяся въ видѣ бурыхъ хлопьевъ. Мы ихъ обозначаемъ, какъ гуммивещества (Удранцікъ, Сальковскій). Кроме того, сюда относятся еще животное гумми, изомальтоза, пентагликозы, вращающей сахарь, парны гликуроновая кислоты и т. д. Наконецъ, укажемъ еще на молочный сахаръ, присутствіе которого легко указать въ послѣдніе дни беременности. Послѣднія составные части находятся въ очень ничтожныхъ количествахъ и не относятся къ постоянно встрѣчающимся въ мочѣ.

Углеводы могутъ представлять высокий интересъ въ некоторыхъ отношеніяхъ для дѣятельности обмѣна веществъ въ организмѣ, такъ какъ при полномъ превращеніи и усвоеніи пищи они должны находиться въ выдѣленіяхъ лишь въ формѣ своихъ окончательныхъ производствъ.

Присутствію углеводовъ въ мочѣ можно придать то значеніе, что процессы сгоранія въ данномъ организмѣ происходятъ не вполнѣ. Вслѣдствіе какихъ-то, намъ еще неизвѣстныхъ причинъ дѣятельность организма нарушается въ томъ отношеніи, что онъ не потребляетъ всѣхъ сгражемыхъ веществъ до послѣдней степени.

Выдѣляется цѣлый рядъ веществъ, которымъ могли бы подвергнуться дальнѣйшему окислительному процессу, пока не превратились бы напримѣръ въ угольную кислоту и воду. Количество теплоты, которое могли бы при этомъ образоваться, отнято у организма и должны быть приняты новыми количествами, чтобы возмѣстить то, что потерянно вслѣдствіе недостаточного использования.

Для нашего вопроса огромную важность представляетъ одно вещество, появляющееся въ мочѣ, о которомъ много писали съ различными точками зреній физиологии, врачи и химики. Дѣло идетъ о появляющемся, въ "нормальной" мочѣ, сахарѣ.

Если это вещество появляется въ человѣческомъ организмѣ, еще въ болѣе минимальныхъ количествахъ, то слѣдуетъ всегда предположить, что онъ не выдѣляется въ формѣ виноградного сахара, и если организмъ вполнѣ способенъ переработать необходимое количество пшеничныхъ веществъ, то нужно думать, что онъ не станетъ выдѣлять такое вещество, какъ виноградный сахаръ, хотя бы и въ малыхъ количествахъ, въ неизмѣненномъ видѣ, а долженъ будетъ использовать его дальше, разложить этотъ сахаръ, окислить его, словомъ—скечь.

Такого рода недостаточная дѣятельность въ организмѣ не можетъ рассматриваться какъ результатъ чего-нибудь патологического, такъ какъ дѣйствительно у лицъ, у которыхъ замѣчается подобное явленіе не найдено до сихъ поръ ничего такого, что могло бы дать самый отдаленный поводъ принять какую-нибудь болѣзнь.

Скорѣе можно думать, что въ такихъ случаяхъ, где выдѣляются напримѣръ незначительными количествами принятыхъ углеводовъ или виды сахара, образовавшіеся въ самомъ организмѣ изъ белковыхъ веществъ, что это есть нормальное, при обмѣнѣ веществъ повторяющееся у различныхъ особъ выдѣленіе. Это нужно понимать въ такомъ смыслѣ, какъ и некоторые другие незначительныя аномалии въ организме, присутствие которыхъ не влечетъ за собой никакихъ дальнѣйшихъ послѣдствій.

Вмѣстѣ съ сахаромъ мы должны еще обратить наше вниманіе на рядъ другихъ такъ называемыхъ восстановляющихъ веществъ, такъ какъ по некоторымъ реакціямъ они стоятъ близко къ виноградному сахару и должны быть отъ него отдѣлены.

На присутствіе сахара въ нормальной мочѣ указалъ въ 1858 году мой высокоуважаемый учитель, Брюкке. Когда, сѣль выдѣлилъ изъ большихъ количествъ мои сахарную цѣлочь, то этиимъ дали основаніе для ученія о нормальной гликозурѣ, которое съ тѣхъ поръ подверглось большой разработкѣ. Много было написано за и противъ этого ученія. Когда присутствіе въ мочѣ сахара поднимается въ процентномъ отношеніи до известной высоты, то это явленіе должно рассматриваться, какъ патологическое.

Продѣльвая химическая реакцію, служащія для качественного опредѣленія сахара, мы убѣждаемся, что эти реакціи въ пріятнѣй къ мочѣ затемняются цѣлымъ рѣдомъ существующихъ въ послѣдней редуцирующихъ веществъ. Въ изѣкторѣмъ отношеніи даже трудно установить, не относится ли полученная реакція гораздо скорѣе къ другимъ, такъ называемымъ, редуцирующимъ веществамъ, нежели къ сахару.

Вонес-Донце подтвердилъ мнѣніе Brücke относительно присутствія сахара въ нормальной мочѣ и способности его вращать плоскость поляризациіи вправо. Позднѣйшіе авторы—Ивановъ, Huizinga, Rauy, Avelles, самыми различными способами доказали непреложность этой истини, которая признается всѣми и до настоящаго времени. Это обстоятельство не об庖илось безъ того, чтобы не напоткнуть на противоречія Maly, Seeger, Friedlauer и многие другие пытались опровергнуть этуто взглѣдъ.

Если даже иногда общеподтверждаемыми реакціями и не удастся непосредственно доказать присутствіе сахара во взятой порціи мочи, то изъ большихъ количествъ, путемъ осажденія сининовой солью и амманікомъ и растворенія осадка сѣроводородомъ, выдѣляется виноградный сахаръ, присутствіе котораго уже можно доказать характерными реакціями.

Мы желаемъ здѣсь, кстати, коснуться вопроса о происхожденіи и увеличеніи количества сахара до предѣловъ, когда его присутствіе по настоящимъ понятіямъ считается нормальными.

Мы знаемъ, что существуетъ такъ называемая пищевая гликозурия,—такое выдѣленіе сахара въ мочѣ, которое вызвано исключительно тѣмъ, что данный индивидуумъ принимаетъ чрезвычайно количества сахара. Иногда попадаются такие субъекты, въ мочѣ которыхъ рѣшилося нельзя обнаружить присутствіе сахара, несмотря на то, что они поглощаютъ его въ громадномъ количествѣ: здѣсь мы имѣемъ дѣло съ процессомъ совершенного горания.

Кромѣ того, надо еще принять во вниманіе, что существуютъ такие субъекты, у которыхъ, подъ вліяніемъ работы для добыванія насущнаго хлѣба, во всякомъ случаѣ выдѣляется сахаръ, хотя бы въ самыхъ минимальныхъ количествахъ. У другихъ, наоборотъ, нельзя рѣшительно доказать присутствіе сахара въ мочѣ, даже посѣть употребленіи сравнительно громадныхъ количествъ его. Такъ, Horre-Sejler, при年之въ 225 граммъ сахара, не въ своей мочѣ открыть и слѣдовъ сахара (Moritz). Frerichs представляетъ исключительные случаи: Онь разсказываетъ, что ему удалось доказать присутствіе сахара въ мочѣ двухъ мужчинъ, послѣ того, какъ они приняли пищу съ примѣсью сахара, несмотря на то, что оба они были признаны здоровыми. И сейчасъ мы знаемъ специалистовъ, какъ Bunge, C. Schmidt, Mosler, Schiff, Vogel, C. Ludwig, Voit и др., которые, на основаніи своихъ опытовъ, признаютъ существование у людей и животныхъ искусственной гликозурии, синтезирующейся нормальнымъ явленіемъ. Seeger написалъ, что при кормленіи собакъ тростниковымъ сахаромъ, въ мочѣ ихъ выдѣляется сахаръ, вращающий плоскость поляризациіи. Сахаръ, присутствіе котораго онъ положительно доказалъ, обладаетъ способностью, съ одной стороны, вращать плоскость поляризациіи вправо, а съ другой—влѣво.

Опыты съ шампанскимъ, винами, конфектами, отличающимися большими содержаниемъ сахара, имѣли своимъ послѣдствиемъ то, что въ мочѣ нѣкоторыхъ субъектовъ можно было доказать присутствіе сахара. Всѣдѣствіе большихъ пріемовъ сахара, является временной гликозуріей. Продолжительность послѣдней зависитъ исключительно отъ причинныхъ моментовъ, съ устраненіемъ которыхъ количество сахара доходитъ до минимума или даже сходить иногда совсѣмъ на нѣтъ.

Появленіе сахара въ нормальной человѣческой мочѣ совершенно возможно, какъ видно изъ всѣхъ вышеизложенныхъ наблюдений; это считается физиологическимъ явленіемъ въ ученіи о составныхъ частяхъ нормальной мочи. Содержаніе сахара, при извѣстныхъ обстоятельствахъ, можетъ возрасти до пищевой гликозурии. Но если послѣдняя нами не вызвана искусственно, а присутствіе сахара все-таки доказано, хотя обычный образъ жизни не измѣненъ, то это во всѣхъ не служитъ еще признакомъ патологического процесса, разъ таковой не имѣется на лицо. Точно также, если въ теченіи многихъ лѣтъ длится выдѣленіе небольшого количества сахара въ мочѣ, то это, повидимому, не имѣть никакого вліянія на общее состояніе. Но если существуютъ такие ин-

дивидуумы, въ мочь которыхъ невозможно открыть и малыхъ сълѣдовъ сахара, то это рѣшиительно не говоритъ противъ того, что при совершенно нормальныхъ соотношенияхъ въ организме у некоторыхъ индивидуумовъ, возможно процессъ совершенного сгоранія введенныхъ ли, или образующихъ въ организме углеводородовъ. Подобные индивидуумы, благодаря нормальному обмѣну веществъ, располагаются совершенными всjomъительными средствами привести процессы сгоранія, и продукты выдѣленія у нихъ вполнѣ соответствуютъ нормальнымъ отношеніямъ.

Но если организмъ не располагаетъ подобными средствами, у него и развивается вполнѣ нормально временный порокъ—выдѣленіе сахара въ такомъ количествѣ и такихъ размѣрахъ, какіе соответствуютъ физиологической жизни животного организма.

Только въ одномъ отношеніи не вполнѣ исчерпана этотъ вопросъ, который могъ бы оказать мнѣ большую услугу въ моихъ изслѣдованіяхъ. Не обратили вниманія на полъ, когда дѣло шло о нормальныхъ, физиологическихъ границахъ выдѣленія сахара. Просматривая опыты вышеизложенныхъ ученыхъ, я натолкнулся на мысль, что большинство изслѣдований касательно происхожденія сахара въ нормальной мочѣ продѣланы были надъ мужчинами, что гораздо меньше вниманія удѣлено вопросу о физиологическомъ происхожденіи сахара въ мочѣ женщинъ, и что не предпринимали совсѣмъ сравненія мочи женщинъ и мужчинъ въ количественномъ и качественномъ отношеніяхъ. Никодай Ивановъ, въ своей диссертации о гликозурѣ у беременныхъ, роженицахъ и кормилицъ, пришелъ къ слѣдующимъ выводамъ: «физиологическая гликозурѣ беременныхъ и роженицъ, по имѣющимся до сихъ поръ изслѣдованіямъ, не установлена вообще, и въ особенности въ тѣхъ размѣрахъ, о какихъ говорить Blot. Сахаръ является (вообще, но не исключительно) и въ большемъ количествѣ, и въ теченіе болѣе долгаго времени въ мочѣ беременныхъ и роженицъ гораздо чаще, нежели мы это до сихъ поръ находили въ мочѣ мужчинъ».

Если же все-таки фактъ повышенного содержанія сахара въ мочѣ беременныхъ и роженица подтверждены и доказаны опытами, то данныя эти основаны на превращеніи заранѣе образованного сахара въ такой, который образовался во время самыхъ изслѣдований изъ экстрактивного вещества подъ влияніемъ щелочи или скорѣе кислоты».

Существуютъ разные методы, болѣе или менѣе чувствительные, для опредѣленія присутствія сахара въ мочѣ.

Если къ нѣсколькоимъ кубическимъ сантиметрамъ мочи прибавить равное количество 10% раствора Ѣдкой щелочи и часть этого нагрѣвать въ пробиркѣ, то мы замѣтимъ, что жидкость, при названіиъ содержанія сахара, окрашивается въ темно-желтый—до желто-коричневаго цвета. Въ этомъ легче всего убѣдиться, если отдельно нагрѣвать верхнюю часть жидкости въ пробиркѣ: верхняя половина оказывается окрашенной темнѣе нижней.

Эта проба удается лишь при содержаніи сахара по крайней мѣрѣ въ количествѣ 1%.

Больѣе чувствительна пробы, состоящая въ возстановленіи Magister. Bismut. (вимута) въ щелочной растворѣ мочи съ присутствіемъ сахара. Эта пробы, предложенная Böttcher'омъ видоизмѣнена Nylander'омъ слѣдующимъ образомъ: растворяютъ 4 грамма Сейгетовой соли въ 100 куб. сант. матронной щелочи, уѣдѣльного вѣса 1,119. Нагрѣваютъ эту жидкость на водяной банѣ и прибавляютъ 2 грамма Bism. subnit. Получается такимъ образомъ реактивъ Nylander'a.

Проба дѣлается такъ: наливаютъ въ пробирку 5 куб. сант. изслѣдуемой мочи (по возможности не болѣе 1,020 уд. в.) и прибавляютъ 0,5 куб. сант. Nylander'овскаго реактива. Смѣшь эту кипятятъ минуты 2. Если только въ мочѣ больше 0,5% сахара, то бѣлый осадокъ, состоящій сначала изъ фосфатовъ, окрашивается въ черный цветъ, между тѣмъ какъ при 0,05% содержаніи сахара онъ окрашивается въ ясно-коричневый цветъ.

Если эту пробу и нельзя считать самой чувствительной, то мы за то имѣемъ въ ней способъ опредѣленія въ мочѣ только сахара, а не цѣлаго ряда существующихъ въ ней другихъ востановляющихся веществъ (Neumeister).

Среди различныхъ реакцій на сахаръ, примѣняемыхъ на практикѣ, наиболѣе широкаго распространенія достигла Троммеровская реакція.

Эта пробы дѣлается такъ: наливаютъ въ пробирку 5 куб. сант. мочи и прибавляютъ равное количество 10% Ѣдкой щелочи. Къ этой смѣшь по каплюмъ приливаютъ 10% раствора мѣднаго купороса, пока весь гидратъ окиси мѣди не растворится присутствующимъ сахаромъ.

Смотря по содержанію сахара получается такимъ образомъ жидкость, болѣе или менѣе окрашенная въ голубой цветъ. Если эту жидкость нагрѣвать, то вслѣдствіе возстановленія получается кирпично-красный осадокъ, который, спустя короткое время, осѣдаетъ на стѣнкахъ пробирки отчасти въ видѣ зеркала.

Шенкъ. Опредѣленіе пола потомства.

Если эта простая, несложная проба дает хорошие результаты при содержании сахара свыше 0,5%, то ее все же нельзя применять въ случаяхъ, где количество сахара минимально, какъ это бываетъ въ нормальной человѣческой мочѣ, которая, какъ мы уже разъяснили, содержитъ въ себѣ цѣлый рядъ возстановляющихъ редуцирующихъ веществъ.

И вотъ именно-то возстановляющее дѣйствіе этихъ веществъ проявляется въ томъ, что они иногда симулируютъ 0,3—0,5% содержания сахара (Neuenschmeister).

Въ послѣднее время для качественного и количественного опредѣленія сахара стали употреблять градуированную бродильную пробирку.

Эта проба дѣлается такъ. Къ 10 куб. сант. мочи прибавляютъ небольшое количество отвѣщеній дрожжей и этимъ растворомъ наполняютъ бродильную трубку. По прошествію 24 часовъ весь виноградный сахаръ подвергается броженію.

По газообразнымъ продуктамъ броженія виноградного сахара, поднимающимся въ болѣе длинное колыно U-образной трубки и состоящимъ изъ углекислоты, мы узнаемъ содержаніе сахара въ мочѣ.

По дѣленіямъ болѣе длинного колына можно прямъ сосчитать %-ное содержаніе виноградного сахара. Эта проба чувствительна до 0,05% сахара. Она выигрываетъ, если предварительно прокипятить изслѣдуемую мочу, чтобы такимъ образомъ выѣхѣть растворенную въ ней углекислоту. Цѣлесообразно также подкислить мочу, чтобы дрожжевые грибы, легче реагирующие въ кислой средѣ, выѣхѣли другіе образующіе газы бактеріи и устранили бы, такимъ образомъ, возможность получения ложнаго результата.

E. Fischer открылъ въ 1884 г. фенилгидраціи и доказалъ, что это можетъ служить очень цѣннымъ реагентомъ на сахаръ въ мочѣ.

Этотъ препаратъ обладаетъ именно характерными свойствами образовывать кристаллическій соединеніи съ альдегидами и кетонами. Эти кристаллы при различныхъ видахъ сахара имѣютъ игольчатую форму, трудно растворимы въ водѣ, плавятся при очень высокой температурѣ и называются глюкозацономъ.

Этимъ свойствомъ фенилгидраціи Yaksch воспользовался для своей фенилгидраціонной реакціи. Дѣлается это такъ. Въ пробирку наливаютъ равныя количества мочи и дистиллированной воды и прибавляютъ 2 раза на кончикѣ ножа солянокислой фенилгидраціи и вдвое больше уксуснокислого натра. Эту смѣсь хорошо вѣзбалтываютъ и оставляютъ въ теченіе  $\frac{1}{2}$ —1 часа въ кипящей водяной банѣ.

Если послѣ этого медленно охлаждать пробирку съ ея содержимымъ,

то по прошествію около 12 часовъ можно увидѣть, что осадокъ состоить частично изъ шарообразныхъ смолистыхъ массъ, частично же изъ микроскопическіихъ малыхъ пучкообразныхъ кристалловъ.

Эти кристаллы не что иное, какъ глюкозацоновы соединенія (Moritz). Эту реакцію очень часто наблюдаютъ въ нормальной мочѣ столь ясно выраженной, точно имѣли-бы дѣло съ мочей, содержащей довольно значительный процентъ сахара ( $1\%$ — $2\%$ ).

Дѣйствительно, помимо минимальныхъ слѣдовъ виноградного сахара, въ мочѣ существуетъ еще цѣлый рядъ альдегидовъ и кетоновъ, которые во всѣмъ случаѣ въ состояніи образовать фенилазонъ.

Среди всѣхъ веществъ, умалиющихъ достоинство этой реакціи, на первомъ планѣ стоять гликуронокислые соединенія, которая по изслѣдованіямъ Flückiger'a даютъ подобные же кристаллы при этой реакціи. Эти соединенія Flückiger'а открылъ, благодаря ихъ способности враачать плоскость поляризации вѣтвь и востановлять при долгомъ кипіненіи щелочные растворы мѣди. Болѣе тщательныя изслѣдованія привели его къ тому, чтобы установить идентичность этихъ веществъ съ ацетоновыми соединеніями.

Чтобы теперь установить, имѣемъ ли мы дѣло съ винограднымъ сахаромъ, гликуронокислыми или иными соединеніями, образующими кристаллы, Moritz предложилъ слѣдующій способъ: осадить нѣсколько литровъ нормальной мочи хлористымъ цинкомъ, профильтровать, фильтратъ снова осадить аммоніемъ, опять фильтровать, остатокъ промыть и высушиТЬ. Послѣ этого разложить его щавелевой кислотой, смѣшать остатокъ съ уксуснымъ свинцомъ и на фильтратъ подействовать сѣристымъ водовородомъ.

Такимъ образомъ получается водянистая прозрачная жидкость, надъ которой и продѣлываютъ фенилгидраціовую пробу по вышеописанному способу.

Получающійся осадокъ профильтровывается хлороформомъ и алко-големъ, нѣсколько разъ кристаллизуется и въ заключеніе опредѣляется точка плавленія микроскопически видимыхъ иглъ.—Разъ есть сахаръ, то температура плавленія иглъ будетъ 205°. Если же точка плавленія ниже этой температуры, значитъ мы имѣемъ дѣло съ другими тѣлами.

Отсюда слѣдуетъ, что если только продѣлывать по этому способу фенилгидраціовую реакцію, то мы въ послѣдней можемъ имѣть вѣрный методъ опредѣленія даже самыхъ минимальныхъ слѣдовъ сахара въ мочѣ.

Когда до сихъ поръ не разъ утверждали, что въ нормальной мочѣ всегда существуетъ сахаръ, то основывались на другихъ до сихъ поръ

употребительных методах, а не на фенилгидразилической реакции въ томъ видѣ, какъ мы ее сейчашь описали. Вътъ почему въ данномъ вопросѣ, авторы никакъ не могли прийти къ соглашенію.



Иногда количество сахара настолько велико, что мы въ состояніи констатировать его способности враній.

Въ такомъ случаѣ пользуются поляризационнымъ аппаратомъ Соллеля, подробно описаннымъ въ соотвѣтствующихъ руководствахъ.

Аппаратъ этотъ служить для изслѣдований веществъ мочи, врачающихъ плоскость влѣво и вправо. При помощи его мы въ состояніи опредѣлить количество сахара въ мочѣ. Для количественного определенія сахара въ мочѣ химическими путемъ существуетъ еще целый рядъ методовъ, какъ напр. методъ Феллинга, видозмѣненный Worm-Müller'омъ; методъ Кнапп'а и т. д.

Если прибавить слабый растворъ марганцовокислого кали къ нормальной мочѣ, то мы замѣчаемъ, что посѣднія тогтѣ обезцвѣчиваются. Отсюда видно, что этотъ растворъ содержитъ громадное количество редуцирующихъ (возстановляющихъ) веществъ.

Мы уже раньше видѣли, что Троммеровская проба даетъ положительные результаты и въ случаѣ нормальной мочи, хотя бы въ ней вовсе не было соотвѣтственнаго количества виноградного сахара. Это зависитъ отъ редуцирующихъ веществъ, которымъ благодаря способности окислений и затемняютъ реакцію на сахаръ.

Мы находимъ въ мочѣ цѣлый рядъ подобныхъ веществъ. Среди нихъ на первомъ планѣ стоятъ: мочевая кислота, креатининъ и красящія вещества. Вышеупомянутыя при описаніи углеводородовъ вещества обладаютъ также возстановляющими свойствами.

Касательно количества существующихъ въ мочѣ возстановляющихъ веществъ мытній разнорѣчины. По Flückiger'у ихъ 0,15—0,25%, по Salkowsk'ому ихъ въ общемъ, 0,4%, по Mink'у ихъ 0,3%.

Maritz нашелъ, что количество редуцирующихъ веществъ у взрослого мужчинъ колеблется между 2,93 и 4,1 грм. за день. Его изслѣдованія относятся къ количеству мочи за 24 часа и продѣланы были надъ мужчинами, женщинами и дѣтьми. Онъ выѣдѣлся, что у мужчинъ выѣдѣается большее количество возстановляющихъ веществъ, нежели у женщинъ того же возраста, при одинаковомъ питаніи.

Количество этихъ веществъ стоитъ во внутренней связи съ принятой пищей. Увеличеніе ихъ возможно также при приемѣ различныхъ беззольныхъ соединений. Могитъ затѣмъ нашель, что при равновѣсномъ питаніи количество возстановляющихъ веществъ представляетъ собою постоянный факторъ, какъ выѣдѣніе азота. Повышеніе ежедневнаго выѣдѣнія возстановляющихъ веществъ имѣть мѣсто при обильномъ наростаніи бѣлка.

Если при обыкновенномъ питаніи, свойственному юношескому возрасту, организмъ не слишкомъ обремененъ работой, то можно принять, что отдельныя питательныя вещества изъ ряда белковыхъ тѣлъ, углеводовъ, жировъ и неорганическихъ составныхъ частей, воспринимаются въ соотвѣтствующей мѣрѣ и существуютъ въ достаточномъ количествѣ.

По даннымъ Pettenkofer'a и Voit'a обмѣнъ веществъ во время работы выше, нежели въ состояніи покоя. Потребность въ пищи у нормального взрослого мужчины можетъ быть выражено въ состояніи покоя тридцатью тепловыми единицами на каждое кило тѣла. При вѣсѣ тѣла взрослого рабочаго въ 70 kg. потребность въ пищи будетъ около 2,000 единицъ тепла. У человѣка, котораго мы по Voit'u назовемъ среднимъ рабочимъ, количество пищи должно состоять изъ 118 гр. бѣлка, 56 гр. жира и 500 гр. углеводовъ, что въ переводѣ на тепловые единицы составитъ 3.055 калорій brutto и 2.749 кал. netto.

Такъ какъ женщина вообще меньше и вѣсѣ ея тѣла въ сравненіи съ мужчиною также легче, и такъ какъ съ другой стороны она не такъ обременена работой, какъ мужчина, — то если мы сравнимъ мужчину и женщину одного возраста, окажется, что пріоритетъ силы у женщины значительно менѣе, следовательно и питаніе ей нужно менѣе, чѣмъ мужчины, — при всѣхъ другихъ одинаковыхъ условіяхъ. Voit установилъ, что женщины-рабочницы необходимо количество пищи, содержащей 94 гр. бѣлка, 45 гр. жира и 400 гр. углеводовъ; это соответствуетъ 2,444 калор. brutto и 2.200 калор. netto, въ то время, какъ для среднаго рабочаго по Voit'u необходимо 188 гр. бѣлка, 56 гр. жира и 500 гр. углеводовъ = 3.055 калоріямъ brutto и 2.749 калор. netto.

Нѣкоторые полагаютъ, что количество потребнаго бѣлка здѣсь слишкомъ преувеличено, и потому Mink предложилъ менѣе количество бѣлка для питанія; но въ сущности его цифры вовсе ужъ не такъ разнятся съ цифрами Voit'a.

Въ юношескомъ возрастѣ обнаруживаются въ обѣихъ веществахъ, и въ особенности въ выѣдѣніи углекислоты слишкомъ замѣтная разница между однини и другими половомъ. (Tiegerstedt).

Въ возрастѣ отъ 14 до 19 лѣтъ количество выѣдѣляемой углекислоты

у мужскихъ индивидуумовъ больше, нежели у старшихъ или младшихъ представителей того же пола. Въ этомъ же возрастѣ замѣчается болѣе значительное повышение вѣса и удивительный ростъ тѣла въ длину.

У женщинъ того же возраста мы не можемъ отмѣтить этого повышенія выдѣленія углекислоты. У 11-ти-лѣтней девочки выдѣленіе углекислоты почти такъ же, какъ и у взрослой женщины.

Выдѣленіе углекислоты у того и другого пола указываетъ на то, что при одинаковомъ возрастѣ выдѣляется болѣе углекислоты, нежели у соответственнаго возраста женщинъ.

Послѣ того, какъ съ прекращеніемъ процесса роста останавливается и процессъ нарастанія вещества тѣла, разница между приходомъ и расходомъ слаживается у обонихъ половъ. Эта разница становится все менѣе и менѣе, пока наконецъ совершенно исчезаетъ въ глубокой старости.

Уже изъ этихъ краткихъ данныхъ касательно обмыка веществъ у того и другого пола видно, что разница существуетъ, и разница настолько значительна, что явилась возможность выразить ее въ цифрахъ. Мы зашли бы слишкомъ далеко, если захотѣли бы коснуться всѣхъ связанныхъ съ этимъ послѣдствіемъ для того и другого пола. Все это достаточно извѣстно по тѣмъ специальнымъ работамъ, которымъ клонились къ выясненію характерныхъ отличий мужчинъ и женщинъ въ разные періоды жизни.

Мы упоминемъ здѣсь только обь одной особенности женскаго индивидуума, именно о томъ, что несмотря на болѣе слабый обмѣнъ веществъ и на превосходство мужскаго организма надъ женскимъ, выдѣленіе въ мочѣ сахара остается въ тѣхъ количествахъ нормальныхъ предѣлахъ, какъ и у мужчинъ.

При слабѣе выраженіи обмѣнѣ веществъ, самъ собой разумѣется, имѣется и менѣе силы. Слѣдовательно тотъ порокъ организма, который выражается нормальнымъ выдѣленіемъ сахара, долженъ имѣть болѣе серьзное вліяніе на ходъ совершающей работы, нежели въ томъ случаѣ, когда совершенно такой же порокъ существуетъ при наличности болѣе значительного количества основныхъ веществъ тѣла и большаго притока веществъ для горянія. Иначе говоря, нормально выдѣляемый въ мочѣ сахаръ не имѣеть на мущину того высокаго вліянія, какое оказывается на женщину.

А если еще при этомъ женщина находится въ томъ положеніи

какомъ возрастѣ, когда осушенія происходитъ правильно, каждый мысль, то уже совсѣмъ не безразлично, будутъ ли питательныя вещества восприниматься хорошо и совершенно, или иѣть.

Если выдѣленіе сахара въ небольшихъ, нормальныхъ предѣлахъ и остается безъ вліянія на весь организмъ, то, какъ мы увидимъ ниже, этотъ процесстъ не безразличенъ для образующагося и созрѣвающаго въ женскѣй яйца.

Если еще принять во вниманіе тѣ наблюденія которыя я дѣлалъ въ теченіе цѣлаго ряда лѣтъ и которыя показали, что въ мочѣ женщинъ сахаръ выдѣляется часто въ большихъ количествахъ, тѣмъ у мужчинъ, то не трудно будетъ понять, что это явленіе достойното того, чтобы на немъ остановиться. Во всякомъ случаѣ у женщинъ часто находятъ мочу, указывающую на то, что процессъ горянія въ организмѣ совершененъ. Пользуясь всѣми вышеприведенными реакціями и въ особенности фенилгидразиновой пробой, мы въ подобной мочѣ все-таки не можемъ доказать присутствія сахара. Но у нѣкоторыхъ изъ этихъ женщинъ сахаръ является иногда незадолго до и послѣ менструаций, не смотря на то, что не произошло никакихъ перемѣнъ въ питаніи. Примѣняемый нами методъ изслѣдованій даваль въ этихъ случаяхъ положительный результатъ.

Появленіе сахара въ мочѣ обнаруживается не только у женщинъ высшаго класса, питающихся смѣшанной пищей, но и у женщинъ бѣднаго класса, питающихся преимущественно растительной пищей.

Даже у вегетарианцевъ, которые питаются яйцами, богатыми белковыми тѣлами, и молокомъ, богатымъ животнымъ жиромъ и сахаромъ, процентное содержание сахара въ мочѣ то же, что и у лягушъ, питающихся совершенно иной пищей. Сюда же слѣдуетъ отнести и женщинъ, живущихъ въ другихъ климатическихъ и недоступныхъ нашимъ наблюденіямъ и изслѣдованіямъ.

Однако выдѣленіе сахара въ мочѣ происходитъ не только подъ вліяніемъ пищи, но и подъ вліяніемъ процессовъ горянія, играющихъ видную роль въ перерабатываніи различныхъ питательныхъ веществъ.

Для созрѣванія яйца въ женскомъ организмѣ безусловно необходимо нормальный обмѣнъ веществъ. Разъ обмѣнъ происходитъ на сколько возможно совершенно, то сахара цѣлкомъ выпадаетъ въ мочѣ. Какимъ-бы образомъ ни питаилась женщина, какими-бы группами питательныхъ веществъ она ни пользовалась, къ какому классу она ни

приналежала-бы, главную роль въ процессѣ развитія яйца играетъ обмѣнъ веществъ и слѣдовательно процессъ сгоранія.

Во всѣхъ случаяхъ огузкія зависятъ отъ питанія и обмѣна веществъ. Въ тѣхъ случаяхъ, когда процессъ сгоранія не полный и въ мочѣ обнаруживаются остатки неподвергшихся стойкому веществу, способныхъ еще къ выщенію тепла, — женское яйцо никогда не достигаетъ такого полнаго развитія, какъ въ тѣхъ случаяхъ, когда въ мочѣ не находить никакихъ слѣдовъ сахара.

Въ первомъ случаѣ мы получаемъ не только мене зрѣлое, но, возможно, и мене развитое яйцо. Подобное яйцо по всемъ проявленіямъ въ немъ свойствамъ и по стойкости его протоплазмы не вполнѣ совершенно и кажется предрасположеннымъ лишь къ образованію женской особы. Въ такомъ яйцѣ отдельные жилкочные яичевые продукты, которые имѣютъ развиціе въ будущий зародышъ, предрасположены къ развитию женскаго индивидуума. Изъ него образуются не только женские половые органы, но и есть элементы женского организма.

Если, наоборотъ, вѣсъ воспринятъ организмомъ матери и образовавшись въ немъ вещества сгораютъ до такой степени, что въ мочѣ невозможено открыть даже и малѣйшіе слѣды сахара, то тогда можетъ развицься яйцо съ предрасположеніемъ къ образованію мужской особы. Изъ протоплазмы его при развитіи получатся элементы, изъ коихъ развиваются мужскія клѣточки, соотвѣтствующія образованію тканей и формъ мужскаго индивидуума. Часть клѣточекъ, идущая на образованіе элементовъ, служащихъ къ поддержкѣ рода, предрасположена къ развитию мужскаго пола.

Изъ всего этого слѣдуетъ, что если подбирать подходящую для организма пищу, то можно способствовать яйцу при его созрѣваніи получитъ въ своемъ развитіи предрасположеніе къ образованію мужской особы. Нужно предварительно обратить вниманіе на то, что каждое влияніе, способствующее образованію того или другого пола, не относится къ яйцу уже оплодотворенному, а къ яйцу, находящемуся еще въ періодѣ развитія до оплодотворенія.

Очень важно также знать, что мать должна принимать соответственную пищу въ теченіе долгаго времени до оплодотворенія яйца. Нужно позаботиться также о томъ, чтобы подобное цѣлесообразное питаніе матери оставалось и постъ зачатія такимъ же, какимъ оно было незадолго до этого.

Каковой же должна быть пища, чтобы она способствовала созрѣ-

ванію яйца? Необходима всегда такого рода пища, которая была-бы въ состояніи такъ измѣнить процессъ перерабатыванія пищевыхъ веществъ въ организмѣ, чтобы невозможно было открыть въ мочѣ ни малѣйшихъ слѣдовъ сахара даже фенилгидразиновой пробой.

Здѣсь нужно принять во вниманіе не только присутствіе минимальныхъ количествъ сахара, но даже одинъ фактъ выщенія его.

Путемъ опыта установлено, что если въ организмѣ подъ влияніемъ заболевания значится выщеніе большихъ количествъ сахара въ мочѣ, то соответствующимъ питаніемъ можно во многихъ случаяхъ изолизить выщеніе сахара до минимума и даже свести это выщеніе на нѣть.

Приводя этотъ методъ питанія, слѣдуетъ одновременно дѣлать анализы мочи по извѣстнымъ способамъ. Въ такихъ случаяхъ оказывается, что при нормальныхъ условіяхъ количества сахара надаетъ до такого минимума, когда уже невозможно доказать его, присутствіе.

Разъ это достигнуто, то отсюда можно предположить, что если продолжать этотъ опытъ питанія въ теченіе болѣе долгаго времени, то обмѣнъ веществъ можно настолько урегулировать, что выщеніе сахара прекратится, если только мы не имѣмъ дѣла съ болѣзнями. Даже больше, если измѣнить питаніе и принимать не слишкомъ большія количества крахмала и сахара, то нѣкоторое время замѣчается еще выщеніе сахара въ мочѣ, а начинается это выщеніе позже и постепенно.

Послѣ того, какъ наложеніе минимального, нормального содержанія сахара въ мочѣ привели меня къ тому, что опредѣленіе будущаго пола стоять въ связи съ присутствіемъ сахара, я направилъ свои опыты къ тому, чтобы прослѣдить влияніе сахара въ то время, какъ я сводилъ его на нѣть. Опыты съ различными питаніемъ у женщинъ дали мнѣ замѣчательные результаты. Такъ, я находилъ въ мочѣ женщинъ, которымъ питались почти исключительно мясной, слѣдовательно, богатой азотистыми веществами пищей, приблизительно большіе количества нормального сахара, чѣмъ при питаніи углеводами. Опыты съ другими женщинами давали противоположныя результаты. Во многихъ случаяхъ мнѣ совсѣмъ не удавалось уничтожить выщеніе нормального сахара въ мочѣ, между тѣмъ, какъ въ другихъ случаяхъ сахара не было съ самаго начала. Поэтому, въ каждомъ случаѣ гдѣ дѣло идетъ о влияніи на полъ, и именно гдѣ желательно появление мужскаго потомства, необходимо прежде всего определить, есть-ли въ мочѣ женщины нормальное количество сахара, или нѣть. Если такового постъ повторныхъ, тщательныхъ анализовъ не оказывается, и если установлено присутствіе въ

мочь большого количества возстановляющих веществ, то никакого иного питанія не требуется: оплодотвореніе тогда дает желанный результат, ибо на лицо все вѣроятіе за то, что зародышъ получится мужскаго пола. Въ томъ же случаѣ, гдѣ нормальный мочевыи сахаръ, если можно такъ выразиться, существуетъ и гдѣ можно доказать присутствіе хотя бы только слѣдовато, — наша задача будеть иной: изѣбніемъ различными образомъ пищи, мы должны будеть найти на конецъ такую, которая настолько соотвѣтствуетъ данному организму, что подъ еї вліяніемъ исчезаютъ и малѣйшіе слѣды сахара. Замѣтное явленіе при этихъ опытахъ состоится въ томъ, что упомянутыи уже возстановляющіе вещества вообще и гликурон-кислымъ соединеніи въ особенности изѣняются количествами.

Оказывается именно, что моча большинства женщинъ, дающихъ мужское потомство, содержитъ въ первые мѣсяцы беременности болѣе возстановляющихъ веществъ, нежели моча женщинъ, дающихъ женское потомство. Необходимо при этомъ, чтобы пища не только способствовала исчезанію нормального сахара, но еще и обусловливала увеличеніе возстановляющихъ веществъ. Эта цѣль можетъ быть во всякомъ случаѣ достигнута употребленіемъ различныхъ лекарственныхъ веществъ, какъ хлороформъ, терпентинъ, салициловая кислота и т. д. Но не говоря уже о томъ, что лекарственное вліяніе слѣдуетъ рѣшительно отсюдовато, и дѣйствіе этихъ веществъ совсѣмъ не таково, какъ дѣйствіе пищи. Остается еще первыеніемъ вопросъ, къ какому роду относится эти вліяющіе вещества, и вліяютъ ли они самостоятельно.

Извѣстно, что наростаніе бѣлковъ въ мужскомъ организме значительно больше, чѣмъ въ женскомъ. Въ старости эта разница сгаживается и, наоборотъ, въ юности она интенсивнѣе. Можна было бы ожидать, что при усиленіи бѣлковомъ питаніи, которое можетъ повысить наростаніе бѣлковъ, должно получиться потомство. Однако, это все не такъ просто. Извѣстованія различныхъ случаевъ привели меня къ тому заключенію, что у женщинъ, у которыхъ наростаніе бѣлковъ повышено, но у которыхъ можно доказать присутствие небольшаго количества сахара или только очень немногого редуцирующихъ веществъ, — потомство состояло почти исключительно изъ особей женского пола.

Несмотря на все усилия обосновать эти явленія, я могъ отмѣтить только тѣ признаки, что будущій мужской полъ достигается только при исчезновеніи сахара и увеличеніи возстановляющихъ веществъ. Во вся-

комъ случаѣ дальнѣйшія изслѣдованія показали, что та пища, при которой выступаютъ вышеизложенные признаки, т. е. исчезновеніе слѣдовъ мочевого сахара и одновременное замѣтное повышеніе возстановляющихъ веществъ, самымъ благопріятнымъ образомъ вліяетъ на наростаніе матеріи, даетъ наиболѣйшій бѣлковый ростъ. Данныя Кеуя позволяютъ, что мужской индивидуумъ обладаетъ болѣшимъ бѣлковымъ ростомъ, нежели женскій, и что это проявляется интенсивнѣе всего въ періодѣ роста. Возможно, что мужской зародышъ требуетъ большаго наростанія бѣлка, нежели женскій, подобно тому, какъ это въ различной степени замѣчается у мальчиковъ и у девочекъ.

Намъ хорошо изѣбнѣто, что всюду, гдѣ только въ природѣ господствуетъ покой, существуетъ равновѣсіе между величинами энергіи. Если должно произойти дѣленіе яйца, этого аккумулятора находящихся въ состояніи равновѣсія запасовъ энергіи, чтобы такимъ образомъ произвести будущій индивидуумъ, то для этого безусловно необходимо раздраженіе, изѣбнѣная энергія, которая вызвала бы нарушеніе равновѣсія, — разлитіе клѣтокъ. Это раздраженіе можетъ повлечь за собой распадъ, но оно можетъ также послужить основаніемъ къ новообразованію, къ разрастанію матеріи (WHaacke). Эти раздраженія слѣдуетъ считать функциональными и признать за ними свойство, присущее исключительно органическому миру, — царству растительному и животному. Каждое движеніе, каждое пользованіе органомъ можетъ служить въ качествѣ раздраженія и способствовать развитію данного органа. Такъ, мы у великихъ мыслителей, поэтовъ, у знаменитыхъ полководцевъ и т. д. находимъ очень развитой мозгъ.

Гребцы, гимнасты, пловцы обладаютъ значительно развитой болѣе мускулатурой, чѣмъ люди, производящіе менѣе напряженную работу. Во всѣхъ этихъ случаяхъ именно раздраженія и способствуютъ разростанію организма. При ростѣ оплодотворенного яйца мы также имѣемъ дѣло съ измѣненіями раздраженія, присущими отчасти самому яйцу, отчасти же явившимися извѣніемъ. Первые называются аутопластическими раздраженіями, послѣдніе — ксенопластическими (Haacke). Легко понять, что чистая аутоплазия не можетъ имѣть здѣсь мѣста. Изъ самаго яйца, безъ дѣйствія постороннихъ раздраженій, безъ восприятія матеріи не можетъ развиться никакой новый индивидуумъ.

Желудокъ вырабатываетъ желудочный сокъ; онъ совершааетъ это подъ вліяніемъ пищи. Пища переваривается, всасывается кишечникомъ и переходитъ въ лимфу. Образуется кровь. Кровь притекаетъ къ отдельнымъ органамъ и тканямъ, питаетъ ихъ и восстанавливаетъ вещества, потраченныя на работу. Разъ только нарушеніе функций желудка и кишечника съ его железами,—то страдаютъ всѣ органы, стоящіе съ ними въ соотношительной связи, ибо вещества, ихъ при работе спорятъ, не замѣняясь никакими новыми продуктами. То же, что съ желудочными соками, происходитъ и съ другими соками организма.Щитовидная железа доставляетъ организму своеобразный сокъ, безъ которого невозможно нормальное существование человѣка. Точно также и яички, какъ железы, доставляютъ организму сокъ, присутствіе котораго удивительнымъ образомъ проявляется у мужчинъ женскія особенности, чѣмъ лучше всего замѣтило на кастрированныхъ.

Не подлежитъ никакому сомнѣнію, что мужскія и женскія особи животной породы развиваются изъ одного и того же зародышеваго вещества. Развитіе послѣдняго зависитъ только отъ двухъ важныхъ моментовъ,—отъ раздраженія и обусловленной имъ способности роста матеріи. Благодаря росту матеріи, растетъ и увеличивается субстанція новообразованныхъ клѣтокъ, чтобы дать послѣднюю возможность вторично дѣлиться, пока, наконецъ, доходитъ до образования органа. Но въ органѣ дѣлать новые раздраженія и оказываетъ, такимъ образомъ, вліяніе на развитіе другихъ органовъ. Раздраженія эти сами по себѣ и физический, и химический (Нааске). Въ яйцѣ и зародышѣ остаются главнымъ образомъ раздражения, дающіе толчекъ къ новообразованію. Эти раздраженія яйцо получаетъ отъ матеріи, коей оно составляетъ продуктъ. Смотря теперь по тому, преобладаютъ ли тѣ или другія изъ разнороднѣйшихъ раздраженій, зародышъ приобрѣтетъ тѣ или другія свойства. Раздраженіе можетъ вызвать усиленный ростъ матеріи то у одного, то у другого органа. И едва ли можно еще сомнѣваться въ томъ, что развитие половыхъ органовъ такъ же нуждается въ раздраженіи, какъ и всѣ остальные органы; эти раздраженія, обусловливающія развитіе, исходятъ отъ материнскаго индивидуума, который доставляетъ зародышу, какъ средство къ раздраженію, выработанные воспринятой пищей соки. Кроме того, зародышъ получаетъ еще отъ матери такие продукты, которые обусловливаютъ собой ростъ матеріи подъ вліяніемъ раздраженія. Разъ только матъ не доставляетъ своему

ребенку ни матеріи, ни раздраженія, ребенокъ, пока онъ зависитъ отъ матеріи, долженъ неминуемо погибнуть. Смотря теперь по тому, получаетъ ли находящееся въ періодѣ развитія яйцо или зародышъ соки—средство къ раздраженію—ведущѣ къ образованію мужскаго или женскаго пола, рождается самецъ или самка.

Какого рода эти раздраженія, эти соки, обусловливающіе все вышеизложенное, мы неизвѣстно. Я могу только утверждать, что они играютъ извѣстную роль, могу убѣждаться, что они существуютъ. И я снова повторю, что мы тогда лишь можемъ ожидать рожденія мужскаго индивидуума, когда вырабатываются соки, служащіе функциональнымъ средствомъ раздраженія для мужскаго пола. Эти соки могутъ появиться въ организмѣ при самыхъ различныхъ условіяхъ; но они безусловно появляются тогда, когда наѣтъ подыскать такую пищу для материнскаго индивидуума, при которой въ мочѣ послѣдняго нельзя доказать ни малѣйшихъ следовъ сахара и, наоборотъ, находить повышенное выданіе восстановляющихъ веществъ при относительно высокой пропорціи азотосодержащихъ веществъ. Эти данные могутъ служить для наѣтъ только лишь симптомомъ того, что происходитъ въ организмѣ. И наша задача послѣ этого будетъ состоять въ томъ, чтобы въ различныхъ случаяхъ соблюдать условия этого симптома, подыскивать для материнскаго индивидуума такую пищу, при которой развивалось бы дѣятельное раздраженіе, а это безусловно достигается повышеннымъ выданіемъ восстановляющихъ веществъ и исчезновенiemъ нормального мочевого сахара.

Если мы довели женщину до такого состоянія, при которомъ сахаръ дальнѣшитъ не выдѣляется, и поддержимъ это состояніе путемъ дальнѣшаго пользованія той же пищей, то яйцо при образованіи своемъ въ организмѣ данной женщины разовьется соотвѣтственнымъ образомъ.

Въ некоторыхъ случаяхъ количество сахара въ мочѣ не убавляется. Можно давать тогда саму различную пищу, и все же фенилгидразиновая реакція постоянно показываетъ присутствіе сахара. Подобные индивидуумы выказываютъ извѣстное упорство по отношенію къ панинскимъ попыткамъ измѣнить дѣятельность ихъ обмѣна веществъ. И въ такихъ случаяхъ нельзѧ оказать ни какого вліянія на соотвѣтственное развитіе яйца.

Эти опыты, которые продѣлываются подъ материнскимъ индивидуумъ, оказываютъ вліяніе не только на яйцо, которое приготовлено въ материнскомъ организме къ оплодотворенію, но и на самое мать, которая подъ вліяніемъ измѣненного образа питания претерпѣваетъ нѣкоторыя измѣненія въ смыслѣ физическихъ свойствъ элементовъ, составляющихъ ся организмы.

Эта способность можетъ оказать такое благоприятное вліяніе на материнский индивидуумъ, что является возможность подвергнуть измѣненію не только овуляціи, но иногда и дѣятельность тканевыхъ элементовъ остальныхъ органовъ тѣла.

Образование небольшихъ количествъ сахара въ организме начинается безъ всякихъ замѣтныхъ измѣненій, по которымъ можно было бы объ этомъ догадаться. Процессъ образования сахара при нормальныхъ усло-віяхъ былъ разъясненъ въ послѣдніе годы.

Содержание сахара въ крови здороваго человѣка считается не выше, какъ около  $0,5\%$ , въ то время какъ у діабетика это количества возрастаютъ до  $0,44\%$ . Разъ сахаръ присутствуетъ въ крови, то уже становится совершенно понятнымъ появление его въ мочѣ, которая содержитъ продукты распада крови. Сахаръ образуется изъ той части, которая превращается въ сахаръ, переходящий отсюда въ воротную вену. (Strümpell).

Существуетъ затѣмъ безазотистое тѣло, гликогенъ, присутствіе котораго доказано въ печени, мышцахъ и другихъ органахъ. Возможно, что этотъ гликогенъ отчасти образуется изъ углеводовъ пищи, но безусловно вѣрно, что онъ образуется изъ белковыхъ тѣлъ, принимаемыхъ съ пищей и распадающихся при расщеплѣніи на азотосодержащие продукты и гликогенъ.

Разъ образовался гликогенъ, мы уже можемъ рассматривать его какъ тѣло, непосредственно превращающееся въ сахаръ (быть можетъ подъ вліяніемъ специальныхъ ферментовъ) и способное переходить въ кровь. Какимъ именно образомъ гликогенъ въ организме превращается въ сахаръ, неизвѣстно. Нормально появляющейся сахаръ происходитъ изъ гликогена.

### III.

Когда меня много лѣтъ тому назадъ стала занимать мысль привести въ связь появление сахара въ нормальной мочѣ съ занимающимъ нась вопросомъ, реакціи на сахаръ не были еще такъ совершенны. Реакціи

не были на столько чувствительны, чтобы удавалось съ увѣренностью констатировать присутствіе сахара не только при помощи восстановляющихъ реacciй, но и путемъ методовъ, предложенныхъ Brücke.

Изслѣдованія, которыхъ я предпринималъ тогда для подтвержденія своего ученія, были очень затруднительны. Отдельные случаи, которые мне приходилось наблюдать вначалѣ, сопряжены были съ большими трудностями. Я вынужденъ былъ обратить свое вниманіе на сахаръ въ мочѣ, когда женщина, родившая пять мальчиковъ, заболѣла вдругъ вслѣдствіе сильного и продолжительного душевнаго разстройства сахарнымъ мочеизнуреніемъ. Я повторно изслѣдовала ей мочу и тотчасъ открыла непорядочное количество сахара. Она два раза рожала, страдая лѣбетомъ, и каждый разъ производила на свѣтъ дѣвочку. Я обратилъ вниманіе на тотъ фактъ, что раньше, когда она была здорова и сильна, она рожала только мальчиковъ, а съ началомъ заболѣванія 2 раза кряду рожала дѣвочекъ, изъ коихъ первая осталась въ живыхъ, вто-рая же погибла въ виду aborta.

Въ кругу моихъ знакомыхъ была семья, где я имѣла случай наблюдать въ теченіе многихъ лѣтъ бабушку, dochь и двухъ внучекъ. Бабушка до 3-го колѣна насчитывала 15 потомковъ, и среди нихъ 12 дѣвочекъ и 3-хъ мальчиковъ. Два мальчика были первыми дѣтьми, которыхъ родила бабушка. Она обратилась къ врачу, и при изслѣдованіи съ мочи найдено замѣтное количество сахара. Она родила шесть дочерей. И только одна изъ этихъ дочерей, пережившая всѣхъ остальныхъ, имѣла пять человѣкъ дѣтей, среди нихъ только одного мальчика, который скончался.

Дѣвъ правнучки этого поколѣнія были материами дщерей. У всѣхъ роженицъ этой семьи я имѣла случай изслѣдовать мочу и всегда находила въ послѣдней сахаръ. Иногда сахаръ возрасталъ до очень замѣтной высоты, но все же не до такой степени, что бы можно было признать это болезненнѣмъ состояніемъ.

Среди моихъ знакомыхъ была дѣвушка изъ очень уважаемой семьи. Когда она была ребенкомъ ее заботливо оберегали отъ всякаго вліянія непогоды, а въ позднѣйшіе годы она принуждена была дышать вѣчно комнатными ваздухами, благодаря занятіямъ искусствами и науками. Она была довольно крупною для своихъ лѣтъ, хорошо питалась, нобыла блѣдна и нѣжна.

Я имѣла случай изслѣдовать мочу этой дѣвушки. Когда я нашѣла замѣтное количество сахара, я рѣшилъ что у этой дѣвушки, которая была невѣстой, потомство будетъ преимущественно женское.

Прошло нѣсколько лѣтъ. Дѣвушка эта стала уже кроинко сложенной

женщиной и рассказала мнѣ впослѣдствіи, что она имѣеть счастье быть матерью пяти дочерей и одного сына. Недостаетъ только проходить большее количество случаевъ и дать среднюю цифру отношенія пола у женщинъ, страдающихъ діабетомъ. Однако надо замѣтить, что несмотря на высокое выдѣленіе сахара, какъ это бываетъ при діабете у женщинъ, не всегда рождаются одинъ только дѣвочки. Въ этихъ случаяхъ женскій обсѣ рождаются чаще мужскихъ. Но нельзя ожидать полнаго исчезновенія мужскаго пола, побоюсь сказать, что мужскій обсѣ все-таки могутъ въ подобныхъ случаяхъ рождааться хотя бы въ минимальномъ числѣ. Чего можно ожидать, такъ это замѣтного улучшенія неправильного обмѣна веществъ подъ влияніемъ пищи, если только мы имѣемъ дѣло съ подобнымъ заболѣваніемъ въ такъ называемой болѣе легкой степени.

Діабетъ у женщины оказываетъ также извѣстное влияніе на функции половыхъ органовъ. Такъ напр., прекращается менструація, что гинекологи объясняютъ ненормальностями появляющимися въ маткѣ и яичникахъ, которые атрофируются (Schauta). Съ другой стороны діабетъ развивается вслѣдствіе половыхъ заболѣваній (Imbach). По угражденію основного порока половыхъ частей исчезаетъ и сахаръ въ мочѣ женщинъ.

Изъ обоихъ этихъ фактовъ слѣдуетъ, что выдѣленіе сахара стоитъ въ извѣстной связи съ процессами въ женскихъ половыхъ органахъ. Въ тѣхъ случаяхъ, где выдѣленіе сахара длится долгое время, это имѣеть очень серьезное значеніе и указываетъ на продолжающееся нарушающее обмѣна веществъ, что вызываетъ важные изменения во внутреннихъ половыхъ органахъ.

Если только допустить, что при выдѣленіи сахара въ мочѣ могутъ произойти столь глубокія изменения въ половой сфере, то возможно, что приничтожномъ, но *постоянномъ* выдѣленіи сахара въ мочѣ, также происходитъ извѣстныя изменения. Эти послѣднія, могутъ въ такъй мѣрѣ проявиться въ яйцѣ, что получаются очень серьезное значение и остаются не безъ влиянія на образование пола.

Женщины, страдающія діабетомъ въ высокой степени, частоabortируютъ. Какимъ образомъ подобное страданіе вліяетъ и на овуляцію, я не могу здѣсь объяснить.

Связь между развитіемъ пола и несовершеннымъ сгораніемъ питательныхъ веществъ можетъ лишь тогда считаться доказанной, когда возможно будетъ путемъ извѣстныхъ, точныхъ опытовъ въ этомъ направлении достигнуть такихъ результатовъ, которые несомнѣнно будутъ говорить за возможность вліянія на образование пола. Подобные случаи, где здѣсь имѣются опыта и лишь надъ семьями, близкими мнѣ, будуть описаны ниже.

Замѣтительнѣе всего тѣ случаи, где сплошь и рядомъ рождается одна дѣвочка за другой.

Такой бракъ, где женщина рождаетъ пять или шесть дѣвочекъ одну изъ другой, слѣдуетъ признать болѣе или менѣе уклоняющимся отъ нормы. Женщина въ общемъ должна родить такое количество мужскихъ индивидуумовъ и такое—женскихъ, которое стояло бы близко одно къ другому. Если же замѣчается значительная разница въ количествѣ тѣхъ и другихъ или другъ за другомъ рождаются шесть, семь индивидуумовъ одного пола, то здѣсь должна существовать причина, которую, по моему мнѣнію, можно открыть при помощи результатовъ вышеизложенныхъ анализовъ мочи на сахаръ.

Въ тѣхъ случаяхъ, где мы имѣемъ дѣло съ превышающимъ количествомъ женскихъ индивидуумовъ, присутствіе сахара можно доказать общепотребительной пробой Троммера. Но вѣрѣе всего фенилгидразиновая реакція въ томъ видѣ, какъ мы ее описали. Разъ доказано, что въ подобномъ случаѣ сахаръ существуетъ, хотя-бы въ самыхъ малыхъ количествахъ, то слѣдуетъ предпринять дѣтективное леченіе, пока не исчезнутъ въ мочѣ даже малѣйшіе слѣды сахара. Опытъ заключается въ томъ, что матери даютъ пищу, содержащую въ избыткѣ азотистыя вещества и жиръ, а съ другой стороны доставляютъ ей лишь столько углеводовъ, сколько именно необходимо, чтобы не чувствовать въ нихъ недостатка.

Подобную пищу слѣдуетъ давать въ теченіе долгаго времени, хотя-бы сахаръ въ мочѣ и исчезъ. Наиболѣе подходящимъ временемъ для того, чтобы начать это измѣненіе пищи, будетъ время за 2—3 мѣсяца до оплодотворенія. Въ періодъ менструацій, выпадающихъ на это время, зрѣлымъ яйцамъ должны оставаться неоплодотворенными, а вмѣсто нихъ должны созрѣвать новыя яйца, подвергшіяся уже вліянію, какое имѣла на весь организмъ перемѣна пищи.

Если дѣло идетъ объ образованіи пола у человѣка, то слѣдуетъ во вниманіе, что съ началомъ 3-го мѣсяца беременности замѣчается уже дифференцированіе пола, а въ 4-мъ мѣсяцѣ полъ выраженъ совершенно ясно. Поэтому вовсе не должно казаться излишнимъ

нимъ продолжать до начала 3-го мѣсяца рекомендуемое нами измѣненіе пищи.

У женщины, которая пользуется подобнымъ питаніемъ, яйцо, подлежащее оплодотворенію, до такой степени созрываетъ для оплодотворенія подъ влияниемъ пищеваго процесса, что разъ только начинается развитие его, оно превращается въ клѣтки, создающія организмъ съ мужскими особенностями.

Послѣ оплодотворенія также цѣлесообразно позаботиться о томъ, чтобы черезъ извѣстные промежутки времени анализировать мочу и при прогрессирующемъ ростѣ развитія продолжать еще вышеупомянутое питаніе.

Въ такомъ случаѣ, какъ тѣтъ, гдѣ въ супружествѣ развивались и образовывались женскія яйца однѣ за другими, процессъ сгоранія въ материнскомъ индивидуумѣ, очевидно, не доходилъ до той степени, когда полѣбнѣе извлеченіе послѣды отъ питательныхъ веществъ достигается окисленіемъ всѣхъ способныхъ еще къ превращенію составныхъ частей. Поэтому и оплодотворялись только женскія яйца и рождались только женскіе индивидуумы. Это оправдывалось въ теченіе цѣлаго ряда лѣтъ.

Въ подобномъ случаѣ дѣло идетъ не только о небольшихъ остаткахъ сахара: наряду съ этимъ, организмъ можетъ выдѣлять и другія вещества, которыя могли бы еще подвергнуться процессу сгоранія.

Возможно, что при рациональной діѣтѣ, при рекомендованіи нами питаній, эти вещества не выпадали бы, а, подобно сахару, скорѣли бы.

При подобныхъ опытахъ надъ соотвѣтствующимъ организмомъ, обнаруживаются и такія явленія въ обмѣнѣ веществъ (что извѣстуетъ изъ азотосодержащихъ составныхъ частей мочи), какъ усиленное превращеніе питательныхъ массъ, имѣюще мѣсто и у нормального индивидуума.

Благодаря этому, удѣльный вѣсъ мочи повышается и можетъ иногда возрасти до 1030—1035.

Благодаря вліянію, такое имѣть измѣненія пища, и на мать, и на яйцо, подготовленное къ оплодотворенію, становится возможнымъ превращеніе яйца въ мужской индивидуумъ. Причемъ пища должна быть соотвѣтственно измѣнена за довольно долгое время до зачатія.

Бываетъ иногда, что самое старательное примѣненіе соотвѣтствующаго питаній не даетъ желанныхъ результатовъ, что сахаръ въ мочѣ не исчезаетъ, что мать не можетъ питаться подобной пищей. Это состояніе становится невыносимымъ для матери: она не можетъ отка-

заться отъ мучныхъ веществъ и сахара. Въ такомъ случаѣ нѣть никакой надежды на благопріятный результатъ.

У такихъ субъектовъ, которые съ юности питались преимущественно растительной пищей и привыкли, слѣдовательно, къ такой пище, гдѣ азотистыя вещества не столь концентрированы, какъ въ белковинныхъ частяхъ мяса,—можетъ случиться, что соотвѣтственная перетѣна пиши вызоветъ очень дурныхъ посѣдѣствія. Сюда относятся женщины изъ которыхъ гористыхъ мѣстностей средней Европы, гдѣ употребляютъ мало мяса. Имы, надо полагать, очень трудно было бы примѣниться къ пищѣ, замѣненной соотвѣтственнымъ образомъ. Только постепеннымъ увеличеніемъ количества пищи, содержащей концентрированныя азотистыя вещества, можно пріучить подобный индивидуумъ къ тому, чтобы онъ безъ дурныхъ посѣдѣствій переносилъ подобное питаніе. Въ подобныхъ случаяхъ можно, пожалуй, достигнуть цѣли соотвѣтствующей растительной пищи.

Интересенъ для насъ также и слѣдующій случай, который подвергся самому тщательному наблюдѣнію съ моей стороны. Это была интеллигентная женщина, которая съ величайшей готовностью исполняла все, лишь бы произвести на свѣтъ мужское потомство.

Она происходила изъ семьи, гдѣ преобладалъ женскій полъ. Хотя плодовитость была у вѣхъ въ достаточной мѣрѣ, все-же число потомковъ не увеличивалось вѣроятно потому что противъ такого увеличенія принимались мѣры. Склонности къ оплодотворенію лицъ только женского пола были подтверждены изслѣдованиемъ мочи на сахаръ.

У этой женщины, которая жаждала мужскаго потомства какъ и у остальныхъ женскихъ членовъ семьи, изслѣдованіе мочи давало каждый разъ указанія на слѣды сахара. При обыкновенной пищѣ можно было доказать въ мочѣ, собранной за 24 часа, только минимальныя количества сахара. Неподтверждѣніе сгоранію минимальные слѣды сахара въ мочѣ указывали на неполное сгораніе.

Чтобы измѣнить посѣдѣніе, необходимо провести такой методъ питания, при которомъ преобладаютъ азотосодержащія вещества и отсутствуютъ по возможности углеводы. Само собою разумѣется, что къ пищѣ слѣдуетъ прибавить достаточное количество жира.

Мы регулировали приемъ пиши въ этомъ направлениѣ, и черезъ восемь дней послѣдніе слѣды сахара въ мочѣ исчезли. Эта женщина чувствовала себя совершенно хорошо и удовлетворялась предписанной ей содержащей азотъ пищей.

Нять дней продолжалась менструациі, послѣ чего на пятый день произошло оплодотвореніе. Ницца все время оставалась та же и до, и послѣ этого. Послѣ восьмой, приблизительно, недѣли беременности приступило было къ перемѣнѣ пищи. Никакихъ обояхъ измѣнений самочувствія во время беременности не замѣчалось. Женщина эта продолжала питанія обычными слѣдами, чувствовала себя столь же бодрой, какъ и до беременности, когда ей приходилось мѣнять пищу до полнаго исчезновенія сахара въ мочѣ. Настали роды, и на сѣѣти появилось дитя мужскаго рода.

Прошло полтора года. Й женщина эта, соблюдала всѣ условия, что и при предыдущей беременности, родила втораго мальчика. Въ этомъ промежуткѣ времени ничуть не измѣненъ былъ ея образъ жизни. Только за нѣсколько недѣль до зачатія старались такъ измѣнить пищу, чтобы нельзя было открыть въ мочѣ ни малѣйшихъ слѣдовъ сахара.

Нять лѣтъ у этой женщины не было зачатія. Анализъ мочи, предпринимаемый отъ времени до времени, показывалъ, что нормальный, постоянный сахаръ въ мочѣ сталъ снова замѣтно выдѣляться. Количества не опредѣлено. По истеченію этого времени женщина снова забеременѣла, при пищи, подобной предыдущей. Въ результатѣ опять получилось мужское потомство. Черезъ два года снова родился мальчишъ. И въ этомъ случаѣ также приведенъ былъ процессъ подобного же питанія.

Эти данными служатъ достаточными доказательствомъ того, что въ томъ случаѣ сказывалось именно вліяніе пищи и что произведеніе на сѣѣти исключительно мужскаго потомства вовсе не было случайностью, а вышепомянутой женщинѣ.

Здѣсь очевидно вліяніе пищи на образованіе пола и на улучшеніе у матери измѣненія веществъ, который оказывается такое дѣйствіе на созревшее и готовое къ оплодотворенію яйцо, что изъ него развивается мужской индивидуумъ.

Та же женщина снова забеременѣла, спустя 2 года. До беременности примѣнялась та же система питанія. На пятому мѣсяцѣ у нея случился abortion, при чёмъ причинными моментами послужили заболѣванія, волненія, заботы и непрѣятности. Плодъ былъ мужскаго пола.

Спустя 4 мѣсяца послѣ aborta, женщина выздоровѣла. И на этотъ разъ зѣблаговременно предпринято было питаніе, соотвѣтствующее развитию мужскаго индивидуума. Но снова оказался abortion, и плодъ былъ несомнѣнно мужскаго пола.

Недоставалъ теперь только такой опытъ, который достаточно убѣдительно доказалъ бы, что если у женщины, рожающей подъ вліяніемъ

соответственнаго питанія исключительно мальчиковъ, не обращать вниманія на пищу, то рождаются женскіе индивидуумы.

Такой случай представился. Та же самая женщина оказалась беременной въ то время, какъ она не обращала никакого вниманія на составъ пищи, и не предпринималось никакихъ мѣръ противъ появленія сахара въ мочѣ. И эта женщина, шестъ разъ кряду рожавшая мальчиковъ, на седьмой разъ стала матерью девочки, которая скоро скончалась въ виду недопоношенности. Начиная съ этого времени она уже больше не рожала. Очевидно, где-нибудь появилась такая измѣненія, которая обусловили дальнѣйшее безплодіе.

Этотъ случай достаточно ясно доказываетъ, что въ начальѣ яйцо женщины, служившей для нашихъ опытовъ, было предрасположено къ развитію въ женскій индивидуумъ; оно при этомъ было достаточно зрѣло, чтобы быть оплодотвореннымъ. Затѣмъ, какъ только мы не предприняли никакихъ мѣръ къ извѣстнѣмъ измѣненіямъ въ яйцѣ для полученія мужскаго потомства, что достигалось нами раньше соотвѣтственной пищей, то въ результатѣ получился женскій индивидуумъ.

Женщина эта слѣдовательно находилась въ періодѣ овуляціи, и мы изъ нашей материнской индивидуумы могли судить о женской природѣ яйца, пока оно оставалось неоплодотвореннымъ, по присутствію сахара въ мочѣ. Заранѣе опредѣлить поль вовсе не было трудно въ этомъ случаѣ. Въ то время, какъ мы въ первыхъ случаяхъ, когда одинъ за другимъ рождались мальчики, достигали при помощи питанія матери не только созрѣваніе яйца для оплодотворенія, но и образованіе изъ него мужскаго индивидуума,—въ послѣднемъ случаѣ яйцо, хотя оказалось и само по себѣ способнымъ къ оплодотворенію, послужило основой для развитія женской особи.

Въ яичникѣ женщины, выдѣляющей въ мочѣ нормальное количества сахара, лежитъ зародышъ женскаго индивидуума въ формѣ зрелага, способнаго къ оплодотворенію яйца. Поэтому, въ такихъ случаяхъ можно уже заранѣе ждать женскаго индивидуума при зачатіи, разъ только не будетъ оказано никакого воздействиѣа на мать, не будетъ примененъ нашъ методъ питанія. Но если на лицо нѣть этихъ условий, если въ мочѣ невозможно открыть никакихъ слѣдовъ сахара, то наши старания достичнуть мужскаго индивидуума не окажутся излишними. И въ этомъ случаѣ необходимо предпринять измѣненіе питанія, чтобы процессъ сгорания протекалъ наиболгопрѣятнѣйшимъ образомъ, чтобы при

смѣшанной пищи извлекать самыми совершенными образомъ пользу изъ всѣхъ веществъ, которыя могутъ подвергнуться процессу сгоранія.

Въ случаѣ, если бы подобная матерь пожелала имѣть женское потомство, то мы не были бы въ состояніи дать ей какая бы то ни было соѣтствія. Въ этомъ случаѣ можно только не примѣнять вышеприведенныхъ методовъ и стараться не оказывать никакого вліянія на ходъ развитія яйца, въ которомъ хранятся уже задатки будущей женской особи. Подобный материнскій индивидуумъ долженъ воздержаться отъ всякаго искусственного вліянія, что бы быть въ состояніи оказывать извѣстное дѣйствіе на образованіе будущаго пола яйца.

---

За этимъ слѣдуютъ еще два случаевъ, где удалось вызвать рожденіе мужскихъ индивидуумовъ послѣ того, какъ предшествующіе многократные роды давали женское потомство. И онѣ, измѣненіе пищи, имѣвшее слѣдствіемъ полное исчезновеніе сахара въ мочѣ, оказывало такое вліяніе на развиціе яйца, что въ обоихъ случаяхъ родились мужскія особи.

Затѣмъ намъ удалось наблюдать еще 4 случаевъ, где при наличности сахара въ мочѣ въ количествахъ, не выходящихъ изъ предѣловъ нормы, не предпринималось никакихъ мѣръ, не старались вліять путемъ пищи. Роды закончились въ этихъ случаяхъ тремя девочками.

Одинъ лишь 4-ый случай далъ отрицательный результатъ. Въ трехъ случаяхъ результатъ получился положительный. Въ этихъ послѣднихъ 3-хъ случаяхъ и имѣлъ возможность исследовать мочу, когда только мнѣ было желательно, между тѣмъ какъ въ 4-омъ случаѣ изслѣдованіе можно было дѣлать очень рѣдко, да и позволялось это только изъ логики.

---

Разсмотримъ теперь вкратце тѣ данныя, какія намъ удалось установить.

Прежде всего слѣдуетъ отмѣтить, что въ опредѣленныхъ странахъ и у некоторыхъ народовъ, где является необходимость въ питаніи мясной пищей, можно ожидать преимущественно рожденіе мужскаго потомства.

Питаніе матери играетъ чрезвычайно важную роль при развитіи яйца въ материнскомъ организмѣ. Различные опыты, сдѣланные зоологами, вѣс наблюдений надъ беспозвоночными доказавшия не разъ связь, существующую между питаніемъ и образованіемъ пола, не оставляютъ никакого сомнѣнія въ томъ, что и у человѣка извѣстное питаніе ма-

тери не остается безъ вліянія на развивающеся въ ней яйцо. Судя по добѣтнымъ мною даннымъ, это можно сказать не только о питаніи, но и объ обмѣнѣ веществъ.

Въ какой мѣрѣ происходитъ процессъ сгоранія въ организмѣ и какимъ образомъ онъ въ связи съ измѣненнымъ питаніемъ сводить количество сахара на нѣтъ,—вотъ что имѣетъ наивысшее значеніе у человѣка и что служить мѣриломъ посѣдѣствій.

Въ отдельныхъ случаяхъ питаніе даетъ тѣ же слѣдствія путемъ переработки питательныхъ веществъ, не завися отъ выбора послѣднихъ. Иначе говоря, тогда это уже не такъ важно, употреблять ли мясо въ пищу мясо или нѣтъ. Для нашихъ цѣлей важно лишь, какъ извлекается и извлекается ли при процессѣ сгоранія соответственнымъ образомъ вполнѣ польза отъ воспринятыхъ питательныхъ веществъ.

Принимая во вниманіе эти положенія нашего ученія, можно въ извѣстныхъ случаяхъ достигнуть мужскаго потомства при посредствѣ нашего метода. *Желаніе достичнутъ произведенія на свѣтѣ девочекъ остается еще поступатомъ (требованіемъ), для выполнения котораго никто доселе не въ силахъ дать какая бы то ни было прямая указанія.*

Ко всему вышеприведенному я хочу еще прибавить, что я постарался применить нашъ методъ, которымъ достигалось развитіе яйца въ мужской индивидуумъ при наличии сахара въ мочѣ до вoadѣствія пищей, постарался, говорю я, примѣнить нашъ методъ и къ такимъ индивидуумамъ, у которыхъ нельзя было открыть и матѣйшихъ слѣдовъ сахара. Сдѣланіями нашими до сихъ поръ опыты дали слѣдующіе результаты:

Прежде всего изслѣдовать, нѣтъ-ли на лицо особыхъ забоѣваній, и преимущественно такихъ, которыя свидѣтельствуютъ объ аномалияхъ въ обмѣнѣ веществъ. Само собою разумѣется, что надо установить, существуетъ-ли въ данномъ случаѣ способность произрождаться, возможность зачатия.

Если въ исторіи данного случая нѣтъ никакихъ обстоятельствъ, препятствующихъ примѣненію нашего метода, то мы объясняемъ нашей пациенткѣ, какъ собирать мочу, которую намъ придется изслѣдовать. Удобѣше всего пользоваться для этого банкой въ 2 литра, раздѣленной на граммы. Въ эту банку собираютъ мочу въ теченіи 24 часовъ.

Полезно предварительно влить въ банку нѣсколько капель формалина, чтобы предохранить мочу отъ процессовъ гниенія при долгомъ стояніи и избѣгнуть такимъ образомъ потерюстей при изслѣдованіи.

Изъ суточной смеси мочи, около 200 грамм, вливается въ бутылочку, тщательно закупориваются и отдаются для анализа. При анализѣ следующимъ образомъ. Пробечь сначала реакцію лакмусовой бумагой. Въ нормальной мочѣ она по большей части красна. Затѣмъ опредѣляютъ удельный вѣсъ. Это дѣлается ирое всего при помощи урометра Uitzmann'a. Уд. в. колеблется изъ нормальной мочи между 1015—1020. Въ исключительныхъ случаяхъ уд. в. можетъ значительно упасть, какъ это бываетъ при употреблении жидкости въ изобилии. Въ другихъ случаяхъ уд. в. патологически повышается, какъ это напр. бываетъ при сахарномъ 'мочеизнуреніи'. Точно также уд. в. повышается иногда до 1030 и выше при пользованіи въ увеличенныхъ размѣрахъ концентрированной, азотодержащей пищи въ цѣлыхъ воздействиіяхъ на поль. За уѣльными вѣсомъ стѣдуетъ суточное количества мочи данное намъ пациенткой.

Мы стремимся лишь къ опредѣленію нормального сахара въ мочѣ, для чего пользуемся вышенназванными пробами, какъ пробы Nylander'a, бродильная проба и Троммеровская проба. Если эти реакціи даютъ положительный результатъ, то мы приступаемъ къ количественному опредѣленію поляризационнымъ аппаратамъ. Если количество сахара оказывается очень малымъ, то мы можемъ расчитывать совершенно уничтожить его выѣданіе при посредствѣ подходящей пищи, но уѣреніемъ быть въ достижениіи мужскаго пола невозможн. Если вышенназванными пробами сахара въ мочѣ не обнаружено, то приступаютъ къ описанной нами фенилгидративной пробѣ. Опредѣленіе точки плавленія кристалловъ легко показаетъ намъ, есть-ли сахаръ въ мочѣ, или иѣть. Въ анализахъ мы специально обозначаемъ, предпринята ли фенилгидративная проба ради сахара или возстановляющихъ веществъ. Поляризационнымъ аппаратомъ опредѣляется количество веществъ съ вращеніемъ плоскости поляризациіи вѣтвью въ процентахъ, такъ какъ эти вещества стоятъ въ связи съ возстановляющими. Это дѣлаются съ необезцѣбченной мочей. Первые увеличиваются съ уменьшеніемъ количества послѣднихъ.

Опредѣленіе редуцирующихъ веществъ дѣлается также по методу Salkowsk'аго. Но я предпочитаю предложенный Moritz'омъ способъ титрованія, отличающейся простотой. Для этого приготовляютъ слѣд-

титръ: 1) растворъ сѣроокислой мѣди изъ 80,78 gr. CuSO<sub>4</sub> + 5 H<sub>2</sub>O на литръ; 2) щадка щелочь изъ 120 gr. NaOH на литръ; 3) водный растворъ аммонія изъ 7, 1% NH<sub>3</sub>, уд. в. 0,9722. Способъ титрованія: въ колбу вмѣстимостью въ 250 куб. сант. вливаемъ 2 куб. сант. щелочи и растворъ сѣроокислой мѣди и прибавляемъ 140 куб. с. аммонія. Получается жидкость пасынченного голубого цвѣта. Кипятимъ ее. Во время кипиченія мы приливаемъ сюда изъ бюретки изслѣдуемой мочи до тѣхъ поръ, пока жидкость совершенно не обезцѣбится. Таблицы Moritz'a прямъ указываютъ намъ въ процентахъ, какому количеству возстановляющихъ веществъ соответствуетъ потраченное количество мочи.

Наконецъ мы узнаемъ о состояній обмѣна веществъ по опредѣленію количества выдѣляемаго азота. Азотъ выдѣляется и мочой, и каломъ. Большая часть находится въ мочѣ; наоборотъ съ каломъ выдѣляется не больше 1 gr. въ день, такъ что, если опредѣлить количество азота въ мочѣ и прибавить сюда 0,94 gr., предполагаемаго въ калѣ, то ошибка будетъ самая неизначительная. Наилучшимъ способомъ опредѣленія азота считается способъ Kjeldahl'a. Я всегда примѣняю его при своихъ анализахъ. Въ колбу съ длиннымъ горлышкомъ вливается 5 куб. с. фильтрованной мочи, прибавляется 3 дендримма окиси ртути и 10 куб. сант. химически чистой сѣрной кислоты. Темно-коричневую смесь осторожно нагреваютъ на бунзеновской горѣлкѣ, до полнаго обезцѣбчиванія. Охлаждаютъ ее. Смесь вливается затѣмъ въ эрленмѣнеровскую колбу вмѣстимостью въ  $\frac{3}{4}$  литра, нейтрализуютъ 30% растворомъ щадка натра и прибавляютъ 40 куб. сант. 40%-наго раствора скры, все это перегоняютъ. Въ приемникъ находится  $\frac{1}{10}$  нормальной сѣрной кислоты, которая поглощаетъ перегнанный амміакъ. Свободную кислоту послѣ перегонки титруютъ  $\frac{1}{10}$  норм. щадка натра. Такъ какъ 1 куб. сант.  $\frac{1}{10}$  нормальной сѣрной кислоты соответствуетъ 0,0014 gr. азота, то мы легко можемъ вычислить суточное количество азота. Зная, сколько азота находится въ 5 куб. сантим. мочи, мы можемъ легко найти суточное количество, умножая послѣднее на количество азота и дѣли произведеніе на пять.

Вотъ все, что можно сказать объ анализѣ мочи, составляющемъ столь важный способъ проверки при нашихъ опытахъ. Чтобы теперь показать практическое примѣненіе анализовъ, я приведу тѣ изъ нихъ, которые я продѣлывала при наблюденіи вліянія на поль съ цѣлью получить мужское потомство.

1. Дѣло идетъ о 23-лѣтней женщіѣ, которая до искусственнаго вліянія на полъ была 5 лѣтъ замужемъ и за это время родила двухъ девочекъ. Собранные суточное количество ея мочи, равно 1650 куб. сант. Анализъ далъ слѣдующій результатъ:

**Анализъ:**

Реакція — кислая.

Уд. вѣсъ — 1017.

Суточ. кол. — 1650.

Цвѣтъ — свѣтло-желтый, блѣдный.

Сахаръ — не обнаружены пробами броженія, Троммера, Nylander'a. Фенилгидразиновая пробы — отрицат.

Вращеніе плоск. поляризациіи — минимальное.

Возстановляющія вещ. — 0,135%.

Азотъ — 12,76 (поправка: 0,94).

Бѣлковое превращеніе — 79,75.

Я предложилъ питаться побольше мясомъ и избѣгать сахаристыхъ веществъ и прочихъ углеводовъ. По прошествіи 8 дней, я снова приступилъ къ изслѣдованию мочи.

**Анализъ:**

Реакція — кислая.

Уд. в. — 1018.

Суточ. кол. — 1500.

Цвѣтъ — нѣсколько темнѣе прежняго.

Сахаръ — не обнаружены пробами броженія, Троммера, Nylander'a. Фенилгидран. пробы — отрицат.

Вращ. плоск. поляриз.—не замѣтно.

Возстановляющія вещ. — 0,15%.

Азотъ — 13,5 (поправка: 0,94).

Бѣлковое превращеніе — 84,37.

Въ результатѣ возстановляющія вещества увеличились. Питаніе этой женщины измѣнилось все болѣе и болѣе въ смыслѣ прибавленія къ пище бѣлковъ. Черезъ 3 недѣли анализъ далъ слѣдующій результатъ.

**Анализъ.**

Реакція — кислая.

Уд. в. — 1030.

Суточ. кол. — 1000.

Цвѣтъ — темный, бурый.

Сахаръ — тѣми же 3-мя пробами не обнаруженъ.

Фенилгидраціи. пробы — положительная.

Точка плавленія кристалловъ гликозацона 110° С. (слѣд., не отъ сахара).

Вращ. плоскости — 0,2% влѣво.

Возстановл. вещества — 0,32%.

Азотъ — 21,9 гр. (поправка 1 гр.).

Бѣлковое превращеніе — 136,8 гр.

Въ такомъ состояніи эта женщина оставалась 4 недѣли. Въ это время появилась менструація, продолжавшаяся 4 дня. Анализъ за эти дни нисколько не измѣнился. Еженедѣльно анализъ продолжался; и черезъ 6 дней послѣ наступившихъ менструацій, продолжавшихся 4 дня, произошло оплодотвореніе. Какъ уже было упомянуто выше, дифференціровка пола начинается въ 3-мъ мѣсяцѣ, въ виду чего, я продолжалъ примененіе моего метода до истеченія 3-го мѣсяца беременнѣ.

За это время я произвелъ 10 анализовъ. Средній выводъ таковъ: Реакція — кислая.

Уд. в. — 1028—1032.

Суточ. кол. — 750—1200 куб. сант.

Цвѣтъ — золотисто-желтый, темный.

Сахаръ — не обнаруженъ.

Фенилгидраціи. пробы — положительная (отъ присутствія большого количества соединеній гликуроновой кислоты).

Точка плавленія кристалловъ — 105°—130° С.

Вращеніе плоскости — 0,2—0,3% влѣво.

Возстановл. вещ. — 0,29—0,35%.

Азотъ — 17,9—22 гр. (поправка 1 гр.).

Бѣлковое превращеніе — 111,8—137,5 гр.

Послѣ 5-го анализа бѣлковое превращеніе достигло maximum'a, послѣ чего сразу понизилось. Анализы, сдѣланные скоро одинъ за другимъ, показали, что для достиженія прежнихъ отношеній, необходимо

увеличить количество углеводов и уменьшить количество белковых тель.

После этого женщина, предоставленная самой себе, родила при нормально протекшей беременности крепкого мальчика.

Остается теперь разсмотреть некоторые факты и учения, стоящие какъ бы въ противорѣбіи съ нашимъ учениемъ.

Прежде всего обратимся къ опытамъ кормленія скота, предложенными Bellingers'омъ, Wilkens'омъ и др. Но здесь изъ результатовъ испытыванія продуктовъ выѣленій, въ особенности способного къ стерилизации сахара, или другихъ составныхъ частей. Эти анализы могли бы играть важную роль при выборѣ корма. Результаты опытовъ кормленія животныхъ, при индифферентномъ отношеніи къ выѣленію сахара, могутъ оказаться благопріятными для получения то мужскъхъ, то женскъхъ особей, безъ активнаго влиянія. Г. У. П., русский помѣщикъ, сообщилъ мнѣ письменно, что большинство телятъ въ его стадахъ рождается въ февралѣ. Рождающіеся въ февралѣ телата — прѣимущество самки. Причина тутъ можетъ быть слѣдующая: зачатіе произошло въ маѣ предыдущаго года. Оставаясь около 6 мѣсяціевъ въ конюшнѣ, животныя, попавъ на весеннея луга, оплодотворяются при повышенномъ обильнѣ веществъ подъ влияніемъ измѣненного образа жизни. У всѣхъ коровъ начинается течка. Результатомъ болѣе полнаго стерилізации пичевыхъ веществъ является рожденіе мужскъхъ особей въ февралѣ мѣсяца.

Въ неурожайные годы, судя по статистическимъ даннымъ, рождается больше мальчиковъ, чѣмъ девочекъ. Въ такіе годы увеличивается потребление мясной пищи. Такъ какъ растительной пищи не хватаетъ не только для животныхъ, но и для людей, то убиваютъ животныхъ, мясо которыхъ и употребляютъ въ пищу. Разъ люди способны были въ эти голодные годы къ оплодотворенію, то мясная пища могла дать перерывъ мужскому потомству, причемъ, конечно, здесь имѣли мѣсто и другія благопріятныя условія.

Если принять во вниманіе учение Thigu, то и тутъ признается зѣрность для мужскаго и зѣрность для женскаго яйца. Признавая послѣднія, согласно этому автору, во время начала или конца течки менѣе зѣрными, женскими или мужскими, можно по моему мнѣнію степень зѣрности поставить въ зависимость отъ процесса стерилізации въ организмѣ матери. Степень зѣрности для оплодотворенія по Thigu не была принята

нами во вниманіе, ибо достигалась независимо отъ нашихъ опытовъ. Наше влияніе наоборотъ имѣеть силу, когда дѣло идетъ о достиженіи мужскаго яйца, изъ яйца созревшаго для оплодотворенія.

Разъ только выполнимо питаніе женщины, соотвѣтствующее всѣмъ изложеннымъ нами условіямъ, разъ подъ влияніемъ этого питанія возможно достиженіе будущаго пола,— мы и приходимъ къ факту, который можно объяснить слѣд. образомъ. Тѣль что женщина питается по нашему способу, она можетъ прийти въ такой фазисъ жизни, что въ половомъ отношеніи возьметъ перевѣсъ надъ мужемъ, чтобы произвести на свѣтъ мужское потомство, согласно закону учений о перекрестной наследственности пола.